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Stasaulnál épitik meg a román 
tengerészet uj nagy kikötőjét 

(BUCURESTI.) A miniszterelnökség 
keretében egy 8,999.200 lejes hitelt nyi- 
tottak a kisebbségi főkormánybiztosság 
részére szükséges személyi és müködési 
kiadások fedezésére. 

A KÖZOKTATÁSÜGYI MINISZ- 
TER RENDELKEZÉSEI 

A közoktatásügyi minisztérium meg- 
állapodást létesitett az állami egyed- 
áruvá nyilvánitott tankönyvek árusi- 
tása ügyében. Ezeket a könyveket az 
ugynevezett könyvárus szövetkezetek 
is árulni fogják. A közoktatásügyi mi- 
nisztérium egyébként érvénytelenitette 
mindazokat a rendeleteket, vagy aján- 
lásokat, amelyeket a multban a revizió- 
ellenes ligával kapcsolatosan az iskolai 
hatóságokhoz küldöttek. A jövőben az 
ilyen magánjellegü kezdeményezések 
támogatása csakis a minisztérium tudo- 
másával és jóváhagyásával lehetséges. 
Egy másik minisztériumi rendelet 

szerint az országőri intézmény kereté- 
ben tartandó hazafias ünnepségeknél az 
intézet tanárainak is jelen kell lenniök. 
Azoknál az iskoláknál, amelyeknél az 
országőri mozgalom meg van szervezve, 
az iskolai egyenruha az országőri moz- 
galom egyenruhája lesz. 

UJ HATALMAS TENGERÉSZETI 
KIKÖTŐ 

(BUCURESTI.) Őfelsége II. Károly 
király kezdeményezésére hosszabb ta- 
nulmányozás után elhatározták, hogy a 
román tengerészet nagy kikötőjét Ha- 
saulnál fogják megépiteni. Ez a hatal- 
mas tó Mamaiatól 17 kilométerre észak- 
7a fekszik és a helyet ugy a belföldi, 
mint a külföldi szakértők a legalkalma- 
sabbnak találták. Az épitkezés hatmil- 
liárd lejt igényel és miután a román 
vóállalatokkal idevonatkozóan szerződés 
jött létre, a munkálatok már meg is 
indultak. Az épités alatti kikötő tiz- 
szerte nagyobb lesz a konstancainál. 

MÁS KORMÁNYTÉNYKEDÉSEK 
A minisztertanács hozzájárulást adott, 
hogy az őszi hadgyakorlatokra szüksé- 
ges jármüveket, állatokat, felszerelése- 
ket stb. a lakosságtól megfelelő bér 
ellenében használatra elrekvirálhassák. 
Cancicov pénzügyminiszter az Azuri- 

parton befejezte üdülési szabadságát és 
a napokban hazatér. 
Ugyanakkor Brüsszelből jelentik, 

hogy ott ünnepélyes formák között 
irták alá a belga-román gazdasági és 
kereskedelmi egyezményt. 
Szeptember 5-én a varsói nemzetközi 

kereskedelmi konferencián Románia 
Saveanu, Lapedatu, prof. Raducanu és 
Slavescu által képviselteti magát. 
A nemzetközi menekültügyi egyez- 

ményt a román kormány tegnap ratifi- 
kálta. 

A Terményértékesitő Hivatal javasla- 
tot tett a földmüvelésügyi miniszter- 
nek, hogy az alacsony buzaáraknak 
megfelelően a liszt- és kenyérárakat 
szállittassa le. :. 
A hivatalos lapban királyi törvény- 

rendelet jelent meg, amely szerint az 
autóbuszjáratokat, amelyek eddig telje- 
sen a CFR kezelésében voltak, ujból 
rendezik. A CFR 2500 kilométer hosszu 
vonalat fog saját kezelésében megtar- 
tani, mig 5070 kilométeres utvonalat 
magántársaságoknak adnak bérbe. Az 
autóbuszok járatbahelyezésének havi 
bére 200 és 6700 lej között fog válta- 
kozni. 

Királyi törvényrendelettel 350 millió 
lejes rendkivüli hitelt nyitottak a lég- 
ügyi minisztérium részére repülőterek 

HNálla törhetetlenül 

(BERLIN.) (DNB.) Az európai diplo- 
mácia figyelme tegnap Berchtesgaden 
felé terelődött, ahol a brit és francia 
sajtó megállapitása szerint történelmi 
jelentőségü esemény játszódott le 
akkor, amikor Konrad Henlein, a szu- 
détanémet párt vezére kihallgatáson 
jelent meg a Führer előtt. A német 
sajtó csökkenteni és mérsékelni kivánja 
ugyan az eset jelentőségét, de a nyu- 
gati hirszolgálatosok továbbra is fen- 
tartják azon véleményüket, hogy az 
obersalzbergi találkozó rövid időn belül 
egész Európába érezteti fogja hatását. 
A találkozó, amint a német hirszolgálati 
iroda és a rádióleadók közlik, tegnap 
délelőtt 10 órakor történt meg. Konrad 
Henlein az emlitett időpont és délután 
1 óra között a legrészletesebben ismer- 
tette a jelenlegi helyzetet, az eddig 
lefolytatott megbeszéléseket és a vár- 

beszélések után megállapitották, hogy 
nézeteik tökéletesen azonosak. Este a 
találkozóról a német kormány hivatalos 
nyilatkozatot adott ki, amely a követ- 
kezőképen hangzik: 
- A Führer kihallgatáson fogadta 

Konrad Henleint, a szudétanémet párt 
vezérét, aki lord Runciman kivánsá- 
gára ismertette az eddig lefolytatott 
tárgyalások eredményeit, valamint a 
jelenlegi helyzetett A megbeszélések 
végén megállapitást nyert, hogy a 
Führer és a szudétanémet vezér elgon- 
dolása a továbbiakra nézve teljesen 
azonos. A tárgyalás után Konrad Hen- 
lein együtt ebédelt a Führerrel, majd 
délután visszautazott Csehszlovákiába. 
A német sajtó hosszu kommentárok- 

ban igyekszik bizonyitani, hogy a talál- 
kozó semmi kihatással sem lehet a prá- 
gai eseményekre. Az Angriff igy ir: 
- A francia és brit sajtó azon meg- 

állapitásai, melyek szerint a Hitler- 
Henlein találkozótól függ az európai 
béke sorsa és a csehszlovákiai probléma 

és más beruházások céljaiza. 
A pénzügyminisztérium törvényren- 

deleten dolgozik a kincstári birságokkal 
kapcsolatosan. A rendelet meg fogja 
tiltani a birságok bárminemü leszálli- 
tását. 

A CFR vezérigazgatósága körrendele- 
tet adott ki a belügyminisztériummal 
egyetértően, amelyben közli, hogy egy 
Patranjenaru-Motu nevü egyén, mint 
a mócok segélyegyesületének vezetője, 
különféle szállitási engedélyek megszer- 

ható fordulatokat. A két vezér a meg- 

zését és biztositását igéri a mócok szá- 
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mára. Hivatalosan közlik, hogy ezeknek 
az igéreteknek semmiféle értékük 
nincs, mert a CFR ezeket akár a neve- 
zett által közvetlenül, akár pedig a mó- 
cok segélyegyesülete által feladott szál- 
litmányokat semmiféle külön kedvez- 
ményben nem fogja részesiteni. 

KONGRESSZUSOK 
Abrudon most nyilt meg az erdélyi 

Astra szervezetek kongresszusa, ame- 
lyen a móc kérdés kerül főleg letárgya- 
lásra. A kormányt a kongresszuson Sil- 
viu Dragomir kisebbségi főkormánybiz- 
tos képviseli. A tanácskozások hétfőig 
tartanak, azután a móc-kérdést emlék- 
iratba foglalva fogják ismertetni a kor- 
mány előtt. 

Konstancában ugyanakkor a közokta- 
tásügyi minisztérium kiküldöttjének 
jelenlétében megkezdődött az országos 
tanitókongresszus, amely a tanitói kart 
érintő kérdéseket tárgyal. 

Mitart Néemetország mellett 
államianacs - Sulyos intezkedések öz olasz 
jelentenek a kinalak - Smiyos harcok a 

kielégitő elrendezése, nem egyebek 
szándékosan ferde szemszögbe állitott 
állitásoknál. A valóság ezzel szemben 
az, hogy nem Berlintől, hanem Prágá- 
tól függ a kérdés, különben miért nem 
küldötték Runciman lordot Berlinbe és 
miért Prágába? Páris különben is nagy 
hatással van Prágára, miért nem veti 
tehát latba befolyását oly irányban, 
hogy a szudétanémetek el is nuerjék 
jogaikat, amit annál is inkább megte- 
het, mert állandóan a demokráciára 
hivatkozik, amely mintha kisajátitotta 
volna a szabadság és egyenlőség jelsza- 
vait. Ha tehát az a francia sajtó amely 

A Henlein-Hitler találkozóval kap- 
csolatosan megjegyzik, hogy a megbe- 
széléseken jelen volt Ribbentrop, aki 
kissé megkésve érkezett, továbbá Gö- 
ring és állitólag Neurath, valamint 
Göbbels is. A megbeszélések a legszive- 
lyesebb légkörben folytak le, de azok- 
ról a szükszavu hivatalos jelentésen 
kivül mást nem közöltek. Ezzel egyidő- 
ben Prágából jelentik, hogy Runciman, 
a szudétanémet vezetők, illetve a prá- 
gai kormány közötti tárgyalásokat még 
folytatni fogják. 

A SULYOS NEMZETKÖZI 
HELYZETRE VALÓ TEKIN- 
TETTEL... 

(PÁRIS.) EBonnet külügyminiszter 
tegnap a varsói francia és a párisi an- 
gol követeket fogadta kihállgatáson, 
amikor is a csehszlovák kérdésről volt 
szó, de a jelentések nem tulságosan 
biztató kilátásokat mutattak. Ugyan- 
akkor Washingtonból jelentik, hogy 
Roosevelt a sulyossá vált nemzetközi 
helyzetre való tekintettel elhatározta, 
hogy nem hagyja el Washingtont. 

IDEGESITŐ TÜNETEK 
A Havas Berlinből ugy értesül, hogy 

a Harmadik Birodalom a szudétanémet 

Eáuclőre nem hozott jelentékeny 
enühülésé mier és Henlcin találkozója scm 

- Miről döntött a irancia 
zsidók ellem - Győözelme: 

spanyol irontokon 

állandóan a humanitás zászlaját lengeti, 
azt irja, hogy a megoldás nem Prágától 
függ, nem tesz mást, mint hogy mene- 
külni igyekszik az elől a nagy felelősség 

elől, amit akkor halmozott saját vál- 
laira, amikor ellenállásra ösztönözte 
pártfogoltjait. A Harmadik Birodalom 
nem kis megütközéssel látja ezt a szán- 
dékos ujabb diplomáciai játékot, de 
egyáltalában nem engedi befolyásoltat- 
ni magát, hanem halad azon az uton, 
amelyet Vezére számára kijelölt: a 
türelemén. 

Hasonlóképpen irnak a többi lapok is. 

Hitler és Heniein találkozója 
kérdésben a népszavazás gondolatát 
akarja felvetni és nemzetközi ellenőrzés 
mellett lebonyolitani. A hiradás azon- 
ban még megerősitést igényel. A párisi 
lapok ugyanakkor Németország bizo- 
nyos katonai jellegü intézkedéseiről ir- 
nak, amelyek szerintük idegesitőek. Az 
angol lapok is idegesen irnak a cseh- 
szlovákiai helyzetről, bár biznak abban, 
hogy Hitler és Henlein tárgyalásai 
után, illetve a szudétanémetek vezetői- 
nek a csehszlovák kormánnyal folyta- 
tott tárgyalásai folytán a helyzet vala- 
mivel enyhültebbnek látszik. Egyes 
lapok szerint Hitler állitólag kijelen- 
tette volna Hendersonnak, hogy a Har- 
madik Birodalom semmiféle erőszakos 
lépést nem tervez, de más jelentések 
hangsulyozzák, hogy ilyen kijelentésről 
szó sem lehetett, mert ennek semmiféle 
időszerüsége nincsen. 

KUNDT ÉS DR. SEBEKOWSZKY 
BENES ELNÖKNÉL 

(PRÁGA.) (Ceteka.) Benes köztársa- 
sági elnök fogadta tegnap délelőtt 
Kuündt és dr. Sebekowszky szudétané- 
met képviselőket, akikkel folytatta 
nemrégiben félbeszakadt megbeszélé- 
seit. A kihallgatás két óra hosszat tar- 
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tok 

tott és nem adtak ki róla hivatalos je- 

lentést. Beavatottak szerint a két kép- 

viselő ismertette a néemetség álláspont- 

ját a karisbadi pontokra vonatkozólag. 

Ujabb megbeszélési dátumot nem tűüz- 

tek ki. 

A SZLOVÁK NÉPPÁRT 
MEMORANDUMA 

(POZSONY.) (SDP iroda.) A szlovák 

néppárt egy delegációja ma felkeresi 

Runciman lordot és átnyujtja neki a 

párt memorandumát a teljes autonómia 

követelésének fentartásával. 

A belügyminisztérium rendelete ér- 

telmében egyébként tegnap elkobozták 

a tót néppárti hivatalos tegnapi számát 

a Slovakot, állitólag azért, mert vezér
- 

cikkében éles hangon hangsulyozta, 

hogy nem tér el elhunyt vezére, Hlinka 

András politikai irányelveitől, még 

akkor sem, ha ennek komolyabb követ- 

kezményei is lennének. 

A RUNCIMAN LORD ÉS BENES 

ELNÖK KÖZÖTT LEFOLYT 

TEGNAPI MEGBESZÉLÉSEK 

(PRÁGA.) (Ceteka.:) Runciman lord 

tegnap 4 órás megbeszélést folytatott 

Benes elnökkel, akivel ismertette ter- 

vezete szövegét. A tárgyalásokról nem 

adtak ki hivatalos jelentést. 

A SZUDÉTANÉMET PÁRTI 

INTEZŐBIZOTTSÁGI ÜLÉS 

(PRÁGA,) (Ceteka.) A szudétanémet 

párt intézőbizottsága tegnap Reiehen- 

bergben ülést tartott, amelynek folya- 

mán teljes egészében magáévá tette 

Kundt és Sebekowszkv képviselők 

eddigi müködését és bizalmát fejezte ki 

a parlamenti csoport tevékenységével 

szemben. 
Lord Runcimant 

képviselő vezetése mellett nagyobb szá- 

mu szudétanémet küldöttség kereste fel 

és átnyujtotta neki memorandumát, 

amelyben panaszait sorolja fel. 

AZ ODERBERGI GYÜLÉS 

(ODERBERG.) (Havas.) A csehszl
ová- 

kiai lengyel kisebbségi párt veze
tősége 

Wolff képviselő elnökletével ülést tar-
 

tott, melyben határozatot hozott o
lyan 

irányban, hogy követeli a teljes jog- 

egyenlőséget és az ezt biztositó törvé- 

nyek életbeléptetését. 

UJABB ÖSSZETÜZÉSEK 

(ASCH.) (SDP iroda.) Annak ellenére, 

hogy a prágai kormány biztositotta a 

szudétanémet pártot a rendről és nyuga
á- 

lomról, tegnap ujabb sajnálatos inci- 

densekről érkeztek jelentések. Igy 

Pachauból, ahol a karhatalom tagjai az 

exponáltabb német vezetőket éjjel fe
l- 

verték álmukból és leszurással fenye- 

gették meg, ha további ellenállást 
fej- 

fenek ki. Továbbá Aschbergből, ahol 

egy német járőrre a csehszlovák ha
tár- 

ről rálőttek, végül Zwickauból, ahol 

egy németellenes gyülés folyamán az 

esvik szónok becsmérlő módon nyilat-
 

kozott a Harmadik Birodalom jelenlegi 

vezetőiről. 

ENERGIKUS OLASZ TILTA- 

KOZÁS 

(PRÁGA,) (Ceteka.) Az egyik prágai 

napilap cikket irt arról, hogy Itália a 

végső esetben cserben fogja hagyni 

Németországot, amellyel szemben 
csak 

szinleli a barátságot. A hivatalát 
csak 

most elfoglalt Francesco Canconi 
olasz 

követ tegnap megjelent Krofta
 külügy- 

miniszternél és ott energikusan 
tiltako- 

zott a lap beállitása ellen, kérve 
az ék- 

veréssel kisérletező sajtó megfelelő 

megrendszabályozását. Krofta külügy- 

miniszter kijelentette, hogy intézked
ni 

fog a hasonló esetek elkerülése vég
ett. 

FRANCIA AÁLLAMTANÁCS 

(PÁRIS.) Tegnap az államtanács Leb- 

run államfő elnökletével tartotta meg 

ülését, amelyen Daladier miniszterel- 

nök adott általános jellegü beszámolót. 

Az államtanács többek között a had- 

ügyi beruházások kérdésével, továbbá a 

bel- és külpolitikai helyzettel foglalko- 

Zott. Szóba került a sztrájkmozgalmak 

ügye is-mert Amiens 24 szövőgyárá- 

ban 14 ezer munkás sztrájkba lépett és
 

megszállotta a mühelyeket. A kormány 

ebben a kérdésben is intézkedni fog. 

Ag államtanács két és fél óra hosszat 

tartott és azon Bonnet külügyminiszt
er 

a csehszlovák helyzettel is foglalkozo
tt, 

tegnap Eiehholz 

Daladier előadásában pedig szociálik jel- 

legü intézkedésekkel. Végül kijelölték 

a szeptember 9-iki népszövetségi ülésfe 

Franciaország kiküldötteit. 

MUNKAÁBAN AZ ANGOL 
DIPLOMÁCIA 

(LONDON.) Lord Halifax külügymi- 

niszter tegnap kihallgatáson fogadta 
Grandi olasz külügyminisztert. Az an- 
gol diplomácia egyébként is nagy tevé- 

kenységet fejt ki. A Havas jelentése 

szerint Halifax a londoni lengyel ügy- 
vivő által minden áron szeretné Len- 
gyelország közremüködését megnyerni 
az Európa-ügyekbe való együttmükö- 

désre és ezért Genfben az angol kül- 

döttség Beck külügyminiszterrel is tár- 

gyalni szeretne, bár az eddigi megbe- 

szélések még nem hoztak konkrét ered- 

ményt. 

PÉNZÜGYI EGYEZ- 
MÉNY ANGLIA ÉS AMERIKA 
KÖZÖTT 

(LONDON) A Daily Express szerint 

Anglia és az Egyesült Államok között 

pénzügyi megállapodás jött létre, amely 

szerint a fontsterlinget felemelik 4 dol- 

lár 60 centes árfolyamra. Anglia ugyan 

akkor különböző vámkedvezményeket 

biztosit az Egyesült Államoknak. 

Grandi érói és Halilax lord megbeszélésel 
(LONDON) (Reuter.) Lord Halifax és 

a Milanóból visszatért gróf Grandi lon- 
doni olasz nagykövet tegnap hosszabb 
megbeszélést folytattak, amelyben meg- 
vitatták a jelenlegi külpolitikai helyze- 

tet és annak a reményüknek adtak kife- 

jezést, hogy a problémák békés uton 
fognak megoldást nyerni. 

A FRANCIA MUNKÁSSZAK- 
SZERVEZETEK ÜLÉSE 

(PARIS.) (Havas.) A francia szak- 
szervezeti tanács a mai napra nagygyü- 

lést hivott össze, amelynek folyamán 

tiltakozni készül a 40 órás munkahét 

törvény módositása ellen. A radikális 

párt, amelyet szintén meghivtak, átirat- 

ban közölte, hogy nem vesz részt a po- 

Az olasz minisztertanács további 
határozatai 

(RÓMA.) (Stefani.) Az olasz miniszter 
tanács tegnap határozatot hozott, mely- 

nek értelmében az olasz állami tanin- 

tézetek tanári és tanitói között zsidók 

többé nem szerepelhetnek. Egy további 

határozat kimondotta, hogy a római 

testnevelési intézet a fasiszta párt fő- 

titkárának közvetlen ellenőrzése alá ke. 

rül 
Az ANGOL SAJTÓ ÉS AZ 

OLASZ ZSIDŐK ÜGYE 
(LONDON.) Az angol sajtó általában 

nagy sajnálkozással ir az ujabb olasz- 

országi zsidóellenes intézkedésről. Hang 

sulyozzák, hogy Olaszország eszerint 

litikai tüntetés jellegével biró megbe- 

szélésen. 
szakit régi szabadelvü politikájával és 

intézkedéseivel csak sulyosbitja az 

Ma és holnap utoljára! 

PÉNZ VAGY SZERELEM 
HannY saun, aliCE cocEA 

THALIA MOZG e 

é 

mettőtöl: Simonc Simion A FEMÉR LILIOM 

Nagy kettőös müsor! 

. 

A sivwaraG EUTÁRJA 
1izaaLMaSs ARIKAI FILM 

Meobüntetik azi a munkaadót, aki alkal- 
nem engedi el a katonai elő- 
készitő toanfoluamra 

meuazolttját 

(CLUJ-KOLOZSVÁR,) A helybeli 

Munkakamara 6339. szám alatt hirdet- 

ményt bocsátott ki, amelyben a követ- 

kezőket közli: 

1. A nemzetvédelmi minisztérium je- 

lentést kapott a katonai előkészitősök 
felügyelőségétől, hogy egyes munka- 

adók nem engedik el alkalmazottaikat 

a katonai előkészitős tanfolyamokra és 

gyakorlatokra. A nemzetvédelmi minisz 

férium ezért elrendelte, hogy minden 

ilyen esetet az illetékes Munkakamara 

tüzetesen vizsgáljon ki és a mulasztást 

elkövető munkaadóval szemben a legszi- 

gorubb büntető rendszabályokat alkal- 

mazza. A kolozsvári Munkakamara ve- 

zetősége felhivja a katonai előkészitősö- 

ket, hogy minden ilyen természetü pa- 

naszt azonnal közöljenek a kamarával. 

2 A kolozsvári Munkakamara az al- 

kalmazottak tudomására hozza, hogy a 

A magántisztviselők és munkaadóik is irásoan köte- 
lesek közölni és megindokolni a felmondást 

Monitorul Oficial augusztus 4-iki szá- 
mában megjelent törvény módositja az 
1929. évi április 5-iki munkaszerződé- 
sekről szóló törvényt. A módositott tör- 

vény értelmében a 78. és 98. szakaszok- 
ban előirt esetekben a magántisztviselők 

állás felmondásának a munkaadók ré- 

széről irásban kell megtörténnie és ugy 

a munkaadónak, mint az alkalmazott- 
nak irásban kell megindokolnia a fel- 

mondást. A Kmara vezetősége felhivja 

a munkaadók és az alkalmazottak fi- 

gyelmét is a módositó törvénynek erre 

a rendelkezésére, amelynek kölcsönös 

betartása sok felesleges vitának veszi 

elejét. 

A vonatkozó hirdetményt dr. Hariton 

Moldovan, a Munkakamara időközi bi- 

zottságának elnöke és Hossu, a Munka- 

kamara titkára irták alá 

JAPON 

ges marinesmilita 
puisrances 

ífásbanmaniada guerre-f 

VI. évfolyam 1938. SZEPTEMBER 4. 

RÖSENFELD: 
ROTHSCHILD LILI 

legmodernebbül felszerelt ritmikus 
tornaiskolájában, Str. Berde 2, a 

beiratkozások megkezdődtek. Jelent- 
kezni lehet 12-5 óráig. Tanitás 
tizenötödikén kezdődik. Külön és 
részére, valamint tanárnő kiképzés. 
Olcsó kurzusok diákleányok és fiszt- 

viselők részére. 

európai helyzetet, mert ismét nagyszá- 
mu politikai menekült elhelyezése válik 

aktuálissá, amikor ez a kérdés éppen 

elegge megneheziti az európai légkört 

Magyar cáfolat a Daily Telegraph 

and Morning Post egy cikkével 

kapcsolatban 

(BUDAPEST.) (MTI.) A Daily Tele- 

graph and Morning Post munkatársa 

egy Imrédy-féle interjut közöl, amely- 

ben a kormányfő nyilatkozik az egyes 

európai problemákra vonatkozólag. Ille- 
tékes helyről most megjegyzik, hogy az 

interju nem történt meg és igy a közöl- 

tek az ujságiró személyes nézeteit tar- 

talmazzák. 
Lord Plymouth tanácskozásai 

(LONDON.) (Reuter.) Lord Plymouth 

a benemavatkozási konferencia elnöke 

tegnap a német, az olasz, a portugál és 

az orosz megbizottakkal tárgyalt a sem- 

legesek hazahozatalának módozataira 

vonatkozólag, 1 

SZTALIN ÉLETRAJZA 

(MEXICO CITY.) (United Press.) Leo 

Trotzkij befejezte és kiadta „Sztalin 

cimü müvét, amelyben a szovjet diktá- 

for életrajzát közli. A könyv, amely 

több nyelven jelenik meg, tele van 

kompromittáló adatokkal és ezért bizo- 

nyosra vehető, hogy terjesztése ellen 

Moszkva diplomáciai lépéseket fog 

tenni. 

A SPANYOL NEMZETIEK 

SIKEREI 

(HENDAYE) (Reuter.) Az Ebro kö- 
nyökben a nemzetiek teljes sikert értek 
el, mert visszavonulásra kényszeritették 
a velük szemben álló köztársaságiakat, 

akik a harcokban 25.000 embert veszi- 

tettek. A szintén visszavonuló 19-ik 

köztársasági hadtest parancsnokát „áru- 

lás" miatt hadbiróság elé állitották és 

kivégezték. 

KINAI GYŐZELEM HANKEU- 

NÁL 

(SANGHAI.) (Reuter.) Kiukiangnál, 

a Jangcekiang északi folyásánál a kinai 

haderők tegnap váratlan ellentámadás- 

ba mentek át és sikerült is kiverniök a 

japánokat elfoglalt állásaikból. A tá- 

madásban, amelynek sikerét a japán je- 

lentések cáfolják, hosszua idő multán 
ismét résztvettek a kinai légi haderők is. 

JA vlág tendcri naguhatalmal 
1 Táblázati kimutatásunk szerint 

1914-ben Anglia 600 ezer tonnával 

több hajóval rendelkezett, mint 
máma. Viszont Németország öt- 

venezer tonnával, az Egyesült Ál- 

lamok 210 ezer tonnával, Japán 

330 ezer tonnával és Olaszország 

170 ezer tonnával kevesebbel, 

mint máma. Nagyobb tonnaürtar 

talma volt 1914-ben a francia 

édmsgeemeni hajóhadnak is. Anglia és Fran- 

ciaország tehát most igyekszik 

a mulasztásokat pótolni. 



........ o... 

A lesföbb utépitési bizottság lóvá- 
hagyta több uj országut épitési 
tervét és költségvetését 

Az utak legfőbb bizottsága Gh. Nico- 
lau professzor közmunkaügyi és közle- 
kedésügyi minisztériumi vezértitkár el- 
nökletével ülést tartott, amelyen a kö- 
vetkező uj utépitéss munkaterveket 
hagyta jóvá. 

Constanta és Silistra között kibővitik 
az országutat a 104. és a 619., valamint 
a 115 és 413. kilómétert jelző utak kö- 
zött, 2 millió 800 ezer lej költséggel. Az 
utépitési munkálatok költségeit abból a 

másfélmilliárd lejt meghaladó alapból 
fedezik, amellyel a közmunkaügyi és 
közlekedésügyi minisztérium rendelke- 
zik. 

Pitesti, Ramnicul-Valcea és Govora 

fürdő között elhuzódó országutakat bitu 
men-burkolattal vonják be 80 kile- 
méter hosszuságban. A munkálatok ér- 
téke több, mint hárommillió lej. 
Kisenew és Criculeni között Orhei- 

megyében uj országutat épitenek. Az 
országut épitésével kapcsolatosan több 
kisajátitást eszközölnek körülbelül 200 
ezer lej értékben Jóváhagyta a bizott- 
ság a Tighina-Cousani-Cetatea-Alba 
között létesitendő uj országut épitési ter 
veit is, valamint jóváhagyta a Falciu- 
Pitesti -Tigheti-Comra-Targu Tino 
között megépitendő uj országut munka- 
tervét és költségelőirányzatát is 

- 

eyeyzerzszonaazmoemyzcas 

Gazdas napircndct tárágal a kolozs 
vári méhészeti konárcsszus 

almas sikere van a kertészeti, menészeti, háziipar! 
nat és Mépzőművészeii kiálliiásnak 
(CLUJ-KOLOZSVAÁR.) Az Erdély- 

részi Méhész Egyesületnek az Erdélyi 
Gazdasági Egyesülettel karöltve rende- 
zett nagyszabásu méhészeti, kertészeti, 
háziipari és képzőművészeti kiállitása 
iránt változatlanul élénk az érdeklődés 
és naponként a látogatók ezrei szemlé- 
lik meg a kiállitást és gyönyörködnek 
annak változatos és gazdag anyagában. 
A méhészeti kongresszus első napján a 
ref. kollégium disztermében a kolozs- 
vári földészek énekkara adott elő nagy 
siker mellett dalokat, majd Pohl Béla, 
az EME elnöke mondotta el megnyitó 
beszédét, méltatva a kongresszus jelen- 
tőségét és ismertette az EME történetét. 
Török Bálint, az egyesület alelnök-fő- 
titkára részletesen ismertette az EME 
ötéves munkatervét, majd Pop Silvius, 
a bonchidai állami ménes gazdasági 
intézője tartott érdekes előadást a méh- 
nemesitésről, a kétanyás rendszerről, a 
hizlalt lépről. Gáll Imre, a gödöllői 
méhészeti szakiskola ny. igazgatója a 
méhgazdaság üzemtanáról tájékoztatta 
a hallgatókat. 
A kongresszus második napján, pén- 

teken délelőtt dr. Parádi Kálmán orvos 
tartott nagy figyelemmel és érdeklő- 
déssel kisért előadást: „A méz mint táp- 
lálék és gyógyszer" cimmel. Dr. Stitz 
János pécsi vegyészmérnök a méz és a 
viasz kémiájáról tartott szinvonalas és 
tanulságos előadást, majd Oprean 
Joachim ismertette a költésrothadás 
jelenségeit és az ellene való védekezés 
módozatait. 

MEGALAKULT AZ EGE 
KERTÉSZETI ÉS GYÜMÖL- 
CSÉSZETI SZAKOSZTÁLYA 

Szombaton délelőtt 9 órakor folytat- 
ták a kongresszus munkáját. Dr. Szász 
Pál, az EGE elnökének nagy tetszéssel 
fogadott elnöki megnyitója után Török 
Bálint, az EGE igazgatója ismertette az 
egyesület kertészeti és gyümölcsészeti 
szakosztályának ügyrendjét, majd meg- 
választották a szakosztály vezetőségét. 
Elnökké Korponay Kornélt, a gyü- 
mölcstermelők nesztorát, előadóvá Tö- 
rTök Bálintot választották meg egyhan- 
gulag. 

Gogmán Ferenc a kivitelre és piacra 
szánt gyümölcs válogatásáról és csoma- 
golásáról, Fülöp Ferenc mérnök a ro- 
mániai gyümölcskivitelről, ifj. Veress 
István a méhészet jelentőségéről a gyü- 
mölcsösben cimen tartottak érdekes 
előadásokat, majd délután 4 órakor 
Dóczyné Berde Amál tart előadást „A 
népművészet lelke" cimen, dr. Koronka 
Pál a gyapju háziipari feldolgozásáról, 
dr. Kelemen Lajos tanár a torockói 
háziipar történetét fogja ismertetni, 
Vásárhelyi Ziegler Emil pedig az er- 
délyi képzőmüvészetről tart előadást. 

GAZDATALÁLKOZÓ KOLOZS- 
VÁRON 

Vasárnap gazdatalálkozó lesz Erdély 
töváröyában A' okleveles gazdák dél- 
előtt fél 10 órakor az EGE székházában 
gyülnek össze baráti találkozóra, majd 
a régi intézetet, a gazdasági akadémiát 
tekintik meg, délben 1 órakor pedig 

közebéd lesz az Amerika éttermében. 
A KIÁLLITÁS LAÁTVÁNYOS- 
SÁGAI 

A kiállitás minden résztvevője tehet- 
ségének, alkotóképességének, művésze- 
tének legszebb termékét mutatja be, de 
a kalotaszegi, a torockói, bánffyhunyadi 
és a székelyföldi háziipar és népművé- 
szet darabjai külön látványosságai a 
kiállitásnak. Kónya Gyuláné, magyar- 
valkói ref. lelkészné kalotaszegi varrot- 
tasai mindenkit bámulatba ejtenek. A 
finom izléssel és művészi tökéletesség- 
gel elkészitett kézimunkák a legkénye- 
sebb igényeket is kielégitik és a leg- 
szigorubb birálatot is kiállják és mél- 
tóan képviselik a néhai Gyarmati La- 
josné alkotó szellemét. Szentimrei Ko- 
vács Judith finomtónusu házi szőnye- 
geivel tünt ki, Bányai Ferencné (Dés) 
fadisztárgyai és magyar meseillusztrá- 
ciói hangulatosak. Dr. Kapéry Béláné 
és Kapéry Gizella (Nagyszalonta) bőr- 
diszmunkái izlésesek. Az imakönyvekre 
tervezett domboru bőrdiszkötései kifi- 
nomult izlést és stilust igazolnak. Sokan 
vásárolták Weressné Boros Dódi bőrből 
készült diszmunkáit is. A Pitvar kiálli- 
tása most is izléses, hangulatos és szin- 
gazdag. 
A konyhakertészeti csoportban Lázár 

Simonné (Keresztes, Tordamegye) ki 
állitása aranyérmet kapott a különle- 
ges fajtáju csemegeparadicsomért és 
az elsőnek bemutatott kinai babért. 
Vámszer Imre kiállitása a székely- 

földi népművészet és háziipar csodála- 
tos teljesitőképességét igazolják. 
A képzőművészeti csoportban Dóczy- 

né Berde Amál templomrészletet ábrá- 
zoló képe aratott megérdemelt sikert, 
de Fülöp Antal olajfestményei, Kovácsi 

akszazzk 

JÓESTEI 

Szivesen vásárolja mun. 

denki a legjobbat, 
a jó minőség azonban seholsem olyan fon 
tos, mint a gyéógyszereknél, ahol egész- 
sége forog kockán! Pyramidon vásárlásnál 
gyakran ki "wan téve annak, hogy utánza- 
tot kapjon! Ez ellen csak a ageta 
kereszt védi meg! Figyeljen tehát mindio 

a keresztre. A 

Pál, Kovács Zoltán, Kudelász Károly, 
Simon Béla képei is igazolják az erdélyi 
festőművészet fejlődését és magas szin- 
vonalát, mig Ekárt Ida torockói szobrai 
a magyar mithológia szellemét eleveni- 
tik meg. 

AMI A SZEMET, LELKET 
GYÖNYÖRKÖDTETI... 

A képzőművészeti csoportban általá- 
nos feltünést keltett és komoly, meg- 
érdemelt sikert aratott a több belföldi 
és külföldi kiállitáson aranyéremmel 
többszörösen kitüntetett Keresztesi Sa- 
mu festő és iparművész kiállitása. Mint 
a párisi világkiállitás kitüntetett részt- 
vevője, főleg önálló egyházművészeti 
tervrajzai alapján elkészitett templom- 
berendezései biztositanak Keresztesi 
Samu részére reprezentativ helyet a 
romániai egyházművészet fejlesztésé- 
ben. Kelet- és Középeurópában általa 
egyedül kultivált intarziaportréi nem- 
csak kitünő hirnevet biztositottak ré- 
szére, hanem számos munkája a királyi 
udvarnál nyert elhelyezést. Nagy érde- 
me, hogy nemcsak maga dolgozik, ha- 
nem tasnádi mühelyében iparművésze- 
ket tanit és nevel a kultura számára. 
Intarziaképei közül Miron Cristea pat- 
riárka-miniszterelnök és Ady Endre 
portréja, csikóst ábrázoló képe arattak 
megérdemelt sikert, mig domborművei 
közül művészi faragásu, aranyozott 
gyertyatartói, házi oltára, a fajdkakas, 
de különösen a megdöbbentő erővel 
ható „Utolsó vacsora" cimü képe, 
amely Krisztust és tanitványait ábrá- 
zolja és mozgással, élettel teliti meg az 
élettelen faanyagot, elragadtatással 
gyönyörködteti a szemlélőt. 

A dijazottak névsorát 
ben közöljük. 

zárócikkünk- 

Nagy Lajos. 
.. 
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i helge! 
XKatapak, ugakhendák- 

Reuter jelenti : 
(BRUN.) A csehszlovákiai áradások 

egyre nagyobb méreteket öltenek. A Neis- 
se, Odera, Oppa és Thaya folyók kiléptek 
medrükből. 
(BERLIN.) A Berlin-München-Wien 

teher-légijárat e hó elsejével megindult. 
(KAIRÓ.) Az idén a Nilus szokatlanul 

korán árad, ugy, hogy a gyapot ültetvé- 
nyeket, amelyekről a termést még learat- 
ni nem lehetett, a legkomolyabb veszély 
fenyegeti. A legszomorubb helyzet Assuan 
vidékén van, ahol a folyam magassága 
már is elérte a legnagyobb, eddig tapasz- 
talt szintet. 
(HAMBURG,) A német tengerészeti hiva 

tal jelentése szerint komolyan számolni 

lehet az „Admiral Karpfanger" Hapag ha- 
jó elpusztulásával. A gőzös február 8-án 
indult el a délausztráliai Port Germain 
kikötőből és február 12-én adta le az utol- 
só rádiójelentést. Azóta nyoma veszett. Fedélzetén 66 ember tartózkodott. 
(HAÁGA) Wilhelmina hollandi királynő 

negyvenéves uralkodói jubileuma alkalmá 
ra egy filmet készitettek, amelynek cime 
„Negyven éve királynő". A film az ural- 
kodónő életét és munkásságát mutatja be. 
(BRÜSSZEL.) November 20. és 26. között 

Brüsszelben egy nemzetközi zeneünnepélyt 
rendeznek, amelyre hivatalosak lesznek a 
világ legnevesebb komponistái és zenemü- 
vészei, valamint karmesterei is. 

(LONDON.) A nyugati partvidéki Car- 
digan öbölben kisérletet tettek tengeri vizi 
növények learatására. A kisérlet kitünőe 
sikerült. A viz szintje alól „learatott" nö- 
vényeket főzelékszerüen dolgozzák fel, 
mert nagy vitamintartalmuknál fogva ki- 
tünően alkalmasak étkezési célokra. 
(PÁRIS.) Az ez év első hét hónapjáról 

készitett statisztikai kimutatás szerint 
Franciaország behozatalában Németor- 
szág az USA mögött a második, hitelben 
az USA és Svájc mögött a harmadik he- 
lyen áll. 
(ALGIR.) Az algiri dokkmunkás sztráj- 

kot még mindig nem lehetett leszerelni, 
mert a munkások semmi szin alatt sem 
hajlandók tulórázást vállalni. 
(BERLIN.) Megindultak az uj magyar- 

német kereskedelmi tárgyalások, amelyek- 
nek céljuk a magyarországi gépi behoza- 
tal szabályozása és az árucsere forgalom 
rendszeresitése. A tárgyalási alapot a ma- 
gyar kormányzó németországi látogatása 
alkalmával fektették le. 
(LONDON.) Lord Halifax a weekendet 

is Londonban tölti. 
(WIEN.) Negyventagu román küldöttség 

érkezett a volt osztrák fővárosba, amely 
két napot fog ott tölteni, hogy azután 
tovább folytassa utját Nürnberg felé és 
részt vegyen a Parteitagon. 
(BERLIN.) Az első németországi film- 

akadémia október elsején kezdi meg mü- 
ködését. 

(KIEL.) A kieli kikötőbe nagyobb dán 
tengerészcsoport érkezett, amelyet ünne- 
pélyesen fogadtak. 

(ROMA.) A német Himalaya expedició 
tagjai Rómába érkeztek, ahol Alfieri kul- 
tuszminiszter látja vendégül őket. Az ex- 
pedició tagjai hét nap mulva folytatják 
utjukat Berlin felé. 

(LA CORUNA.) Lady Chamberlaint, 
Chamberlain minisztereinök sógornőjét, 
aki a nemzeti Spanyolországot járja be, 
Franco tábornok kihallgatáson fogadta. 
(BERLIN.) A német főváros főpolgár- 

mestere fogadta azt az 500 tagu olasz 
munkáscsoportot, amely a Harmadik Biro- 
dalom beutazására érkezett oda. A mun- 
kások müvészi kivitelü arany urnát hoz- 
tak ajándékba a fővárosnak. 
(STUTTGART.) A külföldi németek 

kongresszusán ma Reeden admirális fog 
beszédet tartani. 

(BERLIN.) A lengyel frontharcosok teg- 
nap Seldte miniszter vendégei voltak, aki 
nagyszabásu villásreggelit rendezett szá- 
mukra. 

(BUDAPEST.) Gróf Teleky Pál kultusz- 
miniszter, aki vállalta a tokaji kerületi je- 
löltséget, ma tartja meg programbeszédét 
Mezőzomboron és holnap délelőtt Tokajon, 
maud Tarczalon. 

- A szemétládák beszerzése. Kaptuk a 
Háztulajdonosok Szövetségétől a következő 
közleményt: A kolozsvári Háztulajdonosok 
Szövetségbe vállalta a várossal szemben 
hogy az uj, egységes formáju szemétládák 
beszerzésére központi eladási és közveti- 
tési irodát létesit, amely dijtalanul, min- 
den jutalék nélkül végzi egyrészt az aján- 
latok közvetitését, másrészt a vásárlást. 
Felhivjuk tehát a kolozsvári fémipari üze- 
meket és bádogosokat, adjanak ajánlatot a 
láda árára nézve, megjelölvén azt is, hogy 
november elsejéig hány ilyen láda készi- 
tését vállalhatják. A város által megálla- 
pitdtt egységes szemétláda mintája a Szö- 
vetség irodájában (Piata Unirii 11., bejá- 
rat a Str. Bob felől) 9-1 óra között meg- 
tekinthető. 

,



... 

Erdélui szinpadi szerzők 
uljabb sikerel 

(CLUJ-KOLOZSVÁA,) A Helikon ez- 
idei drámai pályázatán a biráló bizott- 

ság három darabot fogadott el előadás- 

ra, amelyek a Thalia ezidei szezonjá- 

bn kerülnek bemutatóra A biráló bi- 

zottság első helyen Salamon László, az 

ismertnevü iró és ujságiró és Kornis 

Ottó, fiatal szinpadi szerző „Paradies 

kisasszony cimű, Mesmerről szóló da- 

rabját ajánlotta előadásra, amelyet a 

szinház igazgatósága október közepén 

mutat be az erdélyi ciklus keretében. 

Irodalmi és szinházi körök megitélése 

szerint a darab nemcsak Erdélyben szá- 

mithat átütőerejü sikerre, hanem a 

magyarország), lletőleg külföldi szinpa. 

dokon is. A darab iránt, amely nemcsak 

eredeti téemájánál, hanem irodalmi érté- 

keinél is fova kimagasló szinpadi alko. 

tás, a budapesti Magyar Szinház is nagy 

érdeklődést mutat. Bárdos Arthur dr. és
 

Bródy István dr a Magyar, illetőleg 
a 

Belvárosi Szinház müvészeti vezetői 

arra kérték fel Kádár Imrét, a Thalia 

művészeti igazgatóját, hogy a darab 

kéziratát azonnal küldje meg számuk- 

ra. A nagy társadalmi és müvészeti ese- 

ménynek igérkező premierre a fenti 
bu- 

dapesti igazgatók már is bejelentették 

megjelenésüket A Thalia rt. müvészeti 

személyzete nagy ambicióval kész
ül a 

darab bemutatójára. 

RITMIKUS 
TORNAISKOLA 
srRapa MEMORANDULUI 2. 

RosenfeldElka 
asziszt. 

FischerVica 
Ritmika, akrobatika, müvészi tánc, 

fogyó- és gyógytorna. Legmoder- 

nebb metédus hölgyeknek és gyer- 

mekeknek. Információ és beiratko- 

zás: Szept. 1-től fél 3 és 5 között. 

.......
. 

dozi 
CAPITOL-MOZGŐ: Premier: A hét pofon.

 

Vigjáték. Fősz.: Lilian Harvey és Wi
l- 

ly Fritsch. Uj világhiradó. 

URANIA-MOZGŐ: Tengeralattjáró D. 1. 

Egy titokzatos buvárhajó izgalmas és
 

emberfeletti küzdelme. Fősz.: Pat 

OBrien, George Brent, Wayne M
orris. 

OPERA-MOZGÓŐ: Premier: 

Kaland a dzsungelben. (A vado
n sza- 

va.) Főszerepben: Noah Beeri, 
Dorothy 

Short. 

ROYAL-MOZGÓ: „Sarati a ret- 

tenetes". Harry Baur-ral a főszerep- 

ben, partnere Jean Rigaud. S
zámozott 

jegyelővétel d. e. 11-től. Előadások: 

3.20, 5.20, 7.20 és 9.30. 

THALIA-MOZGŐ: 3 órás előadások. I. 

Pénz, vagy szerelem. Harry Baur 
ha- 

talmas alakitása. II. A sivatas 
futárja. 

Izgalmas kalandos film. Hétfőtől: A 

fehér liliom, Simone Simonnal. 

MUNKÁS-MOZGŐ: Premier:
 I. A kétarcu 

ember. Dráma. Fősz.: Edward
 G. Ro- 

binson és Joan Blondel. 
II. A férjem 

barátnői. Társadalmi életkép. 
Fősz.: 

J. Crawford és Robert Montgomery. 

Hiradó. Helyárak: 10 és 12 pl
usz 5 lej. 

EDISON-MOZGŐ: A sárga 
bestia. Kém 

és csempészfilm, fősz.: Inkisinottf. II. 

King-Kong. A dzsungel foglya.) 

Dzsungel film. III. Uj hiradó és Miki 

Maus. Jön: a 100 százalékos szines 

film: A borzalom völgy
e. 

SELECT-MOZGÓŐ: Kékszakáll nyolcadik 

felesége. Fősz.: Garry Cooper és 

Claudette Colbert. 

Szörmét 
bizalommal MANDELBAUM szüc

snél 

cal. Regele Ferdinand 20. kap
u alatt 

vásároljon. Átalakitások, javit
ások 

szezonalétti olcsó árban. 

0 A Rolozsvári Kolping Legényegylet 

1938. szeptember 11-én, vas
árnap nagysza- 

básu „Gulyásnapot" rende
z a Bácsi-toroki 

Kolping forrásnál. Felkérjük Kolozsvár 

város természetjáróit, hogy 
ezen a testvéri 

összetogást célzó és akar
ó megmozduláson 

minél nagyobb számban rész
tvenni szives- 

kedienek. 

sportéletének. Alkerületi bajnoki futball- 

ádot a budapesti KK-döntő mérkőzés ha- 

tárbiráinak jelölte ki. Tekintettel azonban
 

TES 
Futball, atlétika, 

(CLUJ-KOLOZSVÁR.) Vasárnap meg- 

lehetősen mozgalmas napja lesz városunk 

mérkőzések, atlétikai verseny, uszóverseny 

és teniszverseny szerepelnek müsoron. 

A városi sporttelepen a nagypályán d. e. 

9 órakor Napoca-Reuniunea, I11 órakor 

KMSC-Echo, délután 3 órakor UAC-Tur 

nátoria, 5 órakor CFR-KAC alkerületi 

bajnoki mérkőzések lesznek. A kispályán 

délelőtt 9 órakor UEC-Turnátoria, Na- 

poca-KAC ifjusági bajnoki találkozó. 

A Károly király stadionban délután 4 

órai kezdettel tartják meg a III. osztályu 

atlétikai versenyt, amelynek érdekességét 

fokozza, hogy Dejenariu és Nemecz, a 

KAC kitünő atlétái a 300 méteres sikfu- 

TEDZES 
emakéménénésénténanélolété

é 

városunk vasárnapi sport-müsorán 

tásnak országos rekordját akarják megdön 

Ismeretes, hogy az olaszok program- 

tulzsufoltság miatt ideiglenesen lemon- 

dották a Románia-Olaszország válogatott 

futbailnaérkőzést. Amikor a Román Labda 

rugó Szövetség erről értesült, igyekezett 

lekötni egy olyan válogatott csapatot, mely 

méltóan pótolhatja a csemegének igérkező 

válogatott mérkőzést. Most a fővárosi 

e- 
Az angol válosatott Bucurestiben 

VII. évfolyara 

tenisz és uszás 

teni. A versenyre a belépődij 7 lej. 

A városi strandfürdőn délelőtt fél 12 

órai kezdettel a KAC rendezésében uszó- 

verseny lesz, amelyen a város legjobb 

uszói vesznek részt és rekordjavitó
 kisér- 

leteket tesznek. Az uszóverseny kereté- 

ben szerepelnek Dékányi bácsi tanitványai 

is szép vizi mutatványokkal. 

KKE teniszpályáján szombaton és va- 

várnap a Haggibbor teniszversenyt ren- 

dez a vándorkupáért, amelyen Kolozsvár- 

fól a KAC és Haggibbor versenyzői, vi- 

dékről pedig a nagyváradi és marosvá- 

sárhelyi versenyzők vesznek részt. A KAC 

részéről Benedek, dr. Farkas, Brandusa, 

CGábor Dóra és Lámm IIi, a Haggibbor ré- 

széről pedig Radó, Weisz, Simon II., R
adó- 

né Erdős Lili, Schwartz Klári indulnak. 

folytatnak az angol válogatottal, amelynek 

a tervek szerint - 1989 májusában kel- 

lene szerepelinie Bucurestiben Románia 

válogatottja ellen. A tárgyalások sikeresen 

haladnak, azokat azonban titokban tartják, 

de a szövetségi vezetők kijelentették, hogy
 

minden remény meg van arra, hogy az 

angol válogatott Bucurestiben szerepelni 

sportsajtó azt a szenzációs hirt röpiti vi- 

lággá, hogy román futballkörök tárgyalást 

Dr. Russu lesz a Ferenc- 

város-Slavia M-döntő 
csuik uatárbirája 

(CLUJ-KOLOZSVÁR) Dr. Russu Gab- 

riel, a kitünő futballbiró tegnap táviratot 

kapott a Labdarugó Szövetségtől, hogy 

azonnal utazzon Prágába, ahol a Ferenc- 

város-Slavia KK-döntő első mérkőzésén 

a határbirói tisztséget kell ellátnia. A Kö- 

zépeurópai Kupa intézőbizottsága ugyan- 

is dr. Morar Teotilt a prágai és D. Xifan- 

arra, hogy a két kitünő futballbiró elfog- 

laltsága miatt nem vállalhattá ezt a tiszt- 

séget, ezért a Román Labdarugó Szövet- 

ség dr. Russu Gabrielt ajánlotta a KK- 

bizottságnak, akit az el is fogadott. Dr. 

Russu tegnap a távirattal a rendőrségre 

ment, ahol rögtön kiadták utlevelét és az 

idő rövidsége miatt repülőgépen teszi m
eg 

az utat Prágába, ahová ma délelőtt 11 

órakor már el is indult. 
, 

Tegnap este érkezett meg a fővárosba 

Jugoszlávia B-csapata, amelyet az állo
má- 

son hivatalosan fogadtak. A jugoszlávok 

ma reggel edzést is tartottak a Giulesti 

stadionban. 

A BUCURESTII rádió kedden dél
után 

fél 6 órai kezdetel közvetiti a Románi
a A- 

Jugoszlávia A. válogatott mérkőözését. 
A 

mérközést az első félidő 35 pe
rcétől kezd- 

ve közvetitik. 

Az ir szövetség meghivta a magy
ar vá- 

-e.. 

fog. 
; - 

Megváltozott Románia A. és B. váloga- 

totjának összeállitása. A Román Labda- 

rugó Szövetség a tegnapi nap folyamán 

véglegesen összeállitotta a Románia A. és 

B válogatott csapatát, amely megváltozott. 

Ugyanis Ploesteanu nehéz vizsgájára való 

hivatkozással nem vállalta a játékot, mert 

Z mint mondotta - ha elutazna a mér- 

közésre egy évet veszitene, mivel nem 
tudna levizsgázni. Igy tehát a következő- 

képen módosult az A válogatott: David - 

Bürger, Albu - Vintila, Kotormány, De- 

metrovici - Bindea, Bogdan, Barátky, Bo- 

dola, Dobai. Tartalékok: Pavlovici, Chiroiu 

és Dobra. A B.-válogatott pedig a követ- 

kező: P. Radulescu - Sfera, Felecan - 

Barbulescu, Gain, Nistor - Orza, Reiter, 

Marcu, Praszler, Jordache. Tartalékok: Ior 

dachescu, Capusan, Moldoveanu, Dragomi- 

rescu, Moldoveanu és Feraru. A mérkőzés 

alatt közös megegyezéssel három játékos 

cserélhető. 

AZ ANGOL Jewel biró vezeti a második 

Ferencváros-Slavia KK-döntőt Budapes- 

ten. 

A Bécsben szeptemberben eldöntésre ke- 

rülő Európa-hölgyatlétikai bajnokságra 
18 

nemzet nevezett be. 

Az Ujpest csapata vasárnap Belgrádban 

a Beogradski csapatával játszik ba
rátságos 

mérkőzést. 

Szeptember 22-én Bucurestiben kerül
 le- 

játszásra Románia-Bulgária süket-néma 

válogatott labdarugó mérkőzés. 

Magyarország -Olaszország válogatott 

hölgyatlétikai viadal lesz holnap 
Firenzé- 

logatott csapatott március 19-
re Dublinba. ben, a Berta stadionban. 

kedvezményelvel 
Budapestről jelentik: Három napja áll 

a városligeti Iparcsarnokban és kör
nyé- 

kén az Öszi Lakberendezési és Háztar- 

tási Vásár. A látogatók száma óráról- 

órára tfokozódik. Akik már látták ezt a 

nagyszabásu ipari parádét, azok visz
ik 

szét a legjobban a hirét annak, 
hogy itt 

nemcsak a lakberendezési és háztart
ási 

iparok demonstrációjáról van szó, 
ha- 

nem egy olyan nagyszabásu isko
láról is, 

amely valósággal diplomás háziasszo- 

nyokká képezi ki az érdeklődő 
hölgye- 

ket. Hogyan kell a modern lakást leg- 

kisebb részében is olcsón és izlésesen 

berendezni és hogyan kell a 
háztartást 

a legkisebb költséggel a legkén
yesebb 

igényt kielégitő módon vezetni? 
- ezek 

re a kérdésekre ad tökéletes választ
 az 

Öszi Vásár. Persze óriási a siker
e, hi- 

szen ma senkinek sem közömbös
, hogy 

milyen a lakása és milyen a házta
rtása. 

ismeretes, hogy a vásár utazá
si iga- 

zolványaival, amelyet ország
szerte áru- 

sitanak az összes menetjegyirodák,
 egé- 

szen rendkivüli kedvezmények
kel lehet 

a vásár megtekintésére Budapestre 

Már csak szeptember 12.ig 
lehet 

az Őszi Lanberendezési Vásár uiáz
ási 

Budapesíre utazni 

menet, 50-50 százalékot. 

és vizum- 

hetik át a magyar határt, de még utóla- 

gosan sem kell a vizumért fizetni, 
mert 

az utlevél láttamozásáért Budapesten 

csupán 2 pengő 50 fillér kezelési dij té-
 

ritendő meg. Tizenegy külföldi állam 

Vasutain élveznek a látogatók kedv
ez- 

ményeket - a jugoszláviai vasutakon 

50 százalékot, a csehszlovákiai vasuta- 

kon 33 százalékot, a romániai vasuta- 

kon a visszautazásnál 50 százalék
ot - a 

magyar vasutakon pedig ugy jövet m
int 

Az idei Őszi Vásár, szeptember 12-én 

hétfőn este 7 órakor zárul és ehhez k
é- 

pest a vásár megtekintésére az
 utazási 

kedvezményekkel csak ugy lehet utazni, 

hogy a látogatónak legkésőbb szep
tem- 

ber 12-én, hétfő déli 12 óráig Buda- 

pestre kell érkeznie. 

Az utazási és vizumkedvezményeket 

biztositó utazási igazolványokat 
az utol 

só percig árusitják az összes 
utazási és 

menetjegyirodák. Ilyen vásárigazol- 

ványt bárki válthat magának Ára sz
e- 

mélyenként Romániában 150 l
ej, Cseh- 

szlovákiában 30 korona, Jugoszlá
viában 

a 

1938. SZEPTEMBER 4. 
satu ttusu 

mondja a román üdvöz- 
lésül és „505 a csikkal"-t 
kinálja barátjának, mert 

ugy mint az egész vilá- 

gon, Romániában is min 
denki szereti és eszi ezt 

a remek uj cukorkát. 

EURÓPA CUKORKÁJA 
Romániában gyártja 

KANDIA S. p. A., Timisoroara. 

a nap bármely szakában. 

EÉnek. 19.35: Hanglemezek. 20.15. 

. 

A Belgrádba utazó román válogatott teg- 

nap triálmérkőzést játszott a B-válogatot- 

tal, amelytől 3:2 (0:2) arányban vereséget 

szenvedett. A B-csapatban próbálták ki 

Bogdant, a Rapid csatárát a második fél- 

időben, aki a legjobb ember volt és igy 

került Ploesteanu helyett az A-váloga- 

tottba. 
Finnország-Dánia 2:1 (1:0). Csütörtökön 

játszott Helsinkiben Finnország válogatott 

csapata Dánia legénységével. A mérkőzést 

nagy harc után a finnek 2:1 (1:0) arányban 

nyerték meg. 

Kovács, a NAC volt kitünő csatára tár- 

gyalást folytatott több fővárosi sportegye- 

Sülettel edzőül való szerződtetése érdeké- 

ben. Ezek a tárgyalások eredménytelenek 

maradtak és ekkor a brailai Dacia Unirea 

tett ajánlatot Kovácsnak. A kiváló játékos 

meg is kötötte a szerződést a brailai csa- 

pattal és mint játékos és edző havi 8 ezer 

jej fizetést kap. Abban az esetben, pedig, 

ha Kovács közremüködésével a Dacia 

Unirea bejutna a Nemzeti Bajnokság 
A- 

csoportjába, külön százezer lej prémiumot. 
-0- 

Surisztika 
a 

0 Kirándulások. A kolozsvári Kolping 

Legényegylet szeptember 4-én, vasárnap 

reggel 4 órai indulással autóbuszturát ren- 

dez Kolozsmegye legmagasabb hegycsucs
á- 

ra, az 1838 méter magas Vlegyászára, Je- 

lentkezni lehet az egyesület helyisége
iben 

0 SSAEC (KKASE) turista szakosztá
lya 

vasárnap reggeli indulással autós kirán- 

dulást rendez a Tordai hasadékhoz és tor- 

dai sósfürdőbe. Vendégeket szivesen lát a
 

vezetőség. Jelentkezni este fél 8-tól az u
ni 

tárius kollégium tornatrmében. 
za 

* 

Rtádió 
Szeptember 4, vasárnap: 

Bucuresti: 8.30: Ritmikus torna, rádió- 

hiradó, szórakoztató zene, hangverseny, 

háztartási és orvosi tanácsadók, hirek. 

9.55. Istentisztelet. 13: Időjelzés, időjárás, 

kulturális hirek, sport és vizállásjelentés. 

13.10: Déli harang. 13.15: Hirek. 13.25: 

Sibiceanu zenekar. l14.15: Hirek. 15.10: Vi- 

dám müsor. 15.30: Előadás gazdáknak. 

19. Időszerü anyag. 19.17: Tánclemezek. 

20.35: Barbiron Stefanescu hegedümüvész 

előadása. 21: Hirek. 21.10: Rádiózenekar 

Dadescu Contantina közremüködésével 

22: Lemezek. 23: Sport. 23.15: Operett le- 

mezek. 24: Vegyes lemezek. 

Budapest I. 10.30: Hirek. 11: Egyházi 

ének, szentbeszéd. 12.15: Evangélikus is- 

fentisztelet. 13.30: Dalos ünnep. 14.05: 

Hanglemezek. 16: Előadás. 16.45: 
Katonaze 

ne. 17.30: Előadás. 18: fEnek. 18.55: Zon- 

goraverseny. 19.30: Részletek a magyar- 

amerikai uszóversenyről (lemez 
felv.) 20: 

Cigányzene. 21: Sporteredmények. 21.10: 

Három testőr, vigjáték. 22.35: Hirek, 23.: 

Tánclemezek. 24: Szalonzene. 1.05: Hirek. 

szeptemnaber 5, hétfő: 

Bucuresti: 7.30: Ritmikus torna, rádió- 

hiradó, szórakoztató zene, hangverseny, 

háztartási és orvosi tanácsad
ó, hirek. 13: 

időjelzés, időjárás, kulturális-, sporthorek 

és vizállásjelentés. 13.10: Déli harangszó, 

sporthirek. 13.25: Lemezek. 14.15: Hirek, 

időjelentés. 15.20: Időszerü 
anyag. 19: Elő- 

adás 19.17: Lemezek. 20.15: Felolvasás. 

20.30: Szórakoztató zene. 21.25: Lemezek, 

Teodorescu négyes zenéje. 2
2.05: Munteanu 

Zsófia énekel. 22.30: Hirek. 22.45
: Vendég- 

lői zene. 

Budepest I.: 7.45: Torna, hanglemezek, 

étrend. 11: Hirek, felolvasás. 13.05: Ci- 

gányzene, 13.30: Hirek. 14.30: Rend
őrzene- 

kar. 15.30: Hirek. 17.15: Diákfélóra. 17.45: 

Hirek. 18: Harmónium zene, előadás. 19: 
Hirek 

szlovák nyelven, tánclemezek. 
21.25: Hirek. 

21.45: Cigányzene. 22.50: L
emezek. 24: Hi- 

utazni A külföldiek vizum né
lkül lép- 60 dinár. 

rek 24.10: Jazz-zene. 1.05: Hirek. 



nmnépek jövendő kapcsolatai 

/ 

ijesen mindegy, 

4. VII. évfolyam 1938. SZEPTEMBER . A ..... 

Határkő 
Ugy látszik Bléd mindenképpen ha- 

tárkövet jelent az egymásra utalt dunai 
tekinteté- 

ben. A fölismerés és megértés ikertest- 
vérek s rendszerint egy uton haladnak. 
Tengernyi könnynek - és bizony vér- 
nek is - kellett elömlenie, mérhetet- 
len bánat, lelki és testi nyomoruság mar 
cangolta a milliós néptömegeket, amig 
minden oldalon ráeszméltek arra az egy 

szerü és kézenfekvő igazságra, hogy le- 
hetne ez másképpen is! Lehetne - és 
mindig is lehetett volna - ha... De 
talán ne részletezzük tulságosan a kér- 
dést. Ami elmult, elmult s jobb, ha men 
nél hamarabb fátyolt beritunk az el- 
mult évtizedek keserves emlékeire. Ne 
vádoljunk senkit és semmit. Magunk 
és mások javáért mondjuk inkább, 
hogy tévedés volt mindaz, ami a keser- 
ves évtizedek során velünk és körülöt- 
tünk történt. Tévedés volt bizalmatla- 
nul és gyanakodva kezelni a nemzeti ki- 
sebbségeket, mert hiszen cáfolhatatlan 
bizonyitékok szerint loyális hüséggel 
igyekeztek beleilleszkedni a megválto- 
zott történelmi viszonyok keretei közé. 
Tévedés volt megbénitani igyekezni gaz 
dasági életlehetőségeiket, mert köteles- 
ségtudó, lelkiismeretes adóalanyokat ve 
szitett el ilyenmódon az államakincstár. 
De a legeslegnagyobb tévedés a nemzeti 
kisebbségek anyanyelvének erőltetett 
korlátozni akarása volt, mert milliós 
néptörzsek szivén és lelkén ütöttek ne- 
hezen gyógyuló, vérző sebeket. 
A lényeg szempontjából most már tel 

hogy a józan belátás, 
vagy vaserejü gazdasági és politikai 
kényszer változtatta-e meg a dolgok me 
netének eddigi rendjét. Az a fő, hogy 
bihetőleg korszakforduló elé értünk: 
ütött a megértés órája, mert földi sor- 
sunk irányítói, ha nagy későn bár, de 
felismerték az egymás mellett élő né- 
pek egymásra utaltságának meg nem 
másitható, le nem tagadható tényét és 
annak fontosságát. 
Igen: Imrédy Béla magyar miniszter- 

elnök éppen a minap adta hirül a sajtó 
embereinek, hogy Budapest, Belgrád és 
Bukarest között - a biédi tárgyalások 
folyományaként - valóban egyezség 
jött létre. Mindenképpen nagy dolog ez, 
de a legnagyobb jelentősége mégis a 
nemzeti kisebbségek szempontjából van 
a blédi egyezségnek. Nem ismerjük a 
megállapodások részleteit, de feltesszük, 
hogy a román határok között élő ma. 
gyar népkisebbség gazdasági és kultu- 
rális érdekeie nagy mértékben és ked- 
vezően fogják azok szolgálni Bizonyos 
jelenségek máris igazolni látszanak de- 
rülátó feltevéseinket Hogy gazdasági 
téren miképpen fogják mulhatatlanul 
jóvá tenni a kisebbségekkel szemben a 
mult idők tévedéseit, még nem tudjuk. 
Am kulturális lehetőségek, illetve nyelv 
használat tekintetében némely rendelke 
zések egy egészen uj szellena bevezeté- 
sének szándékáról tanuskodnak. Azt bi- 
zonyitják ezek a rendelkezések, hogy 
Románia felelős tényezői felismerték a 
kisebbségek jelentőségét és megértették, 
hogy csak akkor szolgálják célszerüem 
az állam érdekeit, ha gazdasági és kul- 
turális téren igazságot szolgáltatnak 
ezeknek a mindeddig méltánytalan bá- 
násmódban részesitete néptörzseknek. 
Az anyanyelv a legdrágább kincse egye- 
seknek és nemzeteknek. Attól még na- 
gyon is jó állampolgár lehet valaki, ha 
törhetetlenül ragaszkodik nemzetéhez 
és nyelvékhez. Mint ahogy az ellenkező 
jének bizonyitására is akárhány példát 
lehetne felhozni, Nem kell éppen Svájc- 
ra hivatkozni annak igazolása során, 
hogy az állam mindenképpen csak nyer. 
het azzal, ha a sors rendeléséből hatá- 
rai között élő különböző népek közé 
nem igyekeznek mesterséges ékeket ver 
ni, de sőt a szeretet erős kapcsaival füzik 
egymáshoz őket! Ésnincserősebb baráti 
kapocs két nép között, mintha kölcsö- 
nösen tiszteletben tartják egymás nyel- 
vét és általában kulturális kincseit. 

Román részről első fecske e téren, 
hogy a nemzetnevelésügyi minisztérium 
rendelet kiadására készül amely szerint 
a kisebbséglakta területek állami elemi 
és középiskoláiban a kisebbségi nyelve- 
ket is tanitani kell. Az elmultakhoz vi- 
szonyitva mindenesetre jelentős haladás 

VWasuti kihásásért 
pénzbírságra 

(CLUJ-KOLOZSVÁR,) Codreanu Con 
stantina kapitánynak, a gyulafehérvári 
6-os utászezred tisztjének az esete bizo. 
nyitja, hogy némely esetekben hogyan 
lesz szunyogból - elefánt. 1937. decem- 
berében történt hogy Codreanu kapi- 
tány rendeletet kapott felettes hatósá- 
gaitól, hogy a karácsonyi szabadságolá- 
sok alkalmával Bucuresti felé, mint hi- 
vatalos kisérő, kisérjen el egy század 
katonát. A kapitány eleget is tett volna 
a paranesnak, de bonyodalmak támad- 
tak: nem kapott jegyet, ugy, hogy kény- 
telen volt az otthon marasztott tiszti- 
szolgájának nevére kiállitott katonai 
jeggyel utaznia Ploesti állomáson a ka- 
pitánynak egy ismerőse szállott fel a vo 
natra, akivel Bucuresti felé tovább uta- 
zott. Jött az ellenőr, aki kifogást emelt 
az ellen hogy a kapitány a tisztiszolgá 
jának jegyével utazik és ugyanakkor az 

AZ ISKOLAI ] 
OLCsÓN 
ÁRUSITJUK 

mindazt, amire gyermekének 
az 

iskolai, intézeti előirás 
szerint szüksége van! 

ISZABÓ JENŐ x 
smnmm 

(CLUJ-KOLOZSVÁR.) Az Erdélyi Mu- 
zeum Egyesület nagysikerü tordai ván- 
dorgyülése befejeződött. Cikkek jelentek 
meg, beszámolókat irtak a lapok, minden- 
ki megtette a magáét, mégis emellett a 
nagyjelentőségü esemény mellett nem le- 
het egy kisebbségi orvosnak minden meg- 
jegyzés nélkül elhaladnia és hangot kell 
adnia a benyomásairól, amelyekkel az elő- 
adói dobogóról távozott. 

Hol voltak a tordai orvosok? 
kérdezte mindjárt az orvosi előadások ele- 
jén magától e sorok irója. Feltünő volt 
ugyanis, hogy akkor, amikor a helyi és 
más városbeli, sőt még más országbeli or- 
vosok is szép számban megjelentek, az elő 
adásokról általában távolmaradtak nehány 
kivételével a tordai orvosok. Mi volt ennek 
az oka? Nem tudtam magamnak megma- 
gyarázni. Igazán nagyon megértően, szeré- 
nyen viselkedtek az előadó-orvosok, nem 
folytattak prakszist ott tartózkodásuk alatt 
ugy, hogy esetleges professzionista sértő- 
döttségnek sem let volna helye, aztán 
nagyon jó alkalom lehetett volna ez szá- 
mukra, hogy bizonyos tekintetben tovább- 
képezzék magukat és mégis nagyon, de 
nagyon hiányoztak a tordai orvosok kö- 
zül. Aztán később félig-meddig megoldó- 
dott a rejtély. Beszélgettem egy odavaló 
orvossal, aki elmondotta, hogy az előadá- 
sok nem voltak az eredeti programnak 
megfelelően megtartva és igy keletkezhe- 
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Csalás miatt kerüli a birósás elé csukapltánu: 

itélték el 400 lej 
zal vádolta meg, hogy kisérőnője, aki 
egyébként vasuti szabadjeggyel utazott, 
szintén valamilyen uton-módon a ka. 
tonatiszt segitségével csalárd módon 
utazik Az ellenőr jegyzőkönyvet is vett 
fel az esetről és csalás cimén eljárás in- 
dult meg a kapitány ellen, ugyanakkor 
pedig rágalmazás miatt is, mert egy vitás 
ügyből kifolyólag egy gyulafehérvári 
ügyvéd is feljelentést tett ellene. A tár- 
gyalás folyamán a vád összezsugorodott. 
Kiderült, hogy a kapitány nem bünös a 
rágalmazás vádjában és a csalási vád- 
ban is csak az ellenőr tulbuzgóságának 
az áldozata. De mivel kisebb szabályta. 
lanságban mégis bünösnek találták, a 
katonai törvényszék vasuti kihágás 
miatt 400 lej pénzbüntetésre itélte és 
3000 lej perköltség megfizetésére köte- 
lezte, de ugyanakkor felmentette a rá- 
galmazás vádja alól. 

MEZDEIT 
pepita szövetek 

sötétkék 
cheviot és 

k a k H i szövetek 
ágy- és fehénemü 

vásznak 
paplanok : 

pokrócok 
3 részes 

matracok 
pyljama 
flanelek 

NAGY VÁLASZTÉKBAN 
z lsest sattt lsztéatttoztszszmtatátaotonezanaztazba 

Szinck és jegyzetek az 
vándoráyűléséről - cs 
szemüvésén keresztül 

CALEA REGEILE 

EME tordali 
Orvos 

tett bizonyos zavar azok közül és sokan 
olyan előadáson vettek részt, amelyet nem 
óhajtottak meghallgatni és olyat szalasz- 
tottak el, amely pedig érdekelte volna 
őket. 

A közönség 
még nagyobb fejtörést okozott. Ugyanis az 
előadásokat legnagyobb részt hölgyek hall- 
gatták és lelkesedték végig. Igazán nagyon 
kellemesen viselkedtek, megértőek, türel- 
mesek, jóindulatuak voltak és sokszor igen 
meleg hangulatban ünnepelték az előadót, 
de mégis feltünő volt az, hogy hiányzott 
a tordai értelmiség jelentős része és az if- 
juság. Természetesen voltak nők, férfiak, 
nők fiatalok és idősebbek vegyesen is, de 
a hölgyek tulsulya mindvégig megmaradt. 

Felekezeti különbség nélkül 
állottak az orvosok e nagymultu és nagy- 
jövőjü tudományos intézmény zászlója alá 
ami ritka jelentőségü volt a mai sokszor 
ellenséges érzületü világban és Tordán, a 
vallásszabadság kimondásának ősi fészké- 
ben ez a tény szimbólikus jelleget kapott. 
Az előadások minden zökkenő nélkül a le- 
hető legsimábban folytak lee Ez legna- 
gyobb részt dr. Koleszár László igazgató- 
főorvos érdeme, aki nagyvonaluan és a 
legnagyobb tárgyilagosság szellemében ve- 
zette le az előadásokat. 

Az előadások 
nagyon kellemes benyomást válthattak ki 
minden magyar vagy a magyarsággal szem 

már ez, de hinni szeretnők, hogy nem 
végső kedvezménynek, illetve enged- 
ménynek könyvelik majd el, hanem jog 
nak. Jognak, amelyet az igazság és mél- 
tányosság szellemében a lehetőségek ha 
tárain belül mindegyre tágitani kell! 

és még inkább: ha igy fogják végre is 
hajtani az egyezményt, Románia veze- 
tői nyugodtak lehetnek: a román hatá- 
rok között élő magyarság évezredes ha- 
gyományos hüségérzetének szellemében 
minden téren maradéktalanul fogja vál Ha ez a veleje a blédi egyezménynek lal polgári kötelességeit teliesitani 

ben megértően gondolkozó orvos lelkében 
Az előadások tudományos felkészültségé- 
ből, sulyából, értékéből ugyanis világosan 
kitetszett, hogy a kisebbségi orvos-társa- 
dalom, amely elől eddig jórészt el voltak 
zárva a továbbképzést elősegitő nagyobb 
intézetek a magukrahagyatottságukban 
nem szakitották félbe buvárkodásaikat és 
olyan tudományos eredményeket tudtak 
felmutatni, amelyek előtt mindenkinek 
meg kell hajtania az elismerés zászlaját. 

Az előadások közül kiemelkedtek Man- 
ninger és Jenei budapesti orvos-professzo- 
rok előadásai, de nagyon szép sikerrel sze- 
repeltek az országrész, főképpen Kolozsvár 
orvosai is, akik főképpen a szociális orvos- 
tudomány és a gyermek és nőgyógyászat 
terén mutattak fel nagyon szép eredmé- 
nyeket. 

Az előadásokkal párhuzamosan tartot- 
tak egy gyógyszerkiállitást is, amelyről a 
német cégek meglepő módon távolmarad- 
tak. 

Egy jobb jövő 
lehetőségei bontakoztak ki a vándorgyülés 
rövid néhány nap alatt. Kétségen kivül 
megállapitást nyert, hogy Erdély orvosai 
felekezeti különbség nélkül, a legbiztatóbb 
tudományos eredményekkel veszik fel a 
harcot az emberi kincsek legértékesebbjé- 
ért, az egészségért és nincs kizárva, hogy 
eljön majd az az idő, amikor mindnyájan 
összekovácsolódva ezekben a zavaros idők- 
ben, egymásra találunk és rájövünk arra, 
hogy tovább is kell mennünk ezen az igaz 
uton, közös gondolatokat kell megvalósita- 
nunk és be kell bizonyitanunk annak a 
régi, de ma is nagyon időszerü jelszónak 
értékét hogy egyesülésben reilik az erő. 

(Dr.) 
...... 

Tevékeny munkát véegez a 
szamosi tartlomány királyi 

helytartósága 

(CLUJ-KOLOZSVÁR,) A királyi hely 
tartóság közlése szerint a helytartóság körzetébe tartozó összes prefektusok, 
körrendeletileg utasitást kaptak, hogy 
a Mezőgazdasági Kamarákkal együtte- 
sen a legerőteljesebben müködjenek köz 
re a falusi lakosság helyzetének megja- 
vitására, különösen pedig forditsanak 
nagy gondot a különböző abonane- 
műüek és mezőgazdasági termékek érté- 
kesitésének előmozditására, hogy a fa- 
lusi lakosság gazdasági helyzete az ed- 
diginél sokkal kielégitőbben alakulhas- 
son ki. 

A szamosi királyi helytartóság a bel- 
ügyminisztériumtól kapott rendelkezés 
alapján intézkedett abban az irányban, 
hogy a községi vezetőségek nyujtsanak 
megfelelő rendkivüli hitelt az elemi is- 
kolák igazgatóinak rendelkezésére ab- 
ból a célból, hogy ha helyiség nélkül ál- 
lanának, tudják fizetni a helyiségért a 
megfelelő bért, továbbá tudjanak gon- 
doskodni az iskola és az iskola vezetői- 
nek számára szükséges helyiség mellett 
a világitásról és fütőanyagokról is. 
Ugyancsak a királyi helytartóság köz- 

li, hogy Hanzu tábornok királyi hely- 
tartó elnöklete és Hodor Victor vezér- 
titkár segédkezése mellett a szamosi ke- 
rület prefektusai megbeszélést tartottak 
amelyen a kerület megszervezésével 
kapcsolatos több nagyfontosságu és vég 
leges jellegü intézkedést beszéltek meg. 
A megyei prefektusok részletes jelen- 
tést tettek a körzetükben történt mun- 
katevékenységről, Hodor vezértitkár pe 
dig minden egyes megye számára rész- 
letes tájékoztatást nyujtott a tartomány 
költségvetési év személyzeti helyzetéről, 
megállapiva azoknak a tisztviselőknek a 
számát, akik a megyei prefekturákon 
maradnak, illetve azokét, akik a hely- 
tartósági központhoz nyernek beosztást, 
amikor is az illetékes prefektusok tar- 
toznak gondoskodni a központba helye- 
zett tisztviselők és családjaik anyagi 
szükségleteiről, Részletes megbeszélést 
nyert a megyei költségvetések ügye, 
amelyek együttesen alkotják a tarto- 
mányi költségvetést. Ezt a költségvetést 
rövidesen végleges formában állitják 
össze, majd a királyi helytartó ellenőr- 
zése után jóváhagyásra a belügyminisz- 
tériumba terjesztik elő. 

- 
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MApréhirdetések 

FIGYELEMi 
Tekintettel arra, hogy egy

 ujabb rendel- 

kezés értelmében az uj apróhirdetési ta- 

rifa életbeléptetését a sajtó
 és propaganda 

ügyi minisztériuma 15 nappal e
lhalasztotta 

apróhirdetési dijszabásaink szeptember 

15-éig a régiek maradnak.
 

LEVELEZÉS 

OSZIROZSA jeligére levél 
van a kiadó- 

ban. 
(9181) 

INTELLIGENS 50 körüli magános nő 

keresi megértő finomlelkü
, komoly nyug- 

dijas ismeretségét némi hozománnyal. 

Megbecsülöm" jeligére
. (9179) 

MEGISMERKEDNÉK középosztálybeli 

szolidigényü nővel szórakozás c
éljából. Le- 

velet kiadóba kérek „Mil
ner J." névre. 

(9088) 

JEGYEZZÜK a cimet. Függöny
nek, ágy- 

teritőnek, asztalteritőnek 
legujabb a törvé 

nyesen védett vert csipkeszövet. Kivánt 

méretben DERBESC függönykellékszak- 

üzletben, Gólya-áruház felet
ti emeleten ) 

(9116 

egyedülálló, finom- 

lelkü uriember ismeretségét keresi
 szóra- 

kozás céljából, tisztamultu urin
ő. „Kaland 

mentes" Jeligére. 
(9130) 

SZzZIMPATIKUS urinő v
agyok. Keresek 

házasság céljából kimondo
ttan finomlelkü 

uriembert, akinek nem pé
nz kell, henem 

finom, szép hüséges felesé
g. „Tiszta mult" 

jeligére. 
(9134) 

LEGOLCSŐBEBE Grünfeld szőrmeszalon, 

Cal. Reg. Ferdinand 13. udvarban. 
(9148) 

KÉT csinos, intelligens leány ismeret- 

ségét keresi két jómegjele
nésü biztos ál- 

láspan levő 28 éves iparos 
fiatalember. 

„Házasság lehetséges' jeligére a Novába 
(P 421) 

FIATAL tisztviselőnő 

MODERN konyhabutorok minden szin- 

ben kapható. Str. Baritiu 10. (9180) 

ELADÓ kombinált szekrények, háló, 
ebédlő berendezés, modern fotelek. Mü- 

asztalos, Str. Fr. David 3. (9185) 

ELADÓ gyönyörüű kivitelü diógyökér 

teleháló. Str. Paris 62, asztalosmühely. (9186) 

POLITUROS ruhásszekrény eladó. Meg-
 

tekintnető 1-3 óráig, Str. Fericirei 10. 
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BABÁT vennék jó állapotban 55-60 

centist. Melis fodrász, Str. Saguna 2. (9190) 

ELADÓK holdas és nagyobb 
kertek és 

szántók és gazdasági épületek 
dr. Ciobanu 

Virgil birtokából, Kerekdomb fö
lött. Érte- 

kezni dr. Odestianu Alexandru 
ügyvédnél, 

Cluj, Str. Regina Maria 48. 
(9191) 

EGY függőlámpa és ágy eladó. St
r. Cicio 

Pop 28. 
(9192) 

GAZDÁLKADÓK figyelmébe! Vado- 

natujj buzavetésmángorló henger
 eladó. 

Str. Chintáului 61-a. 
(9194) 

li 61l-aaa,aa 

VESZEK pince, padlás lomokat, vasat, 

ruhát, rongyot, üveget, butort, biciklit, 

gépeket és mindent. Levelezőlap hivásra 

házhoz megyek. Klein Lázár, P. Abat
or 3. 

(9168) 

JOKARBAN levő ajtók és ablakok el- 

adók. Str. Elisabeta 43. (9137) 

ELADÓ olcsón kukoricás kas. Str. Tu
r- 

cului 7. 2
 

PIANINOT jókarban veszek, palisan- 

der ebédlőt és házat eladok. Ca
l. Marechal 

Foch 35., az udvarban. 
(9140) 

ELADÓ ebédlő, termő fügefa, ugyan
ott 

kiadó lakás. Str. Grigorescu 32. (9145) 

NAÁDASTÉRI hegyben egy fajgyümöl- 

csös eladó. Ért.: Cal. Traian 66. (9146) 

HAZHELY olcsón eladó. Str. Hodos 9. 

1000 négyzetméter, 43 méter uccai ífront- 

tal. Felerészben is eladó. Értekezni :Str. 

Artelor 6., Donatnál. (9149) 
„Donatnal. 

ELADÓ szoba, konyha, speisz 80
0 négy- 

zetméter telken 55.000 lejért. Cal. Lungá 

Huk ismeretségét keresi szórakozá
s céljá- végén. Vételnez 35-40.000. Érdeklődni: 

ból. Csakis korekt - nem kalandvág
yók Str. Masinistilor 97. (9154) 

leveleit „Nem lehet tudni" jeligére a JOKARBAN levő gyermekkocsi eladó. 

kiadóhivatalba kérem. 
(P 435) Cal. Reg. Ferdinand 46. (9156) 

ADÁS-VÉTEL 

VARRÓOGÉP férfi, Singer, két darab 
el- 

adó. Frenkel sorsjegyiroda, 
Turda. 

(VT 1211) 

TOPOLYAHALÓ, mindenféle butorok 

olcsón eladók. Cal. Decebal 3. 
Veszek hasz 

nált butort. 
(6481) 

ELADÓ egy Pálma (Chamerops Hu- 

milis) és több déli szobanövény. 
Str. Reg. 

Maria 19. 
(9061) 

JÖKIVITELÜ modern dió telehálók 
sür- 

gősen eladók minden elfogadható 
árban. 

Str. Gen. Poetas 2., asztalos. (8258) 

IRŐASZTALT használt, jó állapotban 

levőt megvételre keresek. Kővári, 
Str. Reg. 

Maria 288. (9195) 

SELYEMHARISNYÁT, szönyeget 
olcsón 

csak Francisc David-ucca 10. 
alatt kaphat. 

(P439) 

UJ polituros keményfaháló eladó. Str. 

P. Rares 10. (P440) 

NÖI fekete télikabát szkunszk gallérr
al, 

őszi felöltő és kosztám, majdnem ujjak, 

eladók. Str. Cicio Pop i222 (P442) 

pLUSS szalongarnitura darabonként is 

eladók str. Cicio Pop-122 (Pd4l) 
ELADÓ asztalosszerszámok, egy kis

 sze- 

kér, amatőr rádió, ócska ablakok, parad
i- 

csomos üvegek. Str. Uzine Electricá 13. 

EGY jókarban levő bőrgarnitura és e
gy 

iróasztal eladó. Cal. Reg. Ferdinand 18. 

(9199) 

GRAMOFONLEMEZEK, operák, operet- 

tek, Potporiu jó állapotban megvételre 

keres Anca könyvkereskedése. (P448) 

RERSZERZŐDÉSEK, adás-vétel, anya- 

könyvi kivonatok stb. hivatalos kiadá
sban 

Anca könyvkereskedésében kaphatók. 
( P449) 

ELADÓ valódi ezüst róka. Cal. Regele 

Ferdinand 19, ajtó 2. (9167) 

ELADÓ egy jóhangu cselló, közép ter- 

metre egy fekete és drapp férfi ruha, 16 

éves leánykának őszi és télikabát és ru- 

hák. Str. Stroescu 11-a. (9169) 

SZzÉPEN éneklő kanári madarak olcsón 

eladók. Str. B. Hasdáu 61-a. (9170) 

=ADÓ jókarban levő kétleres főző- 

kálvha. Str. Crisan 1. (9173) 

ELADÓ ház. áll szoba, konyha, fürdő- 
szoba és egy külön szobából. Str. Tache 

lonescu J6. (9175) 

ELADÓ zománcozott fehér gyerekágy 

sodronnyal. továbbá sokfiókos szekrény 

-iden eltfogadható áron. Str. Reg. Maria 

24. (9177 

ELADÓ 38 hengeres Ford teherautó 

özaakénes. jókarban. teljes felszereléssel 

VADONAT uj sülyesztő női v
arrógép ol- 

csón eladó. Str. Regalá 1. (9157) 

KEVESET használt Singer női varró- 

gép olcsón eladó. Str Traian 51. (9158) 

CIrROEN márkáju luxusa
utó olcsón 

eladó. Str. Ioan Lemeni 9., Ért.: 1-3-ig. 
(9159) 

:::::::::::::::::
::::: 

KARIKAHAJŐS Singer varrógép, sez- 

lon és más butorok eladók. Str
. Faántánelei 

40 szám. 
(9160) 

EGY uj ágy, két függöny és e
gy ágyte- 

ritő eladó. Str. Piezisá 6. (9161) 

ELADÓ 2 leres főzőkemence. St
r. Xeno- 

pol 9., első ajtó. Ugyanott egy jókar
ban 

levő rádiót részletfizetés
 mellett keresek, 

vagy teljes ellátást adok elle
nében. 

(9162) 

ELUTAZÁS miatt sürgősen eladó An- 

drei Muresan negyedben 4 
szobás komfor- 

tos ház garázzsal 700.000 lejért. 
Ház a Str. 

Iluliu Maniu-ban 500 nm. területen, 
800.000 

lejért eladó. „Increderea", P. Unirii 18. 
(9128) 

EGY negyedholdas házhely 
eladó a Ka- 

jántói vámnál. Érdeklődni téglagyár 
háta 

mögött. Szarvadi. 
(9075) 

HIDMEÉRLEGET azonnali megvételre 
ke 

resek. Glaser, P. Mihai Viteazul 
30. (9076) 

SZÜCSGEPET, használtat, jókarban ke- 

resek. Cal. Regele Ferdinand 51
. Stern. 

(9079) 

ELADÓŐ párnák, kemence, pult, s
telázsi. 

Korcsma engedély bérbeadó. Str. Cer- 

náuti 54. 
(9081) 

KETTŐ vaságy sodronybetéttel eladó. 

Str. Piezisá 24. (9083) 

EGY Neumann varrógép eladó. Str. Fi
e- 

rului 55. (8085) 
1 HOLD 360 négyszögöl gyümöl

csös a 

Szentgyörgy-hegyben eladó. Ért
ekezni: Fo- 

to Agoston, Cal. Regele Ferdinand 40. sz. 

ELADÓ házastelek Kétviz között 90.000 

lej. Jövedelme havonta 1600 lej
. Értekezni 

Str. Gh. Baritiu 28. 
; (9086) 

ELADÓ sürgősen 1 uj sezlon, 1 szekr
ény, 

egy ágy, asztal, 2 hokkerli St
r. Piezisá 6., 

ajtói (6094) 
ELADÓK férfi, női ruhák, kabátok,

 ci- 

pők, butorok. Piata Mihai Viteaz
ul 6., föld- 

szint 3. Megtekinthető 2-5-ig vasárnap 

kivételével. (90
95 

SZÖVETEK, selymek, ruhaanyagok le- 

szállitott árban kaphatók Schindlernél, 

Str. Aventurioasá 16. (Allomáshoz közel) 

:::..
 (9096) 

JOKARBAN levő bicikli eladó. St
r. Chin 

táului 23. 
(9107) 

NAGY Singer női varrógép és gom
blyuk 

esó árban azonnal átvehető. Str. Maxim 

Covaciu 15. (9183) let, Fuhrmann. 
kötő gép eladó. Str. Cogálniceanu 

8., eme- 

(9117) 

2 CSALADI ház sürgősen eladó 
Iris-te- 

lepen, ára 90.000 lej. Donát ut
, ára 270 ezer 

Erdeklődni. Str. Cogálniceanu 3. Portár. 
(9102) 

VESZEK 3x4 m. nagyságu perzsaszőnye- 

get. Cim a kiadóban t9126) 
ELADÓ középtermetre sötétkék kosz- 

tüm, kabát, ruhák, sezlonteritő
 és zongora 

kották. Str. Gh. Baritiu 7, kapu alatt 

balra. 
(9101) 

MINDENFÉLE butorok olcsón eladók. 

Bizományt, beraktározást vállalok. Hasz- 

nált butort a legmagasabb árban ves
zek. 

Str. Gen! Poetas 15. (9113) 

EGY jókarban levő modern festett háló
 

eladó. Sír. Maramuresului 19. 
(9118) 

2 HOLDAS gyümölcsös 3 szoba, kon
y- 

ha, melléképületek a városi téglagyárak 

mellett eladó. Értekezni: Foto Agoston,
 C. 

Regele Ferdinand 40. 
(9119) 

EGY jókarban levő szabógép, Singer, el
- 

adó. Str. Cogálniceanu 21. (9123) 

ELADÓ olcsón komplett mokett uj férfi 

szoba, kettő rézágy, éjjeliszekrényekk
el és 

mosdóval, antik komód, bronzcsillár
 gyer- 

tyaégőkkel, gyermekágy uj matráccal. Str. 

Gh. Dima (Minorita) 1., I. 4. (9125) 

SXTOR, biztos megélhetést nyujt, külön 

féle áruval halál eset miatt eladó a piacon. 

Értekezni: Özv. Goldsteinné, Str. Stroescu 

No. 9. (9164) 

FEHÉR, gyermek sportkocsi csakis jó- 

karban lévőt vennék. Egy egészen uj gy
er- 

mekkosár eladó. Cim a Novában. (P 417) 

CSALADI okok miatt sürgősen eladó 

egy nagyon massziv uj ház. Str. Cap
. Ig- 

nate 9 (P409) 

ELADÓ rádió 3 plusz 1. Cal. Motilor 25. 

ajtó 7. (P 424) 

BODEGA olcsón eladó P. Unirii közelé- 

ben. Érdeklődni: Str. Báii 2-d. Portar. 
(P 430) 

ELADÓ leányka kabát, ruhák, fehér- 

nemük, egyenkötények, jazzdob bérbe- 

adó. Str. Váii 5. (P431) 

EGY zománcozott hálószoba, egy fara- 

gott szekrény eladó. Cal. Motilor 38. 
(P 432) 

JOKARBAN levő főzőkemence olcsón el 

adó etr Cen. Mosolt ( 1224) 
összKkOMFORTOS kertes családi ház 

eladó. Str. Iuliu Cezar 14. (T 1233) 
t z 

ALLAST KERES 

VIDÉKI városba házvezetőnőnek men- 

nék. Cim a kiadóban. (P447) 

FIATAL fogtechnikus állást keres vidé- 

ken is. Ajánlatokat „Fogtechniku
s" jeligé- 

re kérem a kiadóba leadni. (V 9172) 

INTELLIGENS középkoru egyedülálló 

nő elmenne házvezetőnőnek magány
os ur- 

hoz, ahol otthonra találna. „Otthon
 " jeli- 

gére. (9178) 

GYÖNYÖRU MOSÁST, VASALÁST, 

nagytakaritást vállal jobb házaknál 
lelki- 

ismeretes jó munkásnő. Cimeket „L
elkiis- 

meretes" jeligére. 
(9077) 

PAPLANT varrok háznál és otthon. Ma- 

rosánné, Str. Muncitorilor 43. (9117) 

16 ÉVES árva urileány 5 román liceu- 

mot végzett, házikisasszonynak, vagy h
a- 

sonló alkalmazásba elmenne. „Árva" je- 

ligére. (9127) 

i6 éves árva kisleány gyermek mellé, 

egy párnál, vagy jobb családnál
 azonnali 

elhelyezést keres. Str. Cicio Pop 148. 
(9142) 

ALLAST KAPHAT 

GYAKORLOTT csiszoló munkást a
zon- 

nalra keresek. Jelentkezni Kőváriná
l, Str. 

Regina Maria 28, este 7-8-ig. (9196) 

FIATAL munkásleány felvétetik. Si
mon, 

Cal. Regele Ferdinand 19. 
(9084) 

UGYES fiut tanulónak felvesz
 cimfesté- 

szet. Str. Regina Maria 51. (B
ejárat a Baba 

Novac uccából.) (9087) 

KERESEK ügynököt textil és köt
öttáru 

részlet eladására (lehet nő is). Str. Horea 

9. szám. 
(9090) 

FELSZOLGALÓ fiut és egy mindenes 

nőt keresek. Cal. Marechal Foc
h 36. (9104) 

BEJÁRONÖT keresek. Str. Masaryk
 36. 

Háztulajdonos. 
(2106) 

FÜZÖKEÉSZITŐ, vagy varró leányokat 

jó fizetéssel felveszek. Cim a kiadó
ban. 
(9108) 

KERESUÜNK jócsaládból való románul 

tudó, intelligens kifutófiut. Piata Caroli- 

na 2. sz. (9109) 

KASRUTH bizottság feltételeinek k
ifo- 

gástalanul megfelelő nőt ker
esek azonnali 

belépésre. Restaurant Mátyás, Cal.
 Regele 

Ferdinand 49. (9115) 

FÜSZERES segéd egész fiatal felvéte- 

tik azonnal. Cim: Bombonerie, Str. Reg. 

Maria 34. 
(9197) 

HAZVEZETŐNÖT keresek. Jelentkez
ni: 

Str. Cotita 5., házfelügyelőnél. (9165) 

ÖNAÁLLOAN dolgozó masamódleány fel- 

vétetik és kifutóleány kalapszalonba. P. 

Unirii 22., udvarban. (P 437) 

/ 

vű. évfolyam 1938. SZEPTEMBER 4. 

FÜSZERES segéd liszt- és terményben 

jártas felvétetik. Grün Sándor, P. M. Vit
ea 

zul 30 66o ( 

NEMET, román nyelvtudással nevelőnő 

felvétetik azonnalra. Str. Gojdu 6., aj
tó 2. 

TANULÓONAK fiu, vagy leány felvéte- 

tik Kiss-szalon, Str. Reg. Maria 36. 
(9136) 

KERESEK egy önálló épületasztalos se- 

gédet és egy butorkisegitőt. Str. Moldovei 

17. szám. (9150) 

Megbizható BEJÁRŐNÖT keresek dél- 

előttre. Jelentkezni: Dr. Erdős orvosnál, 

P Stefan cel Mare 2. 
(9151) 

MINDENES nőt keresek gyermekek 

mellé, aki ezenkivül más házimunkát is 

végezne. Főzni nem kell. Ugyanott
 tanuló- 

leány felvétetik. Str. Reg. Maria 16. 
(9152) 

GYERMEKTELEN házaspárnak szép 

fülkéskonyha és speiszből álló lakást és 

némi fizetést ad idősebb házaspár egy- 

szoba, fürdőszoba takaritása és minde
n ki- 

szolgálás ellenében. Cim a Novánál, Str. 

Memorandului 16. (P 423) 

0 bizonyitvánnyal rendelkező intelli- 

gens középkoru nő házvezetőnői állást 

keres. Cimeket „Szorgalmas" jeligére a 

Novába. ; ( 425) 

SOFOR, nőtlen, kerestetik. cluj, Str. 

Memorandului 4., háztulajdonos. (P 429) 

AUTOMECHANIKUST, ki vizvezeté
k és 

központi fütéshez is ért felveszünk. Cim
 a 

kiadóban. (T 1236) 

KÖTÖTTÁRU szakmában komoly kiszo
l 

gálót azonnali belépésre keres 
Harisnya- 

ház, Cal. Reg. Ferdinand 29. 
(f 1235) 

KÖÜLÖNFÉLEK 

KIRÁNDULÓK figyelmébe. 10 darab fi- 

nom, friss sütemény kivitelre csak 
15 lej. 

Cal. Regele Ferdinand 3. Udvari cukrászd
a 

Ür 1122) 

PÉKMÜHELYT keresek bérbe, esetleg 

megvételre. Ajánlatokat Deutsch Géza
, C. 

Regele Ferdinand 25. cimre. (9093) 

JÓ házikoszt kapható (déli 3 fogás, e
ste 

2) havi 700 lej. Cal. Marechal Foc
h 36. 

(9103) 
ELVESZETT egy sötétkék erszény

 vas- 

uti carnettel. Megtaláló jutalomban rés
ze- 

sül. Str. Mercur 1-a. Montánál. (9105) 

ERNYÖK gyári árban, javitások, áthu- 

zások olcsón. Ernyőüzemben, Cal. Reg. 

Ferdinand 3., udvarban. (T 1237) 

ELVESZETT a Reg. Ferdinand uton, 

Rados festéküzlettől, Török mészárosig 

egy aranylánc. Megtalálója jelentkezzen 

Rados festéküzletben, teljes értékével les
z 

megjutalmazva. (9171) 

ZONGORA bérbeadó. Cim a kiadóban. 
(9174) 

IDEÁALIS üdülés! Csodaszép az utósze-
 

zon Stana(jud. Cluj) üdülőhelyen. Ezer- 

szinü erdők között napsütéses, gyönyörü 

fekvésü villában elsőrendü ellátást a
d dr. 

Ferenczy villa. 
(9193) 

JOHANGU zongora bérbeadó, képek, 

szekrények eladók. Str. Filipescu
 1., I. em. 

(P 426) 

WALD BELLA diplomás francia, nyelv
- 

tanárnő tanitását megkezdte Str
. Goga 7., 

II. em. 
(P 434) 

KIADÓ LAKAÁS 

KIADÓ egy üres szoba. Str. Gelu 30. 
(P414) 

KIADÓŐ 2 szobás külön telek komforto
s 

lakás. Str. Decebal 72-A. Értekezni lehet 

Ludovic Szoher, Cluj, Str. Cernauti
 20. 
(9071) 

KIADÓŐ napos oldalon száraz egészsé- 

ges szuterén lakás. C. Traian 49. (P 379) 

KIADÓK azonnalra elegánsan butoro- 

zott szoba, teljesen különbejáratu, továb
- 

bá egyszobás, konyhás lakás, vizkagyló- 

val. Str. Saguna 20. (P 378) 

KIADÓ féregmentes 2 szoba, konyha, elő 

szoba, mellékhelyiségekkel. Str. Lazar 2-a. 
(9078) 

UZEM, raktár, gyárhelyiség, iparáram- 

mal, elkülönitett külön telek részeken ki- 

adók. Cimeket: „Előnyös feltételek" jeli- 

gére kiadóba kérek. (9080) 

SZOBA, konyhás lakás azonnalra vagy 

október 1-ére 600 lejért kiadó. Str. Vasile 

Goldis 9. (9082) 

KIADÓ október 1-ére olcsón szép szoba, 

konyha, speiz mellékhelyiségekke
l. Strada 

Horea 9. (9089) 

KIADÓ kertes villában szép szoba, kony 

ha, előszoba, teljes komforttal félszuterin
. 

str. Ing. Poczy 8., a Regalán. (9092) 

NAGYON szép modern garzon fürdős 

lakás kiadó október 1-ére. Str. I. G. Duca 3 

(8099) 
NAGYON szép modern 2 szobás lakás 

október 1-ére kiadó. Str. I. G. Duca 3. sz. 

(s098) 
NAGYON szép modern 4 szobás lak

ás 

kiadó október 1-ére. Str. I. G. Duca 3. sz. 
(9097) 
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VIDEKI ELŐFIZETÉSI ARAINK. 
Egész évre 350, félévre 280, negyedévre 

I50 egy hónapra 50 lej. 

LINDBERGH - AMERIKÁBAN 
Anmikor Lindbergh megérkezett a sza- 
mosfalvi repülőtérre és kiszállott a gép- 
ből, első szava az volt az őt fogadó sze- 
mélyekhez, hogy nagyon éhes és kérte, 
hogy ajánljanak neki egy helyet, ahol 
jól lehet étkezni. Mire az egyik hivata- 
los személy igy válaszolt: 
-Az Amerikában. ! 
jJó, jó - mondotta Lindbergh, - 
de addig is, amig Amerikába érek, sze- 
netnék enni valamit. 
Erre megmagyarázták az óceánrepü- 
lőnek, hogy nem az Egyesült Államok- 
ról, hanem a kolozsvári „Amerika" ven- 
déglőről van szó. Lindbergh erre igy 
válaszolt: i 
Ismerem azt a helyet, de nem me- 
gyek oda, mert ott mindig sokan van- 
nak és én lehetőség szerint kerülöm a HALAND A DZSUNGELDEN 

(a VaDoN szavAa) 
Felülmul minden Tarzan filmee! Izgalmas kalandok az őserdő mélyén. Eredetifelvétalak. Főszerepben: 
NOAH BEERY. És . DOROTHY SHORT 

tömeget. 

Ügyeletes győgyszertárak. Szep- 
tember hó 3-án, szombaton reggeltől, 
szeptember 10-én szombaton reggelig a 
következő gyógyszertárak teljesitenek 
éjjeli szolgálatot: Lukács Dénes utóda, 
Memorandulu-ut; dr Olariu, Regina Ma 
ria ucca; Minerva, Regele Ferdinand-ut; 
dr. Rusu Aurel gyógyszertára, Cipariu 
ucca. . 
Időjárásjelentés. A bucurestii idő- 
járáskutató intézet jelentése: légnyo- 
más csökkenés váltakozó ég, hőmérsék- 
letcsökkenés, esők. 
-JŐ ÉS OLCSŐ BÖRT ÉS TALPAT 
Kozák bőrüzletben kaphat. Cluj, Piata 
Mihai Viteazul 15 
- Hegedülni tanitok kotta nélkül 6 

hónap alatt. Próbaidő 1 óra. Sztojka, 
Str. Lutoasá 11. 
-ÉRTESITJÜK üzletfeleinket, hogy 

hirdetési irodánkat szept 1-ével Cal. Mare- 
chal Foch 4., I. em. alá helyeztük, Tele- 
fon: 14-11. Rudolf Mosse s. A hirdetési 
vállalat fiókja. 

Hibaigazitás. Az EME tordai záró- 
előadásáról irt tudósitásunkban dr Bus 
ki Irén neve dr. Becski Irénre helyesbi- 
tendő. ! 
Beiratások. A református egyház- 

község elemi iskoláiban a beirások szep 
tember hó 1-étől 10-éig az erre megál- 
lapitott törvényes időben tartatnak, füg 
getlenül attól, hogy ez évben a tanitás 
mikor kezdődik 10-e után felekezeti is- 
kolák növendéket nem vehetnek fel. 

Szerkesztői üzenetek: Báznai für- 
dővendég. Panaszos levelének közreadá 
sáról nem lehet szó, mivel az sulyos sze 
mélyi jellegü támadást tartalmaz, anél- 
kül, hogy Ön pontos cimet, nevét és bi- 
zonyitó adatait közölte volna. Igy pedig 
a törvény értelmében nem lehet szó 
megfelelő felelősségvállalásról, 
Fagylalt-est. A kolozsvári vasasok fo- 
lyó hó 4-én, vasárnap este 8 órakor Fagy- 
lalt-est-et rendeznek a saját otthonuk disz 
termében. Vendégeket szivesen lát a ren- 
dező bizottság 

rfTömegszerencsétlenséget okozott 
az autó és a vonat összeütközése. Riga 
határában a személyvonat elütött egy 
társas gépkocsit. Hat ember meghalt, 
11 megsebesült 

VAKMERŐ BANDITATÁMADAS 
DOERUDZSÁBAN. A Durostor megyei 
Tatar Admajar község ellen negyven 

bandita támadást intézett és a falut ki- 
fosztotta. Egy telepes tiztagu családját 
elhurcoltái és házát felgyujtották. A 
hatósárok a támadás gyanujával szá- 
mos egyánt letartóztattak. 

százalékos igazolványok 

- Oktőber elsejétől kezdve biztosi- tási bélyegek kellenek a vasuti je- gyekre. Október elsejátől kezdve csak 2z ugynevezett biztositási bélyegekkel érvényesek az összes vasuti jegyek, még a kedvezményes és szabadjegyek is. A 
kedvezményes és szabadjegyeknél az I. 
osztályon 40, II osztályon 30, III. osztá- 
lyon pedig 20 lejes biztositási bélyeg kö telező a tényleges szolgálatu vasutasok és CFR nyugdijasok családjainál, a 75 

tulajdonosai- 
nál, az állami álkalmazottak és család- 
tagjai, a sportszövetség igazolványosai az egyetemi és müegyetemi hallgatók a katonai időre kiállitott igazolványok, a 
kitüntetetteknek engedélyezett igazol- ványok tulajdonosainak jegyeinél. A gyermekigazolványokra tekinte nélkül a kocsiosztályra, 5 lejes bélyegei kell ragasztani A bérlettulajdonosok bizto- 
sitási bélyegei I. osztályon 60, II. osztá- 
lyon 40, III. osztályon 20 lej A tényle- ges szolgálatot teljesitő vasuti személy- 
zet szolgálati jegyeire I. osztályon 280, II osztályon 210, III. osztályon 140 le. 
jes biztositási bélyeg a szabad utazásra jogositó könyvecskék tulajdonosai I. osz 
tályon 560, ÍI osztályon 420, III. osztá- lyon 280 lejes bélyeget kötelesek vál- tani. A rendelkezés betartását szigo- 
ruan ellenőrzik. 
- Veszedelmes gyermekrablónőt tar- 

tőztattak le Tasiban. A jasii rendőrség 
letartóztatott egy Catinca Barba nevü 
nőt, kit azzal vádolnak hogy az ország 
különböző részeiben összesen 25 gyer- 
meket ellopott, akiket azután eladott. 

vg e 

- Minél butább az ember, annál töb- 
bet keres. Montreálból jelentik. Dr. A. 
B MacDonald, a halifaxi egyetem taná- 
ra, statisztikai adatokkal kimutatta, 
hogy az elmebeli tehetség általában for 
ditott arányban áll a jövedelemmel. Az 
évi 400 ezer lejnek megfelelő jövedelmi 
határon tul található a tudós prafesz- 
szor megállapitása szerint, a legtöbb 
életrevalóság, találékonyság és tetterő, 
ezen az érték, illetve jövedelmi határon 
felül pedig növekedik a tunyaság és a 
beletörődés a meglevő állapotokra. 
- Aki nem akarja levágni férjét az 

ajtófélfáról. Newyorkból jelentik: Car- 
ter Berta trentoni (New Jersey állam) 
lakos háztartási kegyetlenség cimén 
kérte házassága felbontását a követke- 
ző indokolással: „Torkig vagyok már 
azzal, hogy minden családi összekocca- 
nás után az ajtófélfáról vagyok kényte- 
len levágni férjemet, aki ilyen öngyil- 
kossági kisérletekkel teszi próbára ide- 
geimet." 
- Kétmillió lej kárt okozott a bucu- 

restii bőrgyári tüz. Jelentettük, hogy a 
„Bourul" nevü bucurestii bőrgyárban 
nagy tüz pusztitott, amely éjszaka tört 
ki és elhamvasztotta a gyárépületet. A 
kár meghaladja a kétmillió lejt. 

-Meghalt Miháli Tivadarné. Dési 
jelentés szerint néhai dr Miháli Tiva- 
dar, volt kisebbségi miniszternek és 
Kolozsvár polgármesterének felesége, 
aki hosszabb ideig udvarhölgy is volt 
és széleskörü jótékonysági munkássá- 
got is végzett, rövid szenvedés után ott 
meghalt. A nagyasszonyt, akinek halá- 
lát előkelő rokonság gyászolja Kolozs- 
váron fogják eltemetni 

- Magyar alpolgármestert kapott 
Nagyszalonta városa. Nagyszalontáról 
jelentik: Calinescu belügyminiszter a 
biharmegyei prefektus előterjesztése 
alapján Szabó János nyugalmazott pénz 
ügyi főtanácsost Nagyszalonta város al- 
polgármesterévé nevezte ki. Szabó Já- 
nos kinevezése a város többségi és ki- 
sebbségi társadalmában nagy örömet 
keltett, mert mindenki puritán jellemü 
és korrekt egyéniségnek ismeri. 
- Aranyláz a londoni tőzsdén. Lon- 

donból jelentik: Az ottani tőzsdét ismét 
hatalmába keritette az aranyláz Teg- 
nap ujból rendkivül nagy érdeklődés 
jelentkezett az arany iránt s a jegyzések 
olyan magas árszintet értek el, ami- 
lyenre három év óta nem volt példa. 
Összesen 327 darab aranyrud kelt eil 
935.000 fontsterling értékben. 
- A válópör-rekordok bizája Reno- 

ban meghalt. Newyorkból jelentik: A 
kaliforniai Renoban meghalt 70 éves 
korában Thomas Moran, a hires renoi 
válópör-törvényszék birája, aki éven- 
ként átlag 1500 bontó-itéletet irt alá. 
Rekordteljesitményeinek csucspontját 

1931-ben érte el, amidőn naponként 
negyven házasságot bontott fel 
- A világ legkisebb lova kutyaként 

követi urnőjét. Londonból jelentik: A 
világ legkisebb legkisebb lovát a middle 
sexmegyei Wrayburyban találták meg. 
A hatéves shetlandi fajtáju ponny ma- 
gassága mindössze 70 centiméter. Kutya 
ként követi mindenhová tulajdonos- 

nőjét, Sams Daphnet, még gépkocsiján 
is 

Premier! 

. 
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- MAGYAR FALUSI BIRÓKAT NE- 
VEZTEK KI BIHARMEGYÉBEN. Mint 
Nagyváradról jelentik, Florescu ezredes 
prefektus 29 községbe magyar falusi 
birókat nevezett ki, ami általános meg- 
elégedést keltett. 
- Banditák fosztották ki az autóbusz 

utasait. A Botosani-Harlau közötti 
CFR autóbuszt négy fegyveres álarcos 
bandita megtámadta és kifosztotta Va- 
lószinü, hogy a nagyenyedi fegyházból 
megszökött Suúhan és Ursu banditák 
csoportjáról van szó. A hatóságok szigo- 
ru vizsgálatot inditottak. 

- A francia repülőpark közremüködésé- 
vel vették fel a „Sivatag futárja" cimü 
nagyon izgalmas afrikai filmet, amelyet a 
„Pénz, vagy szerelem" Harry Baur filmmel 
együtt kettős nagy müsorban vetit a Tha- 
lia Mozgó. Utoljára szombat, vasárnap 3, 
6 és 9 órakor. Hétfőtől: Simone Simon a 
„Fehér Liliom"-ban. 

= Eltemették Ürmössy Károlynét. A 
kolozsvári magyar társadalom hatalmas 
részvéte mellett helyezték örök nyu- 
galomra Ürmössy Károly ny. esperes 
feleségét, a jótekony szivű urinőt. A te- 
metésen az összes helyi egyházak kép- 
viseltették magukat. A gyászbeszédet 
dr. Varga Béla unitárius püspök tar- 
totta 
- Szabadlábra helyezték a gyógysze- 

rész meggyilkolásával vádolt nagyvá- 
radi házaspárt. Negulescu nagyváradi 
vizsgálóbiró tegnap szabadlábra he- 

lyezte Dézsi Géza idegbajos cipészt ér 
feleségét akiket azzal vádoltak, hogy 
ők tették volna el láb alól Tóth Ist- 
ván gyógyszerészt. 

.. . ........ 

Apróhirdetések 
.............. 

LAKÁST KAPHAT 
KÜLÖNBEJÁRATU üres uccai szoba 

szeptember 15-ére kiadó. Str. Eminek, 

KIADÓ külön telken a belvárosban 2 
nagy szoba, vagy szoba, konyha hozzátar- 
tozó mellékhelyiségekkel. Str. Trecátoare 
7-a. sz. 8l14) 
KÖZPONTBAN lakó uricsaládnal isko- 

lásgyerek teljes ellátást kaphat. Cim a 
kiadóban. (9133) 

1 SZOBA, konyha, speiz kiadó. Strada 
Gruia 4. (9128) 

NAGY, tiszta, világos szoba irodának, 
vagy csendes mühelynek azonnal kiadó. 
Piata Carolina z ((it0) 
KÉT alsóbb osztályu gimnázista leányt 

vennék teljes ellátással mérsékelt áron. 
Str. Masaryk 42., Bordi. 9111 

KÜLÖNBEJÁRATU vVizvezetékes mos- 
dóval ellátott nagy szoba üresen, esetleg 
butorozva kiadó. Cal. Regele Carol II 11. 

(9122) 
EGÉSZSEGES nagy szuterin szoba la- 

kásnak, vagy műühelynek, esetleg raktár- 
nak kiadó október 1-ére. Cal. Regele Fer- 
taana i27. szám. 241 

A. 
KÜLÖNBEJÁRATU uccai butorozott szo ba kiadó. Str. Bálcescu 17. (9121) 
KET szoba, konyha, előszoba, mellék- helyiségekkel havi 1500 lejért kiadó. Str. Elisabeta 43. (9138) 
KERESZTEÉNY, gyermektelen uricsalád- nál egy, vagy két intelligens diákleány teljes ellátást kaphat. Str. Gen Poetas 27 

(V9139) 
komfortos lakásba iskolás gyermeket felveszek teljes ellátással, Cim a kiadóban. (P 433) 

KIADÓ uccai Dutorozott szoba, fürdő. szoba használattal. Str. Gojdu 7. Megte- kinthetni és értekezni egész nap ugyanott. 

BUTOROZOTT szoba, ucca, különbejá- ratu, fürdőszoba használattal kiadó. Str. E. David 18. II. 2. (9143) 
SZENTPETERI templom közelében két intelligens, szolid magányos nő 1-2 fel- sőbb osztályos gimnázista leányt teljes el- látásra elfogad mérsékelt árért. C. Mare- chal Foch I16. özv. Rudyné. (9147) 
ISKOLAS p gyermekeket teljes ellátás- sal felveszek, gimnázista előnyben. Str. Fierului 66. (9153) 
KIADÓ okt. i-re uccai napos, egyszoba- konyhás szuterinlakás. Str. Rudeanu (v. Surdá) 1. (9155) 
BELVÁRISI komfortos lakásban lakó- társnőt keresek prima kóser ellátással, mérsékelt árért. Str. Bob 13., II. 8. 

(9163) GIMNAZISTA leányok, vagy tisztviselő- nők napos, világos szobában teljes ellá- tást kapnak. Str. Matia 5., érdeklődni a portásnál. (E az0) ISKOLÁS leánykát vállalnék teljes el- látásra központi fütéses, komfortos la- kasban. Deák mérnök, É. Unirii 7. 

(P 427) 
BUTOROZOTT szoba modern épületben jutányosan kiadó. Cim: Str. Bráncoveanu 21. Tisztviselő-telep. (P 428) KÜLÖNBEJÁRATU napos, butorozat- lan szoba kiadó. Kissné, Str. Wilson 1. 

.(P448) 
EGY különbejáratu uccai szoba kiadó. Str. Ep. gyan 1)9) . (P 445) MODERN szoba, konyha azonnal kiadó. Stf. Hasden 55-a (BP ás6) 
KULÖNBEJÁRATU, kapualatti, uccai, butorozott szoba, vizkagylóval, fürdőszoba használattal azonnalra kiadó. Cal. Reg. Ferdinand 89., földsz., balra, ajtó 3. 

SETATÉERI villában csinosan butorozott napos, uccai szoba, 2 személy részére ki- adó. „Allandó lakó III." jeligére. (9182) 
KÉT iskolás leányt külön szobával, tel- jes ellátással vállalok. Cal. Reg. Ferdinand 

40. szám. (V9184) EGYSZOBAS, félkomfortos szuterén la- kás kiadó, Str. Calvin 16. (9188) 
LAKÁST KERES 

SZOBA, konyhás, speizos lakást keresek Cimeket: „Havi 700 jeligére. (8916) 
KERESEK központban 2 szoba Kkonyhás komfortos lakást. Cim a Novában. 
..... (P 383) 
2600-2800 lejt fizetek havonta, földszin- ten, vagy első emeleten, de csak a köz- pontban fekvő 2 szobás, összkomfortos la- 

kásért. Ajánlatokat kérek a „Jóestét!" ki- 
adóhivatalába „November 1" jeligére. 
--(9052) 
2-23 szobás komfortos csendes lakást 

keresek a belvároshoz közel. Cimeket a 
kiadóba „November II. ovemnber II." jeligére. (9057) KERESEK 3 szobás, konyhás, fürdőszo- 
bás lakást külön telken, esetleg kerttel. 
Cimeket „Csendes lakó" jeligére kiadóba. 

(8640) EKSZERÜZLETNEK alkalmas helyiisé- 
get keresek központban. Esetleg átvennék 
órás-ékszerüzletet berendezéssel árukész- 
lettel, szerszámmal, gépekkel. Róth, C. Re- 
gele Ferdinand 63. (9091) 
KERESEK november elsejére 3 szobás 

komfortos lakást központban. Jelige: „El- 
sején fizetek". (9198) 
NOV. 1-re keres gyermektelen házaspár 2-3 szobás, összkomfortos modern lakást 

központban. Ajánlatokat: „Banktisztvi- 
selő" jeligére a Novába. (P 418) 
KERESEK október 1-re 4-5 szobás mo- 

dern, lehetőleg külön telken levő lakást. 
Ajánlatokat: „Modern lakás jeligére a 
kiadóba. (P 422) 

- Haldoklik a connaughti herceg. 
Lendonból jelentik: Orvosi hiradás sze- 
rint Arthur connaghti herceg szinte 
minden erejét elvesztette és a halálán 
van. 

- Negy károkat okozott a vihar. A 
legutóbbi viharok országszerte nagy ká- 
rokat okoztak és ugy Erdélyben, mint 
az ország más részeiben sulyos forgalmi 
zavarok is alőállottak
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A mozisok amagyarnueivü 
ilmielirat egéfelüetéset 

r 

(ORADEA-NAGYVÁRAD.) Az er- 

déelyi és bánáti mozgóképszinház tul
aj- 

donosok most tartották kongresszusü- 

kat Nagyváradon mintegy félszáz r
észt- 

vevővel. Határozatilag kimondották, 

hogy küldöttségileg fogják felkeresni 

Calinescu belügyminisztert é
s Titeanu 

propagandaügyi alminisztert, akiktől 

fogják, hogy a kormány enge- 

vezze ismét a magyarnyelvyü 
film- 

ratokat. Kérni fogják továbbá 
azok- 

: a magyarnyelvü filmeknek beho- 

ali engedélyezését is, amelyek nem- 
z 

zetközi tárgyuak. Kimondotta a kon- 

gresszus, hogy javasolni fogja 
a propa- 

gandaügyi minisztériumnak, hogy 
léte- 

süsen filmstudiót a fővárosban. 

A küllöldön tartózkodó 

romáan állampoldárok ne- 

ayedévenként tartoznak 

táaniamoztaini uitleveleiket 

(BUCURESTI.) A fővárosi rendőr- 

kvesztura régebbi belügyminiszteri 

rendeletre való hivatkozássa
l külföldre 

utazás előtt jelentkezésre kötelezte 

mindazokat, akiknek 1938. március 

2-ike előtt kiállitott román utlevél 

van a birtokukban. A láttamo
zást kér- 

vény, bélyeg és illeték nélkül vé
gzik 

Ugyanakkor arra is figyelmeztették a 

külföldre utazókat, hogy azok, akik 

három hónapnál hosszabb 
ideig külföl- 

dön tartózkodnak, kötelesek negyed- 

évenként a tartózkodási helyüknek 

megfelelő román követségen v
agy kon- 

ulátuson román utlevelüket 
láttamoz- 

tatni, különben nem engedik őket 

vissza az országba. 

(CLUJ-KOLOZSVÁR.) Tegnap a 
késő déli órákban a Mihai Viteazul- 

téren nagy riadalmat okozott egy való- 

szinüleg veszett kutya megjelenése. A 

tajtékzó száju állat a piactéren össze- 

sereglett emberek között hatalmas ria- 

dalmat okozott és több embert meg- 

mart. Egy falusi asszony az állat elé 

tartott csizmájával igyekezett védekez- 

ni és a dühöngő állat a csizmát is össze- 

vissza harapta, majd elmenekült a 

Paris-ucca 13. számu ház udvarára, 

ahol az üldözőknek végre sikerült 

VII évfolyam 1938. SZEPTEMBER 4. 

Veszett kutya garázdálkodott 

tegnap XKolozsváron 
agyonütniök. Az agyonvert állat tete- 

mét hivatalos megvizsgálás alá veszik, 

hogy megállapitsák valóban veszett 

volt-e. A megmart embereket pedig 

kezelésre a Pasteur-intézetbe szállitot- 

ták. Ugyanakkor a hatóságok az eset 

összes körülményeinek tisztázásár
a szi- 

goru vizsgálatot inditottak. 

A veszett állat megjelenése egyéb- 

ként akkora riadalmat okozott a Mihai 

Viteazul-téren, hogy számos üzletnél 

gyorsan még a rollókat is lehuzták. 

-0- 

(CLUJ-KOLOZSVÁR.) Vakmerő rab- 

lásnak lett áldozata az egyik vidéki fia- 

talember. Ratiu János kissármási 29 

éves gazdálkodó tegnap délelőtt 15 ezer 

leje vett fel az egyik helyi bankból, 

hogy a pénzből a megkezdett épitési 

munkálatait befejezze. Ratiu a pénzzel 

a zsebében betért az egyik Mihai Vitea- 

zul téri korcsmába ebédelni. Ebéd után
 

félliter bort rendelt, mert közben egy 

régi ismerőse ült az asztalához A fél- 

Eter borból 5 majd 10 liter lett és igy 

Ratiu alaposan felöntött a garatra. Éj- 

szakára Ratiu folytatva az italozást egy
 

Dragalina uccai korcsmába tette át szék 

helyét, hol öntudatlanságig lerészege- 

dett Reggel, amikor a mámor elszál
lt, 

megdöbbenve vette észre, hogy a pén- 

szzlz 

Vakmerő rablótámadás 
városunkban 

ze utolsó lejig hiányzik. Ratiu azonnal 

megjelent a negyedik kerülti rendőr- 

ségen, ahol ismeretlen tettes ellen bün- 

vádi feljelentét tett lopás cimén. 

Az azonnal bevezetett nyomozás so- 

rán a kerület ügyeletes őrmestere csu- 

pán azt állapitotta meg, hogy az egyik 

lebujban, illetve a lebuj előtt egy is- 

meretlen egyén tompa tárggyal fejbe- 

vágta Ratiut, aki nyomban eszméletle- 

nül terült el az uitesten a következő 

pillanatban azután a titokzatos támadó 

elrabolt a pénzt és nyomtalanul eltünt.
 

A vakmerő rablásról azonnal részle- 

tes jelentést tettek a bünügyi osztály- 

nak, ahol erélyen nyomozást inditottak
 

a tettes kézrekeriésére o 

SPECIÁLIS KÜLFÖLDI 

sSzENZACIÓS UIDONSÁG! 

olcso, uszta és szagmente
s 

praktikus fütés. 

A nagyérdemü közönség f
igyelmét fel- 

hivijuk a kolozsvári E. M. E. méhé- 

szeti és háziipari kiállitá
sunk bemuta- 

tandó 
64 

szabadalmazott 
petroleumgáz készülékkel 

fütött cserépkályhára, melyet 

Uraet Fa kKalyuas utat pDe. 

Hatalmas tüz pusztitott 

a romanmegyel Sirunsa 
iürdőn 

(ASI.) A közeli Strunga fürdőn, 

amely állami kezelésben van, hatalmas 

föüz pusztitott. A tüz az éjszakai órák- 

ban keletkezett, ami általános nagy 

riadalmat keltett. A fürdővendégek 

rémülten menekültek ki a szabadba, 

mert a hatalmas erejü lángok pillana- 

tok alatt terjedve tovább az egész fürd
ő 

épületet elboritották. Tasiból, Romanból 

és a környékbeli városokból mind kivo- 

nult a tüzoltóság az oltási müveletek- 

hez, amelyek azonban igen nehezen 

haladtak előre, mert nem állott eleg
en- 

dő viz rendelkezésre és az oltási fe
lsze- 

relések is itt részben hiányosak 
voltak. 

Ezidő szerint nem tudni, hogy a tüz 

milyen károkat okozott. A további viz
s- 

gálat fogja azután felderiteni a tüz 

pontos keletkezési okát. 

Letette az esküt a tochá- 
zak uj vezéridazsatója 

(BUCURESTI.) A Lumea Romaneasca 

jelentése szerint Öfelsége II. Károly 

király aláirta Jonn N. Deleanunak, a 

bucurestii itélőtábla tanácsosának az 

igazságügyminisztérium mellett mükö- 

dő fogházak vezérigazgatójává történő 

kinevezését, aki Dimitrie E. Munetanu- 

tól vette át hivatalát. A kinevezés szep- 

tember elsejétől szól és az uj vezér- 

igazgató tegnap lamandi igazságügymi- 

niszter jelenlétépben már le is tette az 

esküt. 
-- 

Főposta mellett. Telefon 13-35. 
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csillár és lámpau- 

különlegessége 
Az őszi szezon legszebb és legnagyobb választ

éka. 

TOTELECTRIC e CLU
l 

Calea Regele Ferdinand 28]a. sz. 

1939. tipusu vádiók 
beérkeztek és megtekinthetők. 

(PARIS) A nagyszabásu őszi had- 

gyakorlatok, amelyek a német-svájci 

határon Besancon közelében zajlottak 

le 20.000 főnyi katonaság részvételével, 

tegnap nagy diszszemlével véget értek 

Érdekes, hogy a hadgyakorlatokra a 

svájci vezérkar kiküldöttjén kivül 

egyetlen külföldi katonai megbizottat. 

vagy attasét nem hivtak meg. 

AMERIKA A TENGEREN IS 

FELKÉSZÜL 

(WASHINGTON.) A haditengerészeti 

minisztérium hivatalosan közzé tette, 

hogy az Egyesült Államok hadiflottája 

ezentul nemcsak a Csendes-óceán vé- 

delméről kiván gondoskodni, hanem az 

Egyesült Államok biztositására az 

Atlanti-óceán amerikai partjainak vé- 

delméről is. Erre a célra 14 hadihajót 

rendelnek ezekre a vizekre. A tavaszi 

nagy flottagyakorlatokat ugyancsak az 

Atlanti-óceánon rendezik meg, amire 

a világháboru óta nem volt példa. Ka- 

nadától Délamerikáig fog lezajlani a 

nagy flottagyakorlat, amelyhez ha
son- 

lót még az amerikai hajóhad sohase
m 

bonyolitott le. 

A SZUDETANÉMET KÉRDÉS 

(PRÁGA.) Politikai körökben ugy 

tudják, hogy a hét végét Runciman a 

Marienbad melletti Tepl kolostorban 

tölti és ott fog találkozni Henleinnel. 

Hétfőn pedig ujabb találkozója lesz 

Benes cseh államfővel. Ugyancsak Prá- 

gából jelentik, hogy a Sudeten Deut- 

schen Presse-Brieie cimü lap közlése 

szerint a berchtesgadeni találkozóval 

Punciman ujabb táróvalásai Bencssel 
és Henlcinnel 

Beieleződtek a irancia hadéyakorlatok - Amerik
a 

az Atlanii óccanon is védekezik 
galomba, hogy Hitler és Henlein talál- 

kozása alkalmával Henlein Runciman 

lord üzenetét továbbitotta volna a 

kancellárnak, amely szerint a lord a 

prágai kormány ujabb javaslatait meg- 

felelő további tárgyalási alapnak tartja. 

A lap illetékes szudétanémet körökből 

felhatalmazást kapott annak közlésére, 

hogy ezek a hiradások mindennemü 

alapot nélkülöznek. Egy másik szudéta- 

német lap: a Rundschau ugyanakkor 

Kanton cimmel irt érdekes cikket, 

amelynek eszmemenete körülbelül a 

következő: Kanton, ezt a szót ma alkal- 

mas varázsszónak tekintik, amely a 

nemzetiségi politika minden sérelmét 

megoldaná. Pedig ez a szó sokat is je- 

lenthet, semmit is. Ha svájci értelem- 

ben veszik a kanton szót, akkor igen 

sulyos jelentőséggel bir. De ha csak 

szép szóként és varázsszerként haznál- 

ják, akkor mögéje nézünk és a kifejezés 

rögtön elvesziti varázserejét. Tehát nem 

a kanton szón, hanem annak igazi jel- 

legén és tartalmi értékén kell lennie a 

hangsulynak, hogy a szudétanémetség 

bizalommal legyen a tervbe vett megol- 

dások iránt. 
A NÉMET IPARI ÉSKATONAI 
MOZGÓSITÁS 

(BERLIN.) A német ipari és katonai 

„mozgósitás" főleg a fémiparban ta- 

pasztalható, ahol rendkivül nagyarányu 

rendelések történtek. A Stahl und Eisen 

cimü lapok szerint az összes gyárak 

élénk ütemben dolgoznak és ujabb 

rendeléseket már nem is akarnak ezidő. 

Ikapcsolatosan alyan hirek kerültek for- 
ben elfogadni. A külföldi vasbehozatal 
is lelentékenven emelkedett. 

bok rongálták meg a házakat és puszti- 

Iragikus módon pusztult 
el céu japán tendernadt 
(TOKIÓ A harctéri szemleutjáról 

visszatérő Kato tengernagy rep
ülőgépe 

még tisztázásra váró körülmények kö
- 

zött lezuhant A tengernagy a kiséret
é- 

ben levő három tengerésztiszt, vala- 

mint a gép pilótája a szerencsétlenség-
 

néj életüket vesztették. Maga a gép te
l- 

jesen elpusztult A szerencsétlenség 

ügyében szigoru vizsgálat indult
 meg. 

ma kezdődnek meg az mífpuzd-zelfow 

Mteletidő dult több retáéti 
megyében 

(CONSTANTA.) Tegnap a megyében 

óriási felhőszakadás dult. Petrosani 

községben tyuktojás nagyságu jégdara- 

tották el a termést. Az árviz számos 

100 méternyire hevertek. A vizsgálat 

házat erősen megrongált. Egy Bratu 

Vasile nevü gazdálkodót a villám suj- 

tott agyon. A háziállatok közül az ité- 

let idő miatt sok elpusztult. Ugyancsak 

itélet idő dult Prahova és Caliacra 

megye számos helységében is. 

letartóztatták az asszonu- 
culkosokat 

(BUCURESTI.) Csernovic városában 

a napokban a Prut-folyó partján meg 

döbbentő leletre bukkantak. Megtalál- 

ták egy lefejezett asszony holttestét, 

akinek feje és törzse egymástól mintegy 

rtövidesen megindult és megállapitást 

nyert, hogy a megdöbbentő gyilkosság 

áldozata Veronica Sinciuc 20 éves asz- 

szonnyal azonos, a gyilkosságot pedig 

Vasile Ufreniuc és Izidor Duceac legé- 

nyek követték el fejszékkel, majd a 

büntény elkövetése után megszöktek. 

A csernovici rendőrség körözőlevele 

alapján a kegyetlen gyilkosokat most 

sikerült a fővárosban elfogni, majd ki- 

hallgatásuk után erős fedezettel Cser- 

novicba küldötték őket. 
zosa 

- Orvosi hir. Dr. Erdős Imre gyer- 

mekorvos és belgyógyász, külföldi ut- 

járól hazaérkezett. Rendel: Piata Stefan 

cel Mare 2 szám alatt Délután 3-6-ig. 

- AZ EGE ÉRTESITÉSE. Az EGE és 

EME által közösen rendezett nagy mé- 

hészeti és mezőgazdasági kiállitással 

kapcsolatosan az EGE vezetősége annak 

közlésére kérte fel lapunkat, hogy a 

CFR által a kiállitásra más városokból 

ideérkező látogatók és résztvevői szá- 

mára a CFR az utazási kedvezményt 

abban a formában biztositja, hogy a 

visszautazás alkalmával nyujt 50 száza- 

lékos kedvezményt az érdekelteknek. 

Ezt az esetleges zavarok és kellemetlen- 

ségek elkerülése céljából kérik tudomá- 

sul venni. 

hiradása szerint a pénzügyi hatóságok 

35 millió lejes birsággal sujtották a 

Pacura-társaságot, amely a benzinille- 

tékek befizetésénél állitólag érzékenyen 

megkárositotta az államot. 

- Bonyodalmak a hozományba ka- 

pott arany körül. A kolozsvári tör- 

vényszék tegnap Stan Romulus copán- 

falvi bányász ügyét tárgyalta, akinél 1 

kiló és 64 deka aranyat találtak, ame- 

lyet lefoglaltak és Stan ellen megin- 

dult az eljárás. A tárgyaláson kiderült 

hogy az arany tulajdonképpen egy 

Alexandru Leach nevü bányász tulajdo 

na volt és Stan azt leendő anyósától, 

mint hozományt kapta meg. Minthogy
 

még bizonyos kérdések tisztázásra vár- 

nak az ügyben, a tárgyalás folytatását 

későbbi időpontra halasztották. 

- A svájci szövetségtanács szerint a 

kantonok nem léphetnek fel a világné- 

zeti alapon müködő alakulatok ellen. A 

svájci Szövetségtanács kimondotta, 

hogy a kantonok nem léphetnek fela vi 

lágnézeti alapon álló alakulatok ellen, 

mert az ilyen intézkedések Svájc kül- 

földi kapcsolatait is befolyásolhatják. 

E Sszáz halottja van a Japánban 

pusztitott tajfunnak. Tokióból jelen- 

ük: A fővárosi rendőrség közlése sze- 

rint a Tokió környékén pusztitott taj- 

funnak száz halottja, hetven eltüntje s 

körülbelül ugyanannyi sebesültje van. 

38 miliió lejes birság. A Tempo
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Hitler kancellár az eredeti program- 
tól eltérőleg állitólag nem fog felszó- 
lalni a nürnbergi nagy pártösszejövete- 
len Látszólag jelentéktelen hir ez, pe- 
dig talán az adott körülmények között 
sokkal fontosabb a jelentősége, mint- 
ahogy az az első hallásra feltételezhető. 
Az előző nürnbergi pártnapoknak min- 
den esetben a vezér volt a főszónoka. Az 
ő beszéde tetőzte be a nemzeti szocialis- 
ta párt nagygyülésének jelentőségét. 
Most is ugy volt, hogy összegezni fogja 
a párt eddigi bel- és külpolitikai, vala- 
mint gazdasági teljesitményeit és rá fog 

mutatni a birodalom további teendőire 
katonai, politikai és gazdasági téren. 
Angol, francia, amerikai és más jelen- 
tős világlapok különösen fontosnak je- 
lezték az ezidei nürnbergi pártnapot, 
mert szerintük Hitler nemcsak Európá- 
ra de sőt az egész világra kiható ese- 
mények kezdetét jelentette valaa be... 
És ime, amint az ujabb hira: 
vezér - bár elmegy Nürni 
nem fog beszélni. Helyette 
dolf ismerteti majd a nemzeti 
ta párt eddigi tevékenységének mérle- 
gét Hogy a további teendőkre is ki 
fog-e térni, arról egyelőre nincs hiradás. 
Aligha tévednek, akik szerint a legutób- 
bi rendkivüli angol minisztertanács és 
a Führer fentemlitett elhatározása mö- 
gött némi kapcsolatok állhatnak fenn. 
Bár a londoni bizalmas tárgyalásról 
szóló hivatalos jelentés ugyan röviden 
és kategórikusan csak annyit mondott, 
hogy Anglia jelenlegi vezetőinek egy- 
előre semmiféle üzenni valója nincs 
Berlin számára. 

2 
Henderson berlini angol nagykövet 

azonban állomáshelyére visszatérve, 
mégis haladéktalanul megjelent Weis- 
secker német külügyi államtitkárnál és 

tájékoztatta az angol minisztertanács 
határozatairól Amint mondottuk, sem- 
mi különösebb nem szivárgott ki a 
keddi angol minisztertanácson elhang- 
zottakról, mégis nem tételezhető fel, 
hogy csak azért ült volna össze a hár- 
mas királyság kormánya, hogy egy tes- 
sék-lássék nemleges határozatot hoz- 
zon. Sok mindenről lehetett szó ott, de 

különösképpen arról, hogy milyen ma- 
gatartást tanusitson Nagybritánia abban 
az esetben, ha a Harmadik Birodalom 
a szudeta-német kérdést mindennek el- 
lenére a kard erejével akarná elintéz- 
ni. A Daily Telegraph and Morning 
Post szerint Chamberlain már márciusi 
beszédében megmondotta, hogy Anglia 
csak abban az esetben tesz eleget kato- 
nai szerződésbeli kötelezttségének Pá- 
rissal szemben, ha Franciaországot tá- 
madás érné Igen ám, de Párist erős ka- 
tonai és politikai szövetség fűzi a cseh- 
szlovák köztársasághoz. Prága egyik leg 
erősebb bázisa Franciaország középeu- 
rópai külpolitikai védelmi vonalának. 
Az elmult 20 esztendő során roppant ka 
tonai és gazdasági áldozatokat hozott 
Csehszlovákia erősitése érdekében, mert 
ezzel mindenképpen a maga biztonságát 
erősitette Aligha tételezhető fel tehát, 
hbogy most közömbösen nézné Berlin 
középeurópai terveit. Chamberlain és 
később Halifax, legutóbb pedig sir John 
Simon angol kincstári miniszter nagyon 
helyesen mondották: „Az angol kor- 
mány minden esetben a brit világbiro- 
dalom érdekeit tartja szem előtt és eh- 
hez alkalmazza cselekvéseit." Már pedig 
Franciaország biztonsága és jóléte min- 
denképpen elsőrendü érdeke a brit vi- 
lágbirodalomnak s 

ok valószinüség szól amellett, nogy 
bár a hivatalos jelentés szerint „Anglia 

nem üzent semmit a német birodalom- 
nak", Henderson nagykövet mégis a 
fentebb vázolt körülményekre hivta fel 
az illetékes német felelős tényezők fi- 

gyelmét. Az kétségtelen tény, hogy a 
Hármas királyság a jelenlegi körülmé- 
nyek között mindenképpen békét akar, 
mert csak igy tudja a brit birodalom 
gazdasági és politikai érdekeit a min- 
den oldalról feléje sanditó nagy étvá- 
gyu ellenfeleivel szemben biztositani. 

Akármilyen erős is Nagybritánia, mégis 

meggodolandó a számára. hogy három- 

és Beriin diplomáciai 
Irta: HALÁSZ JÖZSEF 

négy, esetleg több oldalról támadó, min 
denre elszánt katonai nagyhatalommal 
meg tud-e sikeresen mérkőzni? Elmul- 
tak már azok az idők, amikor Albion 
korlátlan ura volt a tengereknek és a 
földkerekén mindenütt a maga sajátos 
egyensulypolitikájával biztosithatta vi- 
lághatalmát A tengerek feletti uralmat 
most már meg kell osztania az Észak- 
amerikai Egyesül, Államokkal és bi- 
zony-bizony a Távolkeleten Japánnal 
is. Nagy érvágás volt ez a számára és 
nem csoda, ha a brit államférfiak min- 
dent elkövetnek, nehogy a Berlin-Ró- 
ma tengellyel is osztozniok kelljen. Már 
pedig száz szónak is egy a vége: Sem a 
német birodalom, sem Itália nem nyug- 
szanak addig, amig a lehetőségekhez ké 
pest mennél több gazdasági és politikai 
előnyt nem biztositanak maguknak An- 
glia a Földközi tengeren máris igen je- 
lentős engedményeket tett Olaszország 
javára. Ez azonban még mindig nem ve. 
szélyezteti olyan mértékben az Empire 
érdekeit, mint ha arra kényszerülne, 
hogy Berlin követeléseit is kielégitse. 
Ezért a sok huza-vona, nyilt és bizal- 
mas tárgyalás És ugyancsak ezért pró- 
bál békét egyengetni Prágában Runci- 
man lord is. Időt nyerni - ez a ki nem 
mondott angol jelszó. 

Közben azonban Chamberlam kormá- 
nya mindent elkövet abban az irányban, 
hogy semmiféle erőszakos meglepetés 
ne érhesse akár az anyaállamot, akár a 
birodalom részeit képező egyes domi- 
niumokat A több, mint másfél eszten- 
deje szakadatlanul tartó fegyverkezési 
iram nemhogy csökkent volna, de még 
inkább élesedik. Az eredetileg fegyver- 
kezésre szánt 1500 millió fontsterlinget 
(ugyanannyiszor ezermillió lejt) már ré- 
gen felhasználták és a parlament zokszó 
nélkül szavazza meg az ujabb és ujabb 
százmillió fontsterlingeket katonai cé- 
lokra. Anglia nemcsak 

esetleges háboru idejére Nem beszélve 
Kanada és Ausztrália valamint Uj-Zé- 
land felesleges gabonaterméséről, ame. 
lyet jóelőre lekötöttek, óriási összege- 
ket költenek az Északamerikai Egyesült 
Államokban és Európa különböző or- 
szágaiban gabona és egyéb élelmicek- 
kek vásárlására. Anglia különböző pont 
jain gigászi földalatti tárházakat épi- 
tettek és itt tárolják fel az élelmiszere- 
ket. Petróleum és benzin felraktározá- 
sáról is gondoskodnak, mert ezek az 
anyagok nélkülözhetetlenek a mai tech- 
nikai berendezkedésü világban. Nagy- 
británia megengedheti magának, hogy 
Európa, Ázsia, Afrika és Amerika min- 
den fölösleges élelmiszerét, valamint 
nyersanyagát megvásárolja. Pénze fölös 
számmal van erre a célra. Taktikai 
okokból is ráteszi a kezét mindezen 
anyagokra, nehogy ellenfelei birtokol- 
hassák azokat Igy aztán könnyü szerrel 
egyengetheti vagy esetleg diktálhatja is 
a békét. Ebből a szempontból nincs 
olyan jelentős vagy jelentéktelen mo- 
mentum, amelyre ki ne terjedne az an- 
gol államférfiak és, diplomták figyelme. 

Mint tudjuk, az angol kormány éppen 

fegyverekről, 
de élelmiszerekről is gondoskodik egy 

.. 

mérkőzése 
jelentős vásárlásaival, valamint a köl- 
csönképpen juttatott összegekkel is a 
maga oldalára kötelezte a Balkán-szö- 
vetséghez tartozó államokat. Erős diplo. 
máciai lánc védi itt a Páris-londoni 
együttes érdekeit De amint ismeretes: 
Európa egyéb tájain is megtettek min- 
dent ebben a tekintetben Nem véletlen 
és nem ok nélkül való példának oká- 
ért, hogy Duff-Cooper angol tengeré- 
szeti miniszter legutóbb több hétig tar- 
tó utazást tett a Skandináv, illetve Balti 
államokban és mindenütt hosszasan tár. 
gyalt a tengerészeti miniszterekkeil. 
Ezenkivül szemleutat tett a számbajöhe 
tő jelentősebb észak-, valamint észak- 
kelet európai hadikikötőben is. Arról 
meg már többször is szó esett hány 100 
millió fontsterlinget költöttek a brit bi- 
rodalom jelentős kulcspontjait képező 
hadikikötők és tengerészeti, valamint 
ijégiállomások megerősitésére illetve ki- 
épitésére nemcsak Európában, de a Kö- 
zel és Távolkeleten is. Egyszóval Al- 
bion mindenképpen és minden eshető- 
ségre felkészült. Mert nem véletlen pél- 
dául az sem, hogy Broestra tábornok, a 
holland-indiai gyarmatbirodalom főkor- 
mányzója éppen a napokban jelentette 
ki, hogy minden katonai intézkedés 
megtörtént arra az esetre, ha a gyar- 
matokat bárhonnan is támadás érné. 
Tudni kell, hogy Hollandiát több, mint 
egy évszázad óta erős szálak füzik az 
angol világbirodalomhoz. Anglia védel. 
me nélkül a kicsi Németalföld már ré- 
gen elveszitette volna az Insulinde né- 
ven ismert ázsiai birtokait. Nemcsak 
Japán de más országok is szemet ve- 
tettek e területekre Csakhogy London 
jól tudja, hogy ha valamely idegen ha. 
talom megvetheti a lábát a holland fen- 
hatóság alá tartozó területeken, előbb, 
vagy utóbb India, esetleg Ausztrália és 
Uj-Zéland felé is ki akarja majd nyui- 
tani a kezét. 

Éppen ezért vonultak fel tavaly a dél 
ázsiai Singapore körül tartott angol ten- 
geri hadgyakorlatokan a holland hadi- 
hajók is, mert a közös érdek közös vé- 
delemre készteti Angliát és Hollandiát. 
Francia és amerikai hadihajók is részt- 
vettek a singaporei próbaháborun. Ez 
meg azt bizonyitja, hogy a Tokióig meg- 
nyult Berlin-Róma tengely egyformán 
veszélyezteti az előbb emlitett országok 
gazdasági, katonai és politikai érdekeit. 
Sok minden másként alakult volna Eu- 
rópában és a Távolkeleten is, ha Nagy- 
británia és az Északamerikai Egyesült 
Államok kellő időben meg tudtak volna 
egyezni egymással Mert minden lát- 
szat ellenére a két angolszász világbi- 
rodalom között sulyos gazdasági ellen- 
tétek lappangtak. Nemcsak a tengerek 
feletti uralom kérdése választotta el 
őket egymástól, de a piacok és nyers- 
anyagok s különösen a petróleum és 
kaucsuk birtoklása okozott sulyos ellen. 
téteket közöttük. Mindaddig, amig Ja- 
pán mérhetetlen imperialista étvágya 
nem fenyegette halálos veszedelemmel 
Anglia és Amerika gazdasági érdekeit, 
lehetetlennek látszott az ellentétek át- 
hidalása Még igy is több, mint kétesz- 
tendős tárgyalások előzték meg a végre 
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létrejött gazdasági egyezséget. Igy aztán 
ha a Berlin-Róma tengely Tokióig 
nyult, nem csoda, hogy a London-Pá.- 
ris egyezség is Newyorkig terjesztette 
ki karjait, sőt sok jel szól amellett, 
hogy a szálak Moszkváig is elérnek. Az 
Egyesült Államok kormánya ugyanis, 
már évekkel ezelőtt fölismerte azt a ve- 
szedelmet ami Japán részről fenyegeti 
nemcsak Filippini. és kinai érdekeltsé- 
geit, de közvetlenül a Csendes óceán 
feletti eddigi hegemóniáját is És ezért 
hallgatólagos egyezséget kötött a Szov- 
jet-birodalommal. 

7. 

Ma már nem titok, hogy a szovjet- 
orosz északsarki expediciónak nem- 
csak tudományos, de elsősorban kato- 
nai jelentőségük is volt. Ezek az expedi- 
ciók ugyanis utakat és módokat keres- 
tek arra, hogy miképpen lehetne euró- 
pai Oroszországból, jelesül Archagelsk 
felől télviz idején is tengeralattjárók ut 
ján összeköttetést fentartani Szibériá- 
val, tehát Vladivosztokkal. Egybehangzó 
angol-francia, amerikai és orosz forrá- 
sokból származó hirek szerint a kisér- 
letek fényesen sikerültek. Ehhez még 
hozzá kell venni azt, hogy az orosz ki- 
sérletekkel egyidőben az Északameri- 
kai Egyesült Államok Alaska északi 
partvidékén ugyancsak kisérleteket tet- 
tek légiállomások berendezésére Ha 
tudjuk hogy az északalaszkai Kurili 
szigetcsoport, - amely láncszemsze- 
rüen helyezkedik el az Azsia felé kanya 
rodó Jeges tengerben - kitünő össze- 
kötő kapcsot képez az oroszok észak- 
szibériai tengeri és légi állomásaival, 
megértjük, hogy milyen fontos az Egye. 
sült Államokra és Szovjet-Oroszország- 
ra, hogy e tájakon együttes katonai in- 
tézkedéseket tegyenek Japánnal szem- 
ben közös távolkeleti érdekeik védel- 
mére. Miután Anglia és Washington leg 
utóbb nemcsak gazdasági, de politikai 
kérdésekben is megegyeztek egymással, 
nehéz elképzelni, hogy Nagybritánia 
mindennek ellenére éppen most szem- 
beforduljon Szovjet-Oroszországgal, 
amelyet egyébként is katonai szövetség 
füz a brit impérium másik barátjához, 
Franciaországhoz. Nehéz elképzelni és 
mégis sok jel szól amellett, hogy a Dow 
ning Street régi taktikájához hiven, 
most is több vasat melegit a tüzben 

8. 

Rádió- és távirati jelentések arról 
számoltak be, hogy Halifax lord külügy 
miniszter az emlékezetes rendkivüli mi- 
nisztertanács után utasitotta Henderson 
berlini angol nagykövetet, hogy ismer- 
tesse Ribbentropp német birodalmi kül- 
ügyminiszterrel a minisztertanács elha. 
tározását, de egyben közölje vele azt is, 
hogy Nagybritánia továbbra is hajlandó 
Berlin és Prága között a békeközveti- 
tésre. Ez a hir magában nem jelentene 
sokat, ha egyben jól informált forrá- 
sok szerint Halifax nem bizta volna 
meg Henderson nagykövetet, hogy régi 
kedvenc terve: a négyhatalmi egyez- 
mény ügyében való tárgyalás tekinteté- 
ben is tegyen ajánlatot Berlinnek Le- 
het hogy ez az ajánlat csak taktikai fo. 
gás akar lenni, hogy ilyen módon csök- 
kentse a szudetanémet kérdés vesze- 
delmes jelentőségét. De az is lehet, 
hogy Halifax és Chamberlain komolyan 
próbálják ujra meg ujra a négy európai 
nagyhatalom összefogáság megvalósita- 
ni, hogy aztán közös erővel fordulhas- 
sanak a szovjet-birodalom ellen. Mind. 
ez természetesen csak feltevés, de aki 
csak egy kissé figyelemmel kisérte a 
legutóbbi 10-15 esztendő diplomáciai 
mesterkedéseit, nem tartja kizártnak 
ezt a lehetőséget sem... Annyi bizo- 
nyos, hogy a Berlin-Róma-Tokió-i 
hármas együttes sem alszik. Lisszabon 
jelentés ugyanis arról számol be, hogy 
Salazzar portugál miniszterelnök a na- 
pokban hosszabb megbeszélést folyta- 
tott a lisszaboni német-olasz és japán 
követekkel. Beavatottak különösen a 
spanyol-kérdés - más szóval Anglia és 
Franciaország szempontjából - igen je- 
lentősnek tartják ezt a megbeszélést. Az 
egymásnak feszülő tengelyek egyelőre 
még szelid keretek és formák között 
tárgyalnak egymással, de riasztó jelen- 
ségek arra figyelmeztetnek mindenkit 
bogy adott esetben más eszközök alkal- 
mazására is sor kerülhet.



ledetés: 
tapunkra telvesz 

E Memoranduliu 16. 

Apréhirdetések 

FI LEM! 
Tekintettel arra. hogy egy ujabb rendel- 
kezés ertelmében az uj apróhirdetési ta- 
rifa életbeléptetését a sajtó és propaganda 
ügyi minisztérium 15 nappal elhalasztotta 
aprőhirdetési dijszabásaink szeptember 
' 15-éig a régiek maradnak. 

LEVELEZEÉS 
AOGAKAT, ékezereküt, bril- 

háns es gyáránt köveket gveszek. Ta- 
Farékcssági kölyverkére kiszolgálok, 
Feev ékszerész i. Te serdinan 

114 (V1119) 

INTELLIGENS harmincéves csinos öz- 
vegy református férfi keres valláskülönb- 
ség nélkül magához illő feleséget cca 300 
ezer lej hozománnyal. A kiadóba „Csak 
komoly" jeligére kérek választ. (P 3836) 

EGY fiatal, 23 éves, elvált asszony ke- 
resi idősebb ur ismeretségét, kalandorok 

könyvüzlet is. 

kiméljenek. „Korrekt" jeligére leveleket 
kérek a Novába. (P 341) 

28 EVES keresztény fiatalember ma- 
gas, megismerkedne házasság céljából 
egy kimondott komoly lánnyal, vagy öz- 
veggyel, némi pénzre vagy ingatlanra 
szükség van az iparüzlet megnyitásához. 
Lehet vidéki is. Kalandorok kiméljenek. 
Csak pontos, fényképes levelekre vála- 
szolok. Leveleket „Barna" jeligére a No- 
vába kérek. (P 407) 

26 éves fiatalember, kinek állása van, 
ismeretséget kötne szerény igénnyel ren- 
delkező komoly munkásleánnyal házasság 
céljából. Leveleket 18-24 évig „Szegény 
árva" jeligére a kiadóba kérek. (9033) 

NŐI KABAÁT és RUHASZÖVETET, sely 
met, dejalint, vásznat, zefirt, pon yola- és 
RUMAMARAÁDÉKO RENDEIVÜL OL- 
es ARBAN VASÁROLHAT, Cal. Reg. 
Ferdinand 53., udvarban. (V 8957) 

TALPAT, BÖRT, JÖ SZAKEMBER 
csSAK HOLLANDUNSÁL VESZ. REGELE 
FERDINÁND 65. (r 1200) 
ELSÖRENDÜ kocsi és gazdasági lovak 

Haráknál kaphatók. Someseni, Telei fon: 
36.2 T i201) 
VESZEK tiszta használt bereskordekal, 
és gumicsöveket. Str. Carpatilor 21. (8962) 

DACIA ucca 7 számu belvárosi házas- 
telek, mely ket ház épitésére alkalmas, el- 
adó. Ügynökök kizárva. Ertekezhetni ár. 
Bernáth Oszkárnál, Str. Nic. lorga 9. 

NŐÖI kabát olcsón eladó. P. Unirii 11. II. 
(P 406) 

ELADÓ kis Singer varrógép, SWw. Tran- 
sylvania 6. Friedmann-telep. (8947) 
EGY uj téglaház bankteher miatt s sürgő- 

sen eladó. Cim a kiadóban. (8969) 

VENNÉEK nagyméretü sezlont és egy kis 
iróasztalt. Str. Gelu 30. (P415) 

ELADÓ zongora kereszthuros Wirth 
bécsi gyártmány és egy keveset használt 
irodai iróasztal. Cal. Marechal Foch 18. 
Muresan. (P410) 

KOVACS-fuvó és fürógép eladó. Str. 
Bis. Oftodoxá 13. (P388) 

ELADÓ antik szekrény, comode, asztal, 
háló- és ebédlőbutor stb. Str. Gen. Mosoiu 

er0) j (5035) 
MOÖDERN uj ház eladó 270.000 lejért. Ér BORKERESKEDÖK! 

tekezni Str. Oásanu 96., üzletben. (8835) vENDÉGLÖŐSÖK! 

MEGVÉTELRE keresek 30-50 Amp. di- 
namót 0.5 HP motorral együtt. Mózes, P. 
Carolina 5. (8870) 
SÜRGÖSEN eladó házhely a város leg- 

szebb villanegyedében. Str. Márzescuban. 
Viz, villany, kanális, 18 havi részletre is. 
Str. Amos Fráncu 9. (8889) 

SÜRGÖSEN eladó családi ház, Str. Fie- 
rului 88, Kővári telep, ügynököt dijazok. 

(9020) 

ELADÓ Belvarosban jól megépitett há- 
romszobás komfortos családi ház nagy 
kerttel. Mellette ujonnan épitett 2 szo- 
bás, komfortos családi ház. Erdeklődni le- 
het dr. Sagh ügyvédnél, Str. I. Maniu 41. 

(T 1226) 

ELADÓ olcsón 3 ajtós tele tölgyia szek- 
rény tükörrel. Megtekinthető: Str. Reg. 
Maria 51., kenyérüzlet. (P 404) 

ÖCSKA ruhákat, télikabátokat veszek 
és eladok. Grünfeld, Str. Memorandului 6. 
Hivásra házhoz is megyek. (8808) 

ELADÓ a Str. Muresului 19. szám alatt 
egy sémi villa nagy szőlő- és gyümölcsös- 
kerttel. Érdeklődni ugyonott. (8817) 
ÓCSKARUHAÁKAT veszek, eladok. Hi- 

vásra házhoz megyek. Str. Memorandului 
4. szám. (P 352) 

GYÖZÖDJÖN meg, hogy uj bundákban, 
gallérozásban és átalakitáspban még mindig 
Bixenspáner szörmeszalonja vezet. Calea 
Regele Ferdinand 3., udvarban. (T 1210) 

ADÁS-VEÉTEL 
ARANY fogakat. gyénmánt és brilliáns 

tárgyakat (akár tört állapotban) állandóan 
veszünk Casa Orologelor, Ema Weisz, 
Cluj, Piata Mihai Viteazul 11. ( T 1124) 

PERZSAÁSZONYEGEK, képek, képkere- 
tek müvéeszi kivitelben legolcsóbban, rész- 
letfizetésre is beszerezhetők: „Unicum". 
Telefon 2965. Cal. Marechal Foch 5-a. 

1121) 

MINDENFÉELE textil, ruha- és pongyola 
maradékok legolcsóbban Cal. Reg. Ferdi- 
nand 53., udvarban. (7948) 

VESZEK 50-60 darab használt, de jó 
állapotban levő thonet széket. Cim Dénes, 
Str. Dima 1., Női kalapüzlet. (8827) 

JÓMENETELÜ családi füszermalom 
okok miatt sürgősen eladó. Piata Mihai Vi- 
teazul 33737 (8832) 
ÜZEMRKEPES állapotban levő 6 HP ál- 

lókazán (pakura fütésre is alkalmas) eladó. 
Érdeklődni: „Frates S. A.", Piata Gárii 8. 

(8913) 

ÖTHOLDAS szép gyümölcsös lakóházzal 
olcson eladó. Str. Vulturi 28. (T 1219) 

EGY kitünő állapotban levő bunda 5000 
lejért és egy Alaska rókaboa 3500 lejért 
eladó. Megtekinthető Gólya-palota, IV. 4., 
déli időben. (T 1220) 

SÜRGÖSEN eladó házhely villanegyed- 
ben. Str. Marzescu környék, 48.000 lejért, 
részletre is Str. Amos Francu 9. (8612) 

EGY villa, gyümölcsössel eladó. Str. 
Vulcan 25. (2 367) 

ELADÓ diófa, furnéros modern ebédlő. 
Str. Avram Iancu 7. (P 381) 

BEELVAÁROSI jövedelmező házak, kertes 
eladók. Str. Bratianu 37 (7938) 

SÜRGÖSEN eladó háromnegyed hold 
gyümölcsös kert Békásban 64 méter front- 
tal 105 ezer lejért, részletre Str. Andrei 
Muresan 98. (8610) 

FIGYELEM. Raktáron levő márvány- 
lapok, kész és faragatlan sirkövek halálo- 
zás miatt olcsó áron eladók. Ugyszintén a 
házastelek is eladó. Str. Avram lancu 13., 
Turda. (V 8813) 

ELADÓŐ olcsón Sir. A. Muresanon egy 
sarok házhely, 30 méter fronttal. Cim: Str. 
A. Muresan 98. (8866) 

SZIVATTYUKUTAK, (beverőkutak) 
gyári áron részletfi- üzembehelyezve 

zetésre is Cluj. Str. Negru Voda 1. 
(T 1082) 

HORDÓK 200-1300 literig kaphatók 
olcsó áron. Fürst Simon kádármesternél, 
Déva. (V.T 1217) 

ELADÓ erőshangu Philips rádió 120 V. 
áramra is használható. clui, Str. Iuliu Ce- 
sar 27-a. 18976) 

is 

FÜSZER-CSEMEGE-BERENDEZES ke 
mény fából, igen szép, teljesen felsze- 
relve, esetleg részben is, jó bonitás 
esetén hosszabb lejáratra is eladó. Ér- 
tekezni: Sigmond S. A. in lichidare, 
Cluj, Str. Matia 5. 15-16 óra között. 

Likvidálás miatt eladó: 
1. 6000 liter (kéevesebb is) Gr. Teleky 

féle 1934-es rulanda-bor. á lej 14.560. 
2. 1 borszivattyu cca 20 méter gumi- 

csővel lej 7000. 
38. 1 borszürőgép 60 literes lej 4000. 

4. Egyéb borpince felszerelési tár- 
gyak. 

Értekezni: Sigmond S. A. in lchidare 
Cluj, Str. Matia 5. 15- 16 óra Között. 

ZoONGORA (kereszthuros jó arapotban 
eladó. Str. Masaryk 20. (9038) 

ELUTAZAS Mmiatt férfi varrógép 3300 
lejért sürgősen eladó. Str. Paris 9. (9041) 

EGY telek eladó, 12 m. széles, 90 hosszu 
bekeritve. Van rajta egy szoba, kut, fiatal 
gyümölcsfákkal beültetve, honvéduccai 
vámnál betérni, Str. Petru Span, Egrinél. 

(9043) 

KISEBB-nagyobb parcella eladó részlet- 
re a Bogdan-telepen. Ért.: Str. Fierului 51. 

(8053) 
éj jjeli szekrénnyel, 

gyermek amat4 gyerekasztal, ajtók, abla- 
kok, kutyaól, ketnecek, mérleg, zsiros- 
bödön, tölcsérek, nagy tál, mosófazék, 
füstcső, literes üvegek, petróleumpumpa, 
házi telefon levélprés, üvegfal, cégtáblák, 
káposztáshordók, vastaliga olcsón eladók, 
Str. Elisabeta 46, 3-5 között. (9056) 

VAND urgent loc de casá 900 mp. in 
cartier de ville. Str. Greceanu 28. (9067) 

HASZNÁLT butorok eladók. Megtekint- 
hető: Piata Unirii 26, udvarban. (9072) 

VESZEK tiszta literes, főleg zöld, hasz- 

nált üvegeket. „Mináp, Sir. fasilor 9. 

1-2 óra között. 5 (T 1218) 

férfi, női, ruhára, kosztümre, selyem, fla- 

nel, diftinek. vásznak, damasztok, dezsa- 

linok. Sámuelnél, Str. Máloasá 19. 
(8988) 

HULLOTT ALMÁT veszek. Helebon, Mo 
tilor ut 54. (8977) 

ALIG használt Ford- Comercial kocsi 
eladó, Léber, Str Reg. Maria 19. (9006) 

30 méhcsalád Dadánt Blott rakodó kap- 
tárban eladó. P. Carolina 3. Ulimann. Tel.: 
33-56. (9016) 

ELADÓ nagyon jó állapotban levő Ford- 
son camion 4 hengeres és egy darab uj 

tipüsu 4 lábas herefejtő. Fratii Sándor 

Turda, Piata Mihai Viteazul . (V 8028) 

JOKARBAN levő szalongarnitura és ki- 
sebb kenyérüzlet berendezés olcsón eladó. 

Str. CGaribaldi 9. (9036) 

TRAFIK kiadó. Cim a kiadóbann (8047) 

ELADÓ egy rend uj barna, 1 rend zöld 
szövet, 1 rend vászon férfi sportruha, maá- 
gas termetüű egyénnek, 1 pár prima szeges 
tirista bakkancs, sportharisnyák. Cim: 
Molnár, Stír. Grigorescu 57. (9050) 
ELADÓ jókarban levő áramvonalas gyer 

mekkocsi. Str. Horea 59. (9046) 

TÖBB CAKAÁSOS kisebb házat keresek 
megvételre. „Jövedelmező II." jeligére a 
kiadóba,. (9039) 

KIS Wertheimkasszát keresünk megvé- 
telre. Cimeket „Kassza" jeligére a kiadó- 
ba kérünk. ( 1228) 

KÉT motorbicikli Duglas Vander már- 
káju, jó karban levő 4000 lejért darabon- 

ként sürgősen eladó. Cal. Lungá, Str. Coco 

sului 6. Ghibu u Nicolae. (8993) 

ÖCSKA ruhát, télikabátokat veszek, 
igen nagy választékban, olcsón eladok. 
Grünfeld, Str. Reg. Maria 14. (9058) 
ELADÓ egy Pálma (Chamerops Hu- 

milis) és több déli szobanövény. Str. Reg. 
Maria 19. (9061) 

MEÉLY gyermekkocsi eladó Kamilli, 
Str. V. Goldis 13-a. (9065) 

MEGVÉTELRE keres érettségizett diák 
crvosi felvételihez szükséges fizika és 
chémia jegyzetet. Cim: Str. Reg. Carol II. 
80 szám. (P 413) 

JOKARBAN levő üzemképes férfi sza- 
bógép nagyon olcsón eladó. Str. Memoran- 
dului 24, Klein. (9042) 

ALKALMI vételek. 2x2 szoba, konyha, 
fürdőszoba és 4x1 szoba, konyha ház a fő- 
térre vezető utvonalon 1800 négyzetméter 
területen 875 ezerért 5x1 szoba, konyhás 
ház 65.000 lej jövedelemmel 525 ezerért, 4 
szoba, konyha, fürdőszoba és 7x1 szoba, 
konyha 775 ezerért a P. Unirii mellett eme 
letes bérház 1 millió 300.000, 3 szobás vil- 
la 420 ezerért, 3 szobás vilia 580 ezerért 
3 szobás villa 515 ezerért, 4 szobás csa- 
ládi ház centrumban 615 ezerért. Bér- 
házak, családi házak konveniáló árban. 
Vermes Ludovicnál, Str. Gen. Neculcea 2., 
délután Arel-i g. Telefon 1 96. (8828) 

Al TAST KE rs 

KÖZEPKORÚ nő házvezetőnői állást ke- ba, konyha butorozva 600 lejért kiadó Str. 
res magányos urnál, vagy urnőnél, vidékre 
is. Cal. Decebal 34. (8863) 

ÜRES szobát keresek délelőtti takari- 
tás ellenében, esetleg könnyebb háztar- 
tást vezetnék. Cim: Cal. Marechal Foch 
92., em, Annus. (9012) 
ÖRÁS és araánymüűves mester könyvvel 

állást keres. Cimeket „Aranymüves" 
jeligére. (9054) 

XTxPuxT 
HÁZMESTERNEK felveszünk szép la- 

kás ellenében gyermektelen házaspárt. 
str. Bolintineanuú §-a. ( P 350) 

IrALSZAKMABAN hHelyi piacon jól be- 
vezetett ügynök felvétetik. „Frates S. A. 
Piata Gárii 8. (8912) 

AZONNALI Belépésre keresek egy kép- 
zett retüsör és külső munkához értő, to- 
vábbá szeptember 1. belépésre egy segédet 
és szeptember 15. belépésre 1 fényképész- 
segédet. Ajánlatokat a kiadó továbbit „Tg. 

Műres jeligére. (VT 1149) 
KELMEFESTŐ és vegytisztitó segédet 

és vasalónőt felvesz Balogh kelmefestő, 
Str. Iazului 3. (8964) 

EGY finom bijutristát azonnalra felvesz 

szerész" jeligére. 
ékszermühely. Leveleket a kiadóba „Ék- mélyre kiadó. Str. O. Goga 13., I. em. 7. 

jeligé (009) Moinár. (P á12 
KERESÜNK jólfőző mindenest azonnal- EGY üres szoba azonnal kiadó. Strada 

(P 372) Rudeanu 9. (9074) ra. Cal. Reg. Carol II. 62. 

VIZVEZETÉK szerelésben szabadult nős 
házmestert keresek tizenötödikére. 
Episcop ! Ivan 7. 

kalmazottat, mely a háztartásnak minden 
ágában jártas. Ajánlatok a következő cim- 
re kéretnek: Dávid Sándorné Abrud, jud. 
Alba. (VT1232) 
KIFUTÓFIU felvétetik, Izrael szőrmeüz- 

let. (9055) 
KENYÉRÜZLETBEN jártas, garanciával 

rendelkező nőt felveszünk. Str. Marasesti 
44. Brutaria. (9069) 

RÜLÖNELEK i 
DIJMENTES fuvós-zenekari tanfolya- 

mot rendez a cluji Acélhang Zenekar el- 
nöksége, jelentkezés minden este 7 órakor 
Székely József elnöknél, Cal. Motilor . 
Kotisták előnyben. (8930) 

KET zsidó kislány teljes ellátást kap- 
hat, zongorahasználattal. Str. Baba Novac 
15., 4 ajtó. Délután 3-6-ig. (P 373) 

HEGEDUORAÁKAT adok zeneakadémiai 
végzettséggel. Diviaczky Mária, Str. Romei 
16. szám. (8906) 

ZONGORAORAT fegmmodetnebb módszerrel 
adok. Markovits Ipy, Cal. Regele Ferdi- 
nand 18., ékszerüzlet. (8968) 

LAKÁSFEREGTELENITEÉSERKET Para 
gáz"-zal tökéleteseredménnyel eszközlünk. 
Teljes szagtalanitás. „Polynea" Str. Av- 
ram Iancu 16, Telefon: 35-01. Miniszte- 
rileg autorizálva. (P 3894) 

HA nem fél az igazságtól, keressen fel, 
megmondok Önnek mindent. Myriam, mi- 
niszterileg engedélyezett grafológusnő. Str 
Baritiu 28-b. (8375) 

ANGOL tanárnő kitünő mósdszerrel órá- 
kat ad. Str. Elisabeta 32. (8737) 

EGY 5 éves egészséges ép zsidófiu gyer- 
mekemet örökbe adnám jó családhoz ne- 
héz anyagi viszonyok miatt. Cim a kiadó- 

Az utlevée:e: 
és vizumrendszer lejárt! 
Ezután mindenki vehet heti 50 lej rész- 
letfizetésre I-a, kézzel készitett női és 
férfi cipőket, szandálokat és női fehér 
cipőket leszállitott olcsó árakon 

„ARCO" 
cipőkereskedelmi vállalat, Str. 
randului 25. Telefon: 18-25. 

EGYEVES KERESKEDELMI TÁNTO- 
LYAMRA felvilágositás és beirtakozás Cal. 
Reg. Carol II. 26. (T1086) 

ELSŐRENDÜ orth. kóser koszt kihor- 
dásra is kapható (4 fogásos menü 25 lej). 
Lászlóné, Str. Vrabilor 19. (8978) 

2-3 uri iskolásleányt vagy fiut teljes 
ellátásba vesz uricsalád. Cal. Motilor 87. 

(8073) 

Memo- 

KIADÓ TAUAS 
KET és HÁROM szobás napos modern 

lakás kiadó. Str. Cosbuc 3. (300) 

2 SZOBA, konyha 1000 lejért és egy szo- 

Rahovei 21. szám. (8920) 

KIADÓ f szoba, kis kamra. Sti. Fih- 
pescu 2. (8929) 

KET gimnázista vagy egyelemi hallgató 
teljes ellátást kaphat. Orvos család. Cim 
a kiadóban. (V 8965) 

KUÜLÖNBEJÁRATU világos, tiszta szo- 
ba 1-2 személy részére butorozva, vagy 
üresen kiadó. Str. Sub Deal 12. (8982) 

KIADÓ bevezetett női és férfi fodrá- 
szat berendezéssel. Érdeklődni Str. Rugu- 
lui 15, füszerüzletben. (8750) 

IZR. fiatalember teljes ellátást kaphat 
fürdőszobahasználattal. Mózesné, Str. Me- 
morandului 2., em. (8869) 

EGY szoba, konyha speiz kiadó. Strada 
Andrei Muresan 33-a. (9030) 

(8070) 
KERESEK feltétlen megbizható házi al 

3 HELYISEG (egyik uccai) irodának, üz- 
letnek alkalmas, azonnal kiadó. Cal. Vic- 
toriei 32. (8034) 

EGY szoba, konyha kiadó. Str. lulian 
Pop 18. (9062) 

BUTOROZOTT szoba, különbejárattal, 
közvetlen fürdőszobával a város legszebb 
részén, sétatéri villákban egy-két sze- 

HOLGYFODRAÁSZ segedet keresek nöőt SZOBA, konyha, szuterin kiadó. Calea 

és férfit. Cimeket „Mesterkönyvel előny- Motilor 33. Mentőállomás mellett. Érte- 

ben" jeligere a kiadóba kérek. (7180) kezhetni emeleten. (T1228) 

FIATAL füszeressegéd azonnalra keres- 

tetik. Cal. Regele Ferdidand 65. (9024) 

KÉT perfekt gépirónő azonnalra kereste 
tik. Érdeklődni: Cal. Decebal 76 este 8-kor. 

(9040) 

PERFEKT szakács, vagy szakácsnét fel- 
veszek. Str. I. Maniu 5., Feketéné. 

RAKTAR vagy mühely részére szuterin 
helyiség kiadó. Str. Radu 9. Telefonpalo- 
tával szemben. ((9068) 

KET ház kiadó 3-4 szobával, gyümöl- 
csöskerttel, Str. Take Ilonescu 75-77. (9066) 

2-3 iskolásleány külön szobát és teljes 
elitását kaphat. Str. Grecianu 6. Villane- 

(9063) gyed (P4l1) 
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Halálba 
kerinsőzött esu estélul- 
ruhás szerelméspár 

(LONDON.) Megdöbbentő kettős ön- 
gyilkosság történt a napokban Birmin- 
gham mellett. A város közelében levő 
Sandy Hill egyik villájában gázzal meg 
mérgezte magát egy szerelmes pár: az 
ismert társaságbeli uriasszony, Mina 
Forsyth, akinek férje hires tudós és a 38 
éves William Pountney. Mindketten ha- 
lottak voltak már amikor rájuk talál- 
tak A 28 éves, fiatal asszony hófehér 
estélyi ruhát, a férfi pedig frakkot vett 
fel az öngyilkosság alkalmából. Az ön- 
gyilkosságot közös elhatározással kö- 
vették el és mint a rendőri nyomozás 
megállapitotta, a szó szoros értelmében 
áttáncoltak a halálba. 

A különös öngyilkosságnak romanti- 

kus előzményei vannak. William Pount- 
ney, akinek szerelmi kalandjairól sokat 
beszéltek az angol társaságokban, egy 
francia fürdőhelyen ismerkedett meg 
néhány héttel ezelőtt a 28 éves, gyönyö- 
rü fiatal asszonnyal, Mina Forsyth-al. 
William Pountney első feleségétől már 
régebben elvált és második feleségétől 
válófélben volt Első házasságából há- 
rom, a másodikból egy gyermeke szü- 
letett. 

A végzetes idill 
Az elegáns megjelenésü férfi és a 

feltünően szép fiatal asszony a francia 
fürdőhelyen kötöttek ismeretséget és 
egymásba szerettek Több héten át tar- 
tő boldog idill után azzal tértek vissza 
Angliába, hogy Birmingham mellett 
villát bérelnek, noha a fiatal asszony- 
nak vissza kellett volna térnie férjéhez. 
A szerelmes pár azonban inkább a ha 

lált, mint a válást választotta. Megál- 
lapodtak abban, hogy öngyilkosságot kö 
vetnek el, mert egy percig sem tudná- 
nak egymás nélkül élni. Az öngyilkos- 
ságot gondosan és teátrálisan készitet- 
ték elő. 
Az öngyilkosság estéjén bucsulevele- 

ket irtak Az egyiket egy közös ismerő- 
süknek cimezték, akivel közölték meg- 
ingathatatlan elhatározásukat, hogy 
együtt mennek a halálba. A másik bu- 
csulevél a fiatal aszony édesanyjának 
szólt. Ez a lakónikus levél igy szólt: 
„Bocsánatot kérek de elmegyek - nem 
akarjuk, hogy valaha is elválasszanak 
bennünket. 
A fiatalasszony arra kérte még édes- 

anyját, hogy holttestüket a tenger mé- 
lyére engedjék le, vagy pedig annak a 
francia fürdőhelynek a temetőjében he- 
lyezzék örök nyugalomra, ahol a végze- 
tes szerelmi idill legszebb napjait élték. 
A bucsulevelek befejezése után a ha- 

lálra készülő szerelmes pár estélyi ru- 
hát öltött. Az asszony gyönyörü estélyi 
ruhában, a férfi pedig frakkban jelent 
meg a legelegánsabb birminghami étte- 
remben, ahol nagy feltünést keltett a 
jókedvü elegáns fiatal pár 

Az utolsó valcer 
Mindketten jókedvüek voltak, vidá- 

man vacsoráztak, majd pedig a tánco- 
lók közé vegyültek. Hosszuidőt töltöttek 
itt, majd autón hazamentek a város mel 
letti villába Otthon azután felkészültek 
az öngyilkosságra. Jókedvüen akartak a 
halálba menni és ez sikerült is nekik: 
néhány üveg pezsgőt ittak meg, miköz- 
ben gramofon hangjaira táncoltak. Egy- 
másután tették fel a vidám tánclemeze- 
ket a gramofonra, amelyen egy valcer- 
lemezt találtak, amikor az öngyilkossá- 
got felfedezték. Ez a valcer volt az utol 
só tánc amit a halálba induló szerelmes 
pár eltáncolt. Mint a nyomozás megál- 
lapitotta, abpban a pillanatban amikor 
az utolsó valcer hangjai felcsendültek 
a gramofonon, a férfi kinyitotta a gáz- 

csapot s eszméletük utolsó pillánatáig 
táncoltak Meg szólt a jókedvü bécsi 
valcer a gramofonon, amikor az öngyil- 

kos szerelmesek kábultan terültek el. 
Mire a valcer elhangzott, mindketten 
halottak voltak 
Másnap reggel találták meg estélyi- 

ruhás holttestüket a villában. A gondo- 
san lezárt szoba padlóján négy pezsgős 
üveg hevert egy függöny mögött kis 
asztalon állott a lejárt gramofon 
Az öngyilkosság nemcsak különös 

körülményeinél, hanem két áldozatá- 
nak társadalmi állásánál fogva is nagy 
teltünésttés megdöbbenést keltett. 

„Néhány nap mulva kész lesz a lilaszi 
nü estélyi ruhám, aztán megkezdheti az 
arcképem festését" ... jelentese ki ha- 
tározott hangon a nagyságos asszony - 
Miért választotta éppen a lilaszint? - 
teszem fel a kérdést. A lila nem talál 
az arcszinéhez. - Ha talál, ha nem ta- 
lál mindegy... én igy akarom, Szóval 
ugy akarja nagyságos asszony..., hát 
jó, ugy festjük, de ha valaki megjegyzi, 
hogy választhatott volna az a festő más 
szinü ruhát is, akkor ne feledje megis- 
mételni, amit nekem most oly kedvesen, 
parancsoló hangon mondott: „Én ugy 
akarom" Ez természetes, sőt dicseked- 
ni fogok, hogy az álláspontom győzött, 
- válaszolt elégedett mosollyal őnagy- 
sága. 

De beszéljünk a továbbiakról, mond- 
juk: „Milyen környezetbe óhajtja he- 
Ilyezni müvész ur a képet?" A hangsuly 
az arcon és a ruhán lesz, a környezet 
oda nem illő feltüntetése csak zavarja 
elgondolásomat és nem válik a kép elő. 
nyére, legfennebb egy butordarab kis 
részéről talán fotelről lehetne szó. Pró 
bálom meggyőzni a nagyságos asszonyt 
- Hát abba már nem egyezem bele 
- folytatja őnagysága és ideges pillan- 
tásokkal kiséri mondókáját, majd to- 
vább füzi gondolatait. - Tudja kérem, 
nekem gyönyörü szobapálmáim van- 
nak, azt akarom, hogy az egyik nagy 
pálma alatt fessen le; ehhez a helyhez 
engem igen sok, kedves emlék füűz... 
Mérsékelt hangu igennel tudomásul vet 
tem, miközben gondolataim megzavar- 
va kergették egymást: rossz szobavilági 
tás... lilaszinü ruha.. zöld háttér és 
mindezekhez a sok akarom. Mi lesz 

ebből az arcképből, ha én a zöld szi- 
nek visszaverődését az arcon feltünte- 
tem és mikor lesz a képből olyan kép, 
hogy egy ilyen kivételes természetü ur- 
nőnek az tetszék is? Mindegy megfes- 
tem, nem hátrálok meg. Hozzákezdtem 
a munkához A nagyságos asszonyt le- 
ültettem egy fotel karjára A kezek ter- 
mészetes mozgással ölben maradtak. 
Igen tetszetős elhelyezés. Amikor a mé- 
retek kijelöléséhez kezdek, felüugrik és 
paárancsolólag kijelenti: állani fogok sőt 
még a karomat is felteszem erre a 
virágtartóra, igy legalább a ka- 
rom szép gömbölyüsébe és a 
karkötőim is jól érvényesülnek. A 
helyzet nem volt éppen kellemes Visz- 
szafojtott felindulással ismételtem ma. 
gamban: rossz szobavilágitás, lilaszin 
ruha, zöld háttér, hozzá még a virágáll- 
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ÉDES MOSOLY DIVATLAP SZERINT 
vány, a gömbölyü kar - a karkötőkkel. 
Hogy nézetem felől meggyőzzem, váz- 
latkönyvemben néhány vonással rajzot 
készitek az álló és az általam ajánlott 
elhelyezésről sőt gondolva azt, hogy a 
férj is nekem ad igazat, bemutatom a 
vázlatot és kikérem véleményét. A há- 
ziur azonban nem mert őszinte lenni és 
kért, fessem csak ugy az arcképet, 
ahogy a felesége akarja. Végül megkoc- 
káztatok egy erős kijelentést, amelyel a 
hiuságát vettem célba. Jól van, nagy- 
ságos asszony, álló helyzetben festem, 
de ne felejtse, ilyen beállitást csinálnak 
a gyorsfényképészek a szolgálókról. 
„Nem baj, én igy akarom, ez a kép 

életnagyságu olajkép lesz és nem gyors 
fénykép." 
Sok akarom ellenére az arckép mégis 

csak elkészült. Minden ülés után szám- 
talan kérdés, majd felvonultatta a leg- 
közelebb álló birálókat a falusi tejhor- 
dó nénitől a pesztráig, aztán jött a féri, 
jöttek a barátnők s lakók és végül ne- 
hány szomszéd. A birálatok végeredmé. 
nye az volt, hogy a kép megszólalásig 
hasonlit Legtöbbet a szakácsnő mon- 
dott.. Nézte, nézte, aztán vigyorogva 
megszólalt: „De jó lenne ha a nagysága 
mindig olyan kedves lenne, mint aho- 
gyan a festő ur lefestette, akkor leg- 
alább nem kellene örökké féljek a né- 
zésétől. 
A kész képen a szinek itt-ott be vol- 

tak ütve és hogy egyenletes szinfelüle- 
tet nyerjen, átadás előtt le akartam ola- 
jozni. A különböző rendü-rangu birá- 
latokon, megjegyzéseken már amugy is 
tul vagyunk, őnagysága távollétében 
kezdtem a bevonáshoz... Az előszobá- 
ban hangos beszédre leszek figyelmes: 
„Mari, itt van a festő?" Közben már 
előttem áll, kezében lobogtat egy friss 
divatlapot és mint igen nagy szerencsét 
ujságolja, hogy ő a könyvkereskedés- 
ben járt, nézegette a divatlapokat és 
amint forgatta a szebbnél-szebb példá- 
nyokat, egyiknek lapján felfedezte egy 
édes mosolygásu nő rajzát, aztán ked- 
vesen, kérő hangon folytatta: „Kérem, 
nagyon kérem, fesse az én arcomra ezt 
az édes mogsolyt." Mivel kérte és nem 
akarta, kereken megtagadtam azzal a 
kijelentéssel: „A divatlapot őrizze meg 
a nagyságos asszony, majd a következő 
alkalommal készülő arckép festésénél 
figyelembe vesszük, ezt most én igy ha- 
gyom és igy akarom..." 
Ugy is maradt az ő erőltetett mosoly- 

gásával, Kovácsi Pál. 
yoot 

A ták koletkezése 
biclcgiai és bicchemiai megvilágitásban 

Srta: Oriont Guula e. t. 
A rákkutatások a rák fejlődésének 

gyorsaságát, növekedésének fokát, kü- 
lönböző vegyi, fizikai és biológiai mód- 
szerekkel való befolyásolhatóságát, sőt 
a rákos megbetegedéseket kiváltó okok 
fölötte nagy variációit is eléggé isme- 
rik. Fejezetekbe tömöritett példákat 
sorolhatnék fel a gyüjtött esetekről, 
amelyek szerint már egyszerü mechani. 
kai inzultus, régi hegszövetek Röntgen- 
rádium-besugárzás, férgek, tulzott nap- 
fürdők vagy a bőrnek petróleum-éther. 
rel való egyszerü zsirtalanitása stb. is, 
már fokozhatják, vagy kiválthatják a 
rákképződést. Ilyen tapasztalatokra utal 
például a kátrányszappan-gyártóknál a 
kézen észlelt, vagy a kullancscsipés he- 
lyén keletkezett bőrrák. 

A mult hetek egyikén Roffo, a buenos 
ayresi rákkutató intézet hires profesz- 
szora, a Bécsben megjelenő Krebzeitung 
ban azt irta, hogy a nyelvrákot a do- 
hányzóknál nem a nikotin okozza, ha- 
nem a dohány kátrány termékei, A szak 
lap szerkesztőjének megirtam volt, hogy 
a berlini állatorvosi intézet assziszten- 
se Hartig, 10 lónál, 14 marhánál, 5 ku. 

tyánál és macskánál észlelt nyelvrákot, 
illetve sarkomát. Ezekről az állatokról 
alig hihető, hogy pipázók lettek volna, 

vagy szenvedélyes betelrágok, de még 
műüfogsort sem viseltek - és mégis 
nyelvrákban pusztultak el. 
A rák a földgömb minden táján, faji 

különbség nélkül, minden emberen és 
állaton előfordulhat. Hogy Kinában a 
bárzsing-rák fölötte el van terjedve a 
férfiaknál, mig a nőknél ritkább, an- 
nak oka az, hogy a nők a férfiaknak 
előbb szolgálják fel a forró rizst és csak 
ha a férfiak jóllaktak, esznek a nők A 
táplálkozásnak sincsen valami nagy je- 
lentősége. Például nem mondható, 
hogy a csak husevőknél gyakoribb vol- 
na a rák, mint a kizárólag növényevők- 
nél A rák gyakrabban fordul elő az 
idősebb korban, mint a fiataloknál, de 
még sem kivétel nélkül az öreg kor be- 
tegsége 

A rák keletkezésének az okát nem- 
csak a sejtek biológiai életének és bio- 
chémiai összetételének mélyen szántó 
ismeretei révén lehet eredményesen ki- 
kutatni, különösen az állatélete adó 
ovulus és sperma egymásra hatása so- 
rán keletkezett uj individuum átalaku- 
lása, illetve összetételének és belső 
szerkezetének megváltozása során. 
Tudjuk hogy az emberi test szervei, 

a neki megfelelő sejtekből vannak össze 

iyenmeheleszt 
a legelegánsabb 

a korzón, ha 

gyermekkocsiját 
a 

„Premier' 
gyermekkocsi 

üzemtől 

Clul, sír. Anton Dan 6. sz. 

szerzi be 

Szidoruan szabott gyári árak! 

téve. Tájékozódva vagyunk arról is, 
hogy a sejtek száma az embernél többé. 
kevésbé változó. Az ember vérében, át- 
lagosan 15 milliárdnál több sejt van. 
Agyveleje pedig közel 2 milliárd sajt- 
ből áll Az emberi test összes sejtjeinek 
száma meghaladja az ezer billiót Az 
emberi test legalább is 50-nél többfajta 
sejtből áll, amelyeknek ugy chémiai ösz 
szetételük, mint biológiai és biochémiai 
tulajdonságaik fölötte eltérnek egymás- 
tól. Az ezerbilliós anyai szervezetnek 
egy egyetlen sejtje van és ez a petesejt 
(ovulus), amely a női ivarmirigyben a 
petefészekben képződik. Alakja a leg- 
régibb, a gömb. Egy ovulus 64.000 mil- 
lió (6.4 miliárd) molekula élő anyagot 
tartalmaz, hogy azután az emberi szer- 
vezetet alkotó több mint 50 féle sejt 

alapját képezhesse. A pete a spermával 
termékenyül meg. A megtermékenyités 
után, sejtoszlás - szaporodás indul 
meg. A sejtosztódás fehérnye-szaporu- 
lattal jár, melyben a két individum az 
egyesülés, illetve a kondensálás során 
a fehérnye molekulának elrendeződése 
jön létre és amikor bizonyos ion milliő 
értelmében álfehérnye, pseudoalbumin 
is keletkezik, amely nem egyéb, mint a 
rák alapja. A sejtoszlással a pseudoalbu 
min is osztódik és eljut az emberi szer- 
vezet összes sejtjeibe Ezek után azt kell 
kijelentenem, hogy a rák mindenkiben 
ugynevezett szunnyadó állapotban van. 
A rákos megbetegedést kiválthatják, 

vagy okai lehetnek mechanikai inzul- 
tus trauma,hő, táplálkozás mikróbák, 
paraziták, hegszövetek vitaminek, hor- 
monok, Röntgenbesugárzások, Rádium, 
napfény-napstrandolás, de lehet vele- 
született, sőt számba kell vennünk az 
életkort és a konstitutiót is. Felvetődik 
az a kérdés, hogy fiziológiailag normá- 
lis szervezetekben levő vegyületek mi- 
nők a sterinek, epesavak, hormonok és 
vitaminok bizonyos körülmények rák- 
okozóvá válhatnak-e, illetve létrehjö- 
het-e a szervezetben olyan aránylag kis 
reakció, amely e változást létrehozhat- 
ja? Hogy a rák csakugyan az emlitett 

állatélet első fejlődésével indul meg, 
igazolja az a tapasztalati tény, hogy 
terhes nő vizelete ugyanazonos enzyma 
reakciót ad, mint a rákos ember vize- 
lete. Csakhogy amig a terhes nő vize- 
letében ez az azyma fiziológus-daga- 
natot véd, addig a rákos nő vizeleténél 
a pathologikus daganat védelmére ke- 
letkezik ez az enzyma a vizeletben. Az 
egészséges nem terhes nő vagy férfi vi- 

zelete feloldja a rákosszövetet, terhes, 
vagy rákos nő, vagy férfi vizelete ellen- 
ben nemhogy feloldja, hanem a felol- 
dás ellen védi a rákos szövetet. Ez ala- 
pon és sok más plauzibilis körülmény- 
ből kifolyólag állitom és igazolhatom, 
hogy a rák minden emberben szunnya- 
dó állapotban van Mindenesetre célsze- 
rü volna, ha mindenki biochémiailag 
megvizsgáltatná magát, azon célból, 
hogy a szunnyadó sejt, vagy sejtcsoport 
aktivussá válható állapotban van-e, 
amely esetben ezt célszerü életrenddel, 
illetve ennek a mgváltoztatásával a rák 
z 

- Egy angol kertész átuszta a Csa- 
enát Londonból jelentik: Wheat Croft 
2 éves angol kertéesz Cap-Grisnez és 

Folkestone között 13 óra 37 perc alatt 
átuszta a Csatornát. Az uj csatornauszó 
néegy évvel ezelőtt még egyáltalán nem 
tudott uszni. :
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Félórás küzdele mután azonban végre 
sikerült keresztülpréselnie magát a nyi- 
láson s reszkető izmokkal állt meg az 
arénában. Nagyon jól tudta, hogy a ve. 
szélyen még egyáltalán nem jutott tul. 
Ezért nem sokáig gyanakodott, hanem 
nekilátott a menekülésnek, a legegye- 
nesebb uton. Hamarosan megállapitotta, 
hogy az arénában nincs senki. A vándor 
cirkusz tagjai a kocsikban aludták má- 
moros álmukat. 
A porond fakorlátjáról sikerült lefe- 

szitenie egy darabka vaspántot, azzal 
a ponyva széléhez surrant, A vastag vá- 
szondarab váratlanul nehéz ellenfélnek 
bizonyult, a vasdarab segitségével azon- 
ban végül is sikerült belőle jókora da- 
rabot kihasitania. Ez a müvelet termé- 
szetesen nem történhetett zaj nélkül s 
Dortmund szinte nem is csodálkozott, 
amikor a nyiláson tuljutva viharvert 
külsejü, harminc év körüli nőszemély- 
lyel találta magát szemben 
A katonatiszt éles szemét nem kerül- 

te el, hogy az első pillanatban a nő is 
meghökkenve nézett rá. De azután gu- 
nyos mosoly torzult az ajkára: 
- Good ewening mr. Dortmund. Hát 

sikerült megszöknie? 
Eddie válasz helyett felemelte az ök- 

lét, hogy egyetlen ütéssel elhallgattassa 
a nőt Az asszony azonban ügyesen fél. 
rehajolt a csapás elől. i 

Hollá... ne verekedjen Sir. Én 
felőlem mehet, ahová akar, én nem tar- 
tozom ehhez a társasághoz 

Akkor hát mit keres itt? 
- Egy kis leszámolni valóm van az 

egyik itteni urral... hahaha.. Azt hi- 

szik, hogy Leonát csak ugy félre lehet 
dobni, mint egy elhasznált rongyot. 
Dortmund egy pillanatig meghök- 

kenve nézte a nő eltorzult arcát Arra 
gondolt, hogy pénzigérettel megpró- 
bálja magával csalni a nő azonban meg 

előzte. 
- Ugy-e, most arra gondol, hogy ma. 

gával hiv és kifaggat. Csakhogy Leonát 
nem olyan fából faragták ám. Hanem, 

ha kiváncsi, minden rejtély megfejtésé- 

re, akkor váltson jegyet a holnap esti 

előadásra, mert holnap este itt előadás 

lesz.. sőt több mint előadás... világ- 

szenzáció... én mondom, hogy világ- 

szenzáció 
Mielőtt Dortmund bármit is válaszol- 

hatott volna, hirtelen lehajolt s beku- 

szott azon a keskeny nyiláson amit a 

katonatiszt vágott a ponyván Eddi sem 

mi kedvet sem érzett ahhoz, hogy ezen 

az uton kövesse; máris tulságosan sok 

időt veszitett. Sarkonfordult tehát s ne- 

kivágott a vaksötét éjszakának. Valahol 

a hátamögött felüvöltött egy megriasz- 

tott kuya, annak hangjára a katonatiszt 

futásnak eredt. Néhány perc mulva el- 

érte a hatalmas térség szélén huzódó 
első házakat. 
Megmenekült 

XI. FEJEZET. 
Ez már a harmadik éjszaka volt, ame 

lyen Eddie alig aludt valamit. Megsza- 

badulása után félórával már megtalálta 

az apró városka egyetlen szállodáját, 

ahol kiadott rendelkezéséhez hiven vár- 

ta a londoni taxisoffőr az autójával. 

Dortmund annyi időt sem engedett 

magának, hogy az alvadt vértől megtisz 

titsa összekarmolt testét. Felkapott egy 

köpenyt s egy árva szóval sem felelve 

a soffőr részéről megindult szózuhatag. 

ra, a csendőrprefekturára hajtatott 

Ujabb félórába telt, amig az ügye- 

letes altisz szaggatott előadásából ki- 

hámozta az emberrablás tényét s annak 

alapján hajlandó volt felkelteni a pre- 

fektust. A prefektus kövér és álmos em 

ben volt, aki ismét elmondatta magának 

a történteket Igaz hogy utána annál 

elevenebb lett s szaporán alarmirozta 

az egész őrséget; mégis eltelt közel egy 

óra, amig nyolc-tiz főből álló csapat ki- 

ért a vásártérre, amelynek szélső részén 

állott a sátortábor. 

(Folytatása következik.) 

Divat 1938. Nem mindenki engedheti 
meg magának azt a kivételes luxust, hogy 
egyszerüen és izlésesen öltözködjék. Külö- 

nösen hölgyeink öltözéke komplikált és 

furcsa. A korszakot viselik, amelyben - 

sajnos - élnünk kell. Ma már nem is meg 

botránkoztató a nadrágos nő - á la Mar- 
lene Dietrich -, aki cselekedeteiben is a 

férfiakat mimeli. Nem is tudom, hogy a 

mai fiuk, sokszor miről ismerik meg a mai 

leányokat?... 

Ma láttam egy hegyet, Amikor kime- 

részkedett a strandra, emigy volt felöltöz- 

ve: lábán szürke tenniszcipő, harisnya, sem 

mi, lábszárán térdig érő fehér vászon-nad- 

rág, felső testén kihajtós kék apacs-ing, 

fején tarka ténsasszony-kendő, kacéran 
megkötve az áll alatt. A hölgy alul férfi, 

felül pedig piaci kofáné benyomását kel- 
tette. Amidőn „uccai" öltözékét levetette, 
„fürdőtrikóba bujt", amely kis fekete nad 

rágból és fehér alapon, pipacsmintás mell- 

tartóból állott. 

Előző éjjel pontosan ugy libegett egyik 

bár parkettjére a meztelen táncosnő. A 
hangulatvilágitásos lokálban vörös reflek- 

tort vetitettek rá és ez ugynevezett eroti- 

kus szám volt. A strandon ellenben - ahol 

sokezer villanykörte erejével - a nap vi- 

lágitja meg mindent, - egészségnek, esz- 

tétikának és izlésnek nevezik. Illetve uri- 

nők divatjának 1938-ban. 

A nők idei strandruhája egyébként olyan 

fügefalevél-szerü volt, ami az okmánybé- 

lyeg és a rendőrségi idéző között van. Saj- 

nos, a divat abban nem változik, hogy foly 

ton változik. És - ami még szomorubb - 
egyre ijesztőbb módon. 

Tapintatlan voltana... Kerestem egy asz 

talost a Grigorescu ut egyik mellékuccájá- 

ban. Nem találtam. Érdeklődési céllal, be- 
mentem egy másik asztaloshoz. Elhültem, 

amikor láttam, hogyan vágja szájon a 

„Mester" az inasát. „Könnyedén", csak 

ugy a jobbkeze fejével. 

Na, éppen jókor jötten - gondoltam 

magamban és - illedelmes köszönés nél- 

kül megkérdeztem, félve, nem tudja-e, 

hol lakik az általam keresett asztalos? 

A „Mester" nem mondta, hogy tapintat- 

lanság konkurrensnél érdeklődni, amire 

joggal hivatkozhatott volna és nem lett 

rám dühös, hanem jóságosan odaszólt a 

„szeliden" megfenyitett inashoz: 

= Mosd meg a szádat, édes fiam, 

eredj, kisérd el oda a fiatalurat. 

Az udvariasságra elszégyelte magát ben- 

nem a tapintatlan ember -, de jól esett... 

és 

....... 
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AkKi a viragot szereti... Ismerek egy dus 

gazdag iparmágnást, aki nem egészen nőt- 
len és nem egészen nős. Van ennek a mil- 
liomosnak egy tündérszép rózsaligete, 
amelyben a legrendkivülibb és legcsodála- 
tosabb virágok pompáznak. Ő maga imád- 
ja a virágokat és ki sem megy az uccára, 
hogy a gomblyukába ne tüzne egy-egy ki- 
vételesen szép szálat. Ez a modern „Gül 
Baba" arról nevezetes még, hogy emellett 
rendkivül rideg. Rossz nyelvek szerint a 

légynek nem vét. Annak is azért, mert 

olyan ügyetlen, hogy sosem találja el. 
Elkeseritő csak az, hogy rajta kivül még 

sok gazdag, de rideg ember él a földön, 
akiknek szintén csodakertjük van és a vi- 
rágot szeretik. 
Elvégre Petőfi is tévedhetett egyszer, - 

nem igaz? 
í 

Én és a jósnő. Lakik a közelünkben egy 
jósnő, illetve „jósmatróna." Juliának hiv- 
ják és most mult 98 éves, a lelkem, de 

korát meghazudtolva, teljes szellemi és 

testi épségben virit. : 

A matróna jósképességét az ujsághirde- 

tések csakhamar elvitték mindenfelé és 

egyre növekvő hirnevét még ismertté, még 
népszerübbé tették... 
Annyira hatással tud lenni az emberre, 

hogy aki csak olvas, vagy hall róla, az 

mind szenvedélyes érdeklődéssel keresi őt 

fel. 
Ideköltözésekor elsőnek a környékbeliek 

Az itt élő nyárspolgárok jöttek hozzá. 
ugyanis nagyon hiszékenyek. Mindent el- 

hisznek, kivéve, mikor azt tanácsolják ne- 

kik a szomszédok, hogy nem lenne szabad 

mindent elhinni. 

Körülbelül féléve, amióta Juliánna asz- 
szony itt lakik - az egyébként néptelen 

Motilor-uton, - a mi környékünk a leg- 

népesebb. Lakásának kapuja felé - haj- 

naltól vakulásig - fekete szalag módjára 

kigyózik a sorsukra kiváncsiak serege, a 

városi és falusi népek kminden fajtája, 

minden tipusa, gyalogjáró paraszttól a 

luxusautón érkező uridámáig... 

Én még sosem voltam nála. És nem is 

megyek. Sokan kérdezték már tőlem, hogy 

miért, de nem adtam feleletet. Azt mond- 

tam, ujságiró vagyok és csak papiroson 

nyilatkozom. A papir az én megnyilatko- 

zásom helye. 

Most tehát kijelentem: Azért nem vol- 

tam és nem megyek jósnőhöz, mert én iga 

zán kiváncsi vagyok a jövőmre... 

Ausztráliából lövik ki az első 

vrakétát a holdba 
(SIDNEY,) A legkomolyabb formában 

közlik az ausztráliai nagy lapok, hogy 

Charles Lindberg, a világhirü óceánre- 

pülő és Goddard Hutchins Rudolif esve- 

temi tanár az Amerikában, Ujmexikó- 

ban levő laboratóriumukat áthelyezik 

Ausztráliába es-részt azért, mert még 

ebben az esztendőben ki akarják lőni 

világür-rakétájukat a Holdba, vagy a 

Marsba, másrészt pedig azért, mert erre 

a célra az ausztráliai csillagászati vi- 

szonvok rendkivül alkalmasak. Igen kö 

rülményes volna annak a leirása, mi- 

lyen bonyolult számitások előzik meg a 

világür-rakétának kilövését és hosv 

nem véletlen az ausztráliai kirándulás. 

A vilár bármel helyére is elmenne 

Lindberoh ha a körülmények ezt kiván 

nák kisérletével kapcsolatban 

Két évvel ezelőtt mondta Lindbereh, 

hogy a mai értelemben vett repülés 

csak kisérletezés ahhoz képest, amivé 

később fejlődik. Most hozzátehetjük 

hogy még csak nem is kisérletezés, ha- 

nem csak embrió, ami nem is sejti azt 

a hatalmas lehetőséget, amelyet a légi 

közlekedés rejt magában... 

Ujmexikói laboratóriumában kezdte 

megvalósitani Goddard professzor Lind
 

bergh elgondolását és egész lelkét be- 

töltő munkájában nagy segitségére van 

a Carnegie-alapitvány, valamint az 

„Atlanti óceán legyőzőjé'-nek bőkezü- 

sége. . 
Rudolph Hutchings Goddard dr. a. lyik elég energiával rendelkezik 

ahhoz, házasságkötésre. 

repülés futurista apostola. Csak Lind- 
bergh tud kisérleteiről. 
A két tudós Ausztráliában egy olyan 

hármasrakéta befejezésén fog dolgozni, 
amelyik az egymást követő robbanó lö- 
késeknél fogva meg tud küzdeni a Föld 
nehézségi vonzóerejével s el is tud jut- 
ni akár a Földünk bármely pontjára, 
akár a Naprendszer valamelyik bolygó- 
jához Egyszóval, uj tudomány bevezető 
kisérletei folynak, amelvek még tegnap 
álomnak és utópiának tetszettek 

Fizikailag és matematikailag elkép- 
zelhető egy olyan gépezet, amelyik any- 
nyi energiával rendelkezzék, hogy felül 
tudjon emelkedni a Föld vonzóerején 
s behatolhasson a légürbe, előzetesen is 
meghatározható vonalban... - állitja 
Goddard dr. aki elgondolása megvaló- 
sitására már megtette az első lépése- 
ket 

A rakéta, amelyiken Lindbergh tudós 
barátja dolgozik, a háromszoros svuij 
tórobbantásra berendezett lövedék el- 

vén épül. 

F. J. Malina, a kaliforniai technikai 

intézet vezetőjének számitásai szerint 

a rakéta mihelyst a Föld vonzásának 
határvonalát elhagyja, egyelőre megha- 
tározhatatlan irányban halad tovább és 
pedig annál gyorsabban, minél nagyobb 

a sulya. 
Tehát meg kellett találni egy olyan 

rakéta megvalósitásának a módját. ame 

hogy áthaladjon légkörünk és a Föld 
vonzóerejének legfelsőbb határvonalán 
és megfelelő sulyu legyen, hogy a lég- 
ürben szükséges gyors haladás feltéte- 
lének megfeleljen. 

Lindbergh adta az ötletee Goddard 
dr.-nak hogy háromszorozza meg a 
rakéta robbantólökéseit, mert ezzel tel- 

vonzoóerejének határán való átjutását. 

sikerülni fog az égitestek közötti légür- 

különálló gépezetből áll. Az első a kez- 
dősebességet adja, mely tizezer méter 
magasságba röpiti a rakétát; a második 
nagyobb dörejjel járó robbanás mintegy 
100 kilóméterrel tovább; a harmadik 
robbantó lökés pedig óránként 18,000 
kilóméteres távolság határkövét 
ugyanakkor a végzetes vonzást is... 

S itt fel lehet vetni a kérdést, vajjon 
Jules Verne és Wells meglátásai győz- 
nek-e, vagy buknak 

Bizony alulmaradnak mind a ketten. 
Hiszen ők maguk sem hitték, hogy ál- 
maik valaha is megvalósuljanak pedig 
már ott tartunk. Tengeralattjárók, uszó 
szigetek, a repülőgépeken távolbalátó 
készülékek, az ember tullicitálja még 

Filozófiai jelentése lesz-e csupán God 
dard professzornak a rakétája? Egyál- 
talán nem Elsősorban a tudósok előtt 
még ismeretlen fizikai adatok tömegét 
bocsátja majd rendelkezésünkre, másod 
sorban egy eszmét szimbolizál: a jöven 
dő uttörőjének eszméjét. 

Az első rakétát vagy a Föld bolygója, 
a Hold felé irányitják (ami látványos- 
sági szempontból érdekesebb volna), 
vagy pedig a Mars, a Naprendszer egyet 
len olyan bolygója fele amelyről fel- 
tehető, hogy előbb-utóbb hozzánk ha- 
sonló lényeket találunk rajta e 

lenlétében lövik majd ki nehány hónap 
mulva a rakétát, ez lesz a holnap aero 
buszának az őstipusa. ni 
„A motorjaink, valamint robbantó- és 

gyujtólökésre szolgáló berendezésünk 
segitségével elérhető sebesség - mond- 
ja Goddard dr., - össze sem egyeztet- 
hető mai gépeinkkel, amelyek minden 
erejüket arra forditják hogy legyőzzék 
a levegő ellenállását, küzdjenek a viha- 
rok ellen s a levegőben tudjanak ma- 
radni." 

A raketának mindezeken tulmenőleg 
kell teljesitenie feladatát Annál is in 
kább, mert hiszen ultrarövidhullámok 
segitségével utját ellenőrizni lehet 
majd. ; 

Mivel pedig a kilövés az ausztráliai 
nyárban látszik a legcélszerübbnek és a 
számitások oly földrajzi pontban kulmi- 
nálnak, amely kimondottan az ausztrá- 

kói laboratórium a majdnem kész raké- 
tával már a legközelebbi napokban meg 
kezdi 
földrészre , 

- Hetvenhét évig hányódott a tenge- 
ren a Nordenskiöld-expedició palackja. 
A Stockholms-Tidningen tromsői hir- 

Spitzbergáktól északra, a Hét Sziget kö- 
zelében egy fémpalackot talált és ebben 

tot ejtete rajta Magától Nordenskiöld- 

katasztrófa lehetőségével. A palack ösz- 

gerben Nordenskiöld kérdéses kutató- 
utja egyébként minden baj nélkül fe- 
jeződött be. 

- Danzigban bevezetik a német há- 
zassági törvényeket. DanzigbBól jelentik: 

hogy Danzig területén jövőben beveze. 
tik a házasságra vonatkozó német tör- 

vényeket. Ennek értelmében a házasuló 

felek kötelesek lesznek orvosi bizonyit- 

ványt benyujtani a házasságkötés előtt, 

amely igazolja hogy szervezetileg és lel 

kileg minden tekintetben alkalmasak a 
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átköltözködését a legfiatalabb 

jes mértékben biztositani lehet a Föld 

A hármas rakéta, amelynek bizonyára 

be behatolni, három egymástól teljesen 

azt is, ami álomban is alig elképzelhető. 

Lindbergh ezredes szerint, kinek je 

liai szélességekre esik, az egész ujmexi- 

adást közöl, amely azt állitja, hogy a 

egy levél rejlett, amelyet Nordenskiöld, 
a neves norvég sarkkutató még 1861- 
ben dobott a tengerbe. A levél ma is jól 
olvasható, bár a viz és a rozsda sok fol- 

től származik, aki a sarkkutatók rendes 
szokása szerint palackpostára bizta időn 
ként feljegyzéseit, számolva esetleges 

szesen hetvenhét évig hányódott a ten- 

A szabad város hatóságai elhatározták, 


